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 การวิจัยสถาบันมีความส าคัญและจ าเป็นต่อการจัดการศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระดับ 
อุดมศึกษา เป็นประโยชน์ในการจดัหาข้อมูลส าหรับสนับสนุนการวางแผน การก าหนดนโยบาย  และ       
การตดัสินใจของผูบ้ริหาร  การวิจยัสถาบนัจึงมีหน้าท่ีศึกษาวิเคราะห์สถาบนั  วิเคราะห์การด าเนินงาน 
สภาพแวดล้อม กระบวนการของสถาบัน จัดหาสารสนเทศเพื่อการบริหาร พัฒนานโยบายและ                  
การน าไปปฏิบติั 
 

 มหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารีให้ความส าคญัและให้การสนบัสนุนการด าเนินงานวิจยัสถาบนั 
และใชผ้ลการวจิยัสถาบนัเพื่อประโยชน์ในการจดัหาสารสนเทศเพื่อการบริหารจดัการ  การก าหนดนโยบาย
ของมหาวทิยาลยั ปรับปรุง พฒันางานทั้งดา้นการบริหาร การจดัการเรียนการสอนและการประกนัคุณภาพ
การศึกษา มหาวิทยาลยัก าหนดให้งานวิจยัสถาบนัด าเนินงานภายใตก้ารก ากบัดูแลของคณะกรรมการวิจยั
สถาบนัท่ีประกอบดว้ย  ผูท้รงคุณวุฒิดา้นการวิจยัสถาบนัจากภายนอก และกรรมการท่ีเก่ียวขอ้งจากภายใน 
คณะกรรมการวิจยัสถาบนั มีหน้าท่ีในการพิจารณาและรับรองความก้าวหน้าของงานวิจยัสถาบนั และ
รายงานการวจิยัฉบบัสมบูรณ์ 
 

 มหาว ิทยาลยัเทคโนโลย ีสุรนารีให ้การสนบัสนุนการด าเนินงานว ิจยัสถาบนั โดยจดั
งบประมาณอุดหนุนการวิจัยสถาบันทุกโครงการ ผลการวิจัยสถาบันจึงเป็นลิขสิทธ์ิของมหาวิทยาลัย          
การจะเผยแพร่ผลการวจิยัสถาบนัจะตอ้งไดรั้บความเห็นชอบจากมหาวทิยาลยัก่อน 
 

 มหาวิทยาลัยขอขอบคุณคณะกรรมการวิจัยสถาบัน ผู ้วิจ ัย และผู ้เ ก่ียวข้องทุกท่านท่ีให ้        
ความร่วมมือ ร่วมคิด ร่วมท า ใหง้านวจิยัสถาบนัด าเนินไปไดต้ามเป้าหมายทุกประการ และหวงัเป็นอยา่งยิ่ง
วา่จะไดรั้บความร่วมมือเช่นน้ีตลอดไป 
 
 
 
 
 

        คณะกรรมการวจิยัสถาบนั 

                                          มหาวิทยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

บทคดัย่อ 

 

การศึกษาเร่ืองการเทียบระดับการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยั: กรณีศึกษามหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีสุรนารี (Benchmarking of  University Governance: A Case Study of Suranaree University of 

Technology)  มีวตัถุประสงค์  เพื่อศึกษา  ปรับ  ใช้  และประเมินวิธีการเทียบระดบัการบริหารและการ

จดัการมหาวิทยาลยัโดยใช้เคร่ืองมือท่ีเรียกวา่ “University Governance Screening Card”  ดว้ยการน ามาปรับ

ให้สอดคลอ้งกบับริบทของมทส.  โดยน าแบบสอบถามมาแปลเป็นภาษาไทย  ปรับรูปแบบ  เพิ่มตวัเลือก  

และตดัค าถามขอ้ท่ีตอ้งตอบเป็นร้อยละออก แบบสอบถามท่ีไดจ้ากการปรับประกอบด้วยค าถาม 40 ขอ้  

แบ่งออกเป็น 5 มิติ  ไดแ้ก่  มิติท่ี 1 บริบท  พนัธกิจ  และเป้าหมาย   มิติท่ี 2 ทิศทางการบริหาร  มิติท่ี 3 ความ

เป็นอิสระ  มิติท่ี 4 ความรับผิดชอบ  และมิติท่ี 5 การมีส่วนร่วม  แบบสอบถามดงักล่าวถูกน าไปใช้กับ    

กลุ่มตวัอยา่ง 6 กลุ่ม  ประกอบดว้ย คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั (จ านวน 21 คน)  คณะกรรมการติดตาม 

ตรวจสอบ และประเมินผลงาน (จ านวน 4 คน)     คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  (จ านวน 9 คน)  

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น (จ านวน 5 คน)    คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั (จ านวน    

7 คน)   และคณะกรรมการสภาวชิาการ (จ านวน 38 คน)    รวมจ านวน 84 คน  โดยด าเนินการรวบรวมขอ้มูล

ระหวา่งเดือนกนัยายน – ธนัวาคม 2556   

ผลการใชว้ธีิการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยัโดยใช ้“University Governance 

Screening Card” กบัมทส. พบวา่ ค่าคะแนน (Score) ท่ีไดจ้ากการวิเคราะห์ขอ้มูลในแต่ละมิติ มีค่าใกลเ้คียง

กนัทั้ง 6 กลุ่มตวัอยา่ง  โดยคะแนนในภาพรวมของ มทส.  พบวา่มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ มิติท่ี 3  ความเป็น

อิสระ 4.49  รองลงมา คือ มิติท่ี 4  ความรับผดิชอบ 3.62  มิติท่ี 2 ทิศทางการบริหาร 2.70  และมิติท่ี 1  บริบท 

พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.47 ตามล าดบั  ส่วนมิติท่ี 5  การมีส่วนร่วม มีคะแนนนอ้ยสุด คือ 1.58 สามารถ

น าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ดงัน้ี 
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ทั้งน้ีวิธีการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยัโดยใช้ “University Governance 

Screening Card”  สามารถประยุกต์ใชก้บัมทส. ไดแ้ต่ตอ้งปรับค าถามในแบบสอบถามบางส่วนเพื่อให้เขา้

กับบริบทของมทส.  นอกจากน้ีด้วยวิธีการประเมินท่ีคณะวิจัยใช้ในคร้ังน้ีแตกต่างจากวิธีการของ

ธนาคารโลก  จึงเป็นประเด็นท่ีต้องพิจารณาหากต้องการจะเทียบระดับกับผลท่ีได้จากการศึกษาใน

มหาวทิยาลยั 41 แห่ง (ในประเทศตูนีเซีย เวสตแ์บงค ์แอนด์ กาซ่า  มอร็อคโค และอียิปต)์ ท่ีธนาคารโลกได้

ท าการวจิยัเทียบสมรรถนะการบริหารและการจดัการแลว้ก่อนหนา้น้ี  แต่อยา่งไรก็ตามเม่ือด าเนินการศึกษา 

ปรับ และใช้เคร่ืองมือ University Governance Screening Card กบัสภามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารี  

คณะผูว้ิจยัเห็นวา่เคร่ืองมือดงักล่าวเป็นเคร่ืองมือท่ีน่าจะใช้ในการขยายผลการวิจยัเพื่อใช้ประโยชน์ในการ

ปรับปรุงการบริหารและการจดัการมหาวทิยาลยัต่อไปได ้
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บทที ่1 

บทน า 

 

1.1   ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา 

การพฒันาคุณภาพการศึกษาระดับอุดมศึกษาสามารถท าได้หลายลักษณะ เช่น การปรับปรุง
หลกัสูตร  การเรียน  การสอน การใชเ้ทคโนโลยีสารสนเทศ การประกนัคุณภาพ (Q.A.: Quality Assurance) 
และการจัดอันดับ (Ranking) โดยในส่วนของการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัย 
(Benchmarking of University Governance) ปัญหาส าคญัท่ีกระทบต่อคุณภาพคือ ความอ่อนแอของการ
บริหารและการจดัการมหาวิทยาลยั (Weak Governance of Universities) จึงตอ้งปฏิรูปการบริหารและการ
จดัการมหาวทิยาลยัใหเ้ขม้แขง็ การจดัท าการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยัเป็นวิธีหน่ึง
ท่ีจะกระตุน้ให้เกิดการพฒันาคุณภาพการศึกษาของมหาวิทยาลยั (วิจิตร ศรีสอา้น, 28 มีนาคม 2556)  
Kenneth Edwards ประธานสมาคมมหาวิทยาลยัแห่งยุโรป (President Association of European 
Universities), (2000)  กล่าววา่  การเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยั  แมว้า่จะมีความยาก
มากกวา่การจดัท า QA แต่มีนยัส าคญัต่อทั้งนกัศึกษา และผูใ้ชบ้ณัฑิต (Employer) และทุกรูปแบบ (Scheme) 
การเปรียบเทียบขา้มมหาวิทยาลยัท่ีเป็นประโยชน์อยา่งแทจ้ริง ท่ีตอ้งประเมินมาตรฐาน และสร้างการเทียบ
ระดบัการบริหารและการจดัการ  

ศาสตราจารย ์ดร.วิจิตร ศรีสอา้น เขา้ร่วมประชุม OECD (The Organisation for Economic               
Co-operation and Development) ท่ีกรุงปารีส ประเทศฝร่ังเศส เม่ือวนัท่ี 17 กนัยายน 2555 ไดฟั้งการบรรยาย
เร่ือง Benchmarking  University Governance โดย Ms. Adriana Jaramillo ผูเ้ช่ียวชาญอาวุโสดา้นการศึกษา       
จากธนาคารโลก (World Bank) พร้อมทั้งไดศึ้กษาเคร่ืองมือและหนงัสือ Universities through the Looking 
Glass  ซ่ึงแจกให้แก่ผูฟั้งการบรรยาย ต่อมาในวนัท่ี 28 มีนาคม 2556 ศาสตราจารย ์ดร.วิจิตร ศรีสอา้น       
ได้บรรยายเก่ียวกับการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัย  ให้กับคณะกรรมการ               
สภามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารีฟัง โดยกล่าวถึงความเป็นมาของโครงการน้ีวา่  ธนาคารโลกร่วมมือกบั    
4 ประเทศ ในกลุ่มประเทศตะวนัออกกลางและแอฟริกาเหนือ (The Middle East and North Africa – 
MENA) ได้แก่ ตูนิเซีย ปาเลสไตน์ โมร็อกโก และอียิปต์    ท  าการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการ
มหาวิทยาลยัเป็นโครงการน าร่อง ท าเสร็จเม่ือเดือนมีนาคม 2555  รวมทั้งส้ิน 41 มหาวิทยาลยั การเทียบ
ระดบัการบริหารและการจดัการมหาวทิยาลยัเป็นเคร่ืองมือส าคญัในการติดตามและประเมินการบริหารและ
การจดัการของมหาวิทยาลยั 5 มิติ ผสมระหว่างการก ากบัและควบคุมตนเอง  (Self-governance) และ        
ธรรมาภิบาล (Good Governance) ประกอบดว้ยค าถาม 5 มิติ ไดแ้ก่ มิติดา้นบริบท พนัธกิจและเป้าหมาย 
(Context, Mission and Goals) มิติดา้นทิศทางการบริหาร (Management Orientation) มิติดา้นความเป็นอิสระ 
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(Autonomy) มิติดา้นความรับผิดชอบ (Accountability) และมิติดา้นการมีส่วนร่วม (Participation) โดยใช้
แบบสอบถามและการสัมภาษณ์  ในวนัเดียวกนั ศาสตราจารย ์ดร.วิจิตร ศรีสอา้น ยงัไดใ้ห้ผูเ้ขา้ร่วมการ
ประชุมฯ ร่วมท าแบบสอบถามพร้อมกนั  ซ่ึงแบบสอบถามดงักล่าวเป็นของ Center for Mediterranean 
Integration ท่ีเมือง Marseille ประกอบดว้ยค าถาม 5 ดา้น ไดแ้ก่ มิติดา้นบริบท  พนัธกิจและเป้าหมาย มิติ
ดา้นทิศทางการบริหาร มิติดา้นความเป็นอิสระ มิติดา้นความรับผิดชอบ และมิติดา้นการมีส่วนร่วม จ านวน 
16 ค าถาม  ผลการศึกษาพบวา่ทั้ง 4 ดา้นมีคะแนนสูงกวา่ 4 จากคะแนนเต็ม 5 ยกเวน้ดา้นการมีส่วนร่วมได ้
2.78 (วรีพงษ ์พลนิกรกิจ และคณะ, 2556) 

มหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี (มทส.) ไดรั้บการสถาปนาข้ึนเป็นมหาวิทยาลยัในก ากบัของรัฐท่ีไม่
เป็นส่วนราชการ อยูใ่นก ากบัของรัฐบาลแห่งราชอาณาจกัรไทยตั้งแต่ปี พ.ศ. 2533 นบัรวมเป็นระยะเวลา 23 
ปี (2556) โดยในการด าเนินงานท่ีผ่านมามีการประเมินด้านต่าง ๆ ด้วยวิธีการแตกต่างกันไป เช่น              
การประเมินดา้นการพฒันาองคก์ร โดยการติดตามการด าเนินงานตามมติ/ขอ้สังเกต/ขอ้เสนอแนะของสภา
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี การประเมินผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัติการประจ าปี โดย การ
ประเมินผลการด าเนินงานตามตัวช้ีวดัหลักตามแผนงานท่ีระบุในแผนปฏิบัติการประจ าปี และการ
ประเมินผลงานของมหาวทิยาลยั โดยการประยกุตใ์ชก้ารประเมินแบบสมดุล 4 มิติ (Balanced Scorecard) 

ศาสตราจารย ์ดร.วิจิตร ศรีสอา้น  ไดน้ าเสนอเคร่ืองมือน้ีต่อสภามหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารีให้
ใชเ้ป็นเคร่ืองมือในการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล 

สภามหาวิทยาลยัในการประชุมคร้ังท่ี 5/2555 เม่ือวนัท่ี 29 กนัยายน พ.ศ. 2555 “มหาวิทยาลยัควร
ศึกษาวิธีประเมินผลงานแบบ Benchmarking ท่ีหลายประเทศใช้แลว้ไดผ้ล เพื่อพิจารณาถึงความเหมาะสม   
ท่ีจะน ามาใชก้บัมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี” 

สภามหาวิทยาลยัในการประชุมคร้ังท่ี 6/2555 เม่ือวนัท่ี 24 พฤศจิกายน พ.ศ. 2555 “มหาวิทยาลยั
ควรศึกษาวิธีการประเมินผลงานจากหนงัสือเร่ือง Universities Through The Looking Glass: Benchmarking 
University Governance to Enable Higher Education Modernization in MENA เพื่อพิจารณาถึงความ
เหมาะสมท่ีจะน ามาใช้กบัมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารี โดยอาจท าเป็นโครงการน าร่อง (Pilot Project) 
เพื่อใหเ้ห็นผลจริงในทางปฏิบติั” 

ศาสตราจารย ์ดร.ประสาท สืบคา้ อธิการบดีมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารี ท าหน้าท่ีประธาน        
ท่ีประชุม เร่ือง การประเมินแบบ Benchmarking ตามหลกัการและวิธีการท่ีเสนอในหนงัสือ Benchmarking : 
Universities Through The Looking Glass : Benchmarking University Governance to Enable Higher 
Education Modernization in MENA วนัศุกร์ท่ี 21 ธันวาคม พ.ศ. 2555 ท่ีประชุมได้มีมติ เห็นชอบใน
หลกัการและวธีิการประเมินแบบ Benchmarking โดยใหด้ าเนินการคู่ขนานกบัระบบท่ีมีอยูแ่ลว้ 
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เพื่อขยายระดบัการศึกษาจากโครงการน าร่องเป็นการวิจยัเพื่อให้ไดผ้ลการศึกษาอย่างละเอียดอนั
เป็นประโยชน์ต่อการจดัการมหาวิทยาลยัรวมทั้งเพื่อเป็นการด าเนินการตามแผนยุทธศาสตร์การพฒันา
มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารี ระยะ 10 ปี (พ.ศ. 2555-2564) และแผนพฒันามหาวิทยาลยัเทคโนโลย ี
สุรนารี ระยะท่ี 11 (พ.ศ. 2555-2559) ในยุทธศาสตร์ท่ี 5 มาตรการท่ี 5.7 ส่งเสริมให้มีการสร้างและการน า
นวตักรรมด้านการบริหารจัดการมาสนับสนุน และปรับปรุงการด าเนินงานของมหาวิทยาลัยให้มี
ประสิทธิภาพ และประสิทธิผลมากยิง่ข้ึน 

 

1.2 วตัถุประสงค์ของการวจัิย 
1.2.1 เพื่อศึกษาวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University 

Governance Screening Card” 
1.2.2 เพื่อปรับวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University 

Governance Screening Card” ใหส้อดคลอ้งกบับริบทของมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 
1.2.3 เพื่อใชว้ธีิการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยัโดยใช ้“University Governance 

Screening Card” กบัมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 
1.2.4 เพื่อประเมินวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University 

Governance Screening Card” 

 

1.3 ขอบเขตของการวจัิย 
1.3.1 เพื่อศึกษาวิธีการเทียบระดับและประเมินวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการ

มหาวิทยาลยั คณะวิจยัศึกษาเฉพาะวิธีการ “University Governance Screening Card” ของ 
Center for Mediterranean Integration  

1.3.2 การเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยัเป็นการศึกษาเฉพาะกรณีมหาวิทยาลยั
เทคโนโลยสุีรนารี 

1.3.3 ระยะเวลาการวจิยัระหวา่งเดือนกนัยายน - ธนัวาคม 2556 

 

1.4  นิยามศัพท์ทีเ่กีย่วข้องกับการวจัิย 

 การเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวทิยาลยั หมายถึง การเทียบระดบัของการบริหารและ
การจดัการมหาวิทยาลยัใน 5 มิติ ไดแ้ก่ ผสมระหวา่งการก ากบัและควบคุมตนเอง (Self-governance) และ
ธรรมาภิบาล (Good Governance) ประกอบดว้ยค าถาม 5 มิติ ไดแ้ก่ มิติดา้นบริบท พนัธกิจและเป้าหมาย 
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(Context, Mission, and Goals) มิติดา้นทิศทางการบริหาร (Management Orientation) มิติดา้นความเป็น
อิสระ (Autonomy) มิติดา้นความรับผดิชอบ (Accountability) และ มิติดา้นการมีส่วนร่วม (Participation) 

บริบท พนัธกิจและเป้าหมาย (Context, Mission, and Goals) หมายถึง สถานะหรือสภาพโดยรวม
ของสถานศึกษา อาทิ สถานะทางกฎหมาย รวมถึงความมุ่งประสงค์ของสถานศึกษาและความมุ่งหมาย
เจาะจงให้ได้ตามเจตนาของสถานศึกษา ซ่ึงอยู่ในรูปของค าแถลงให้บุคลากรในสถานศึกษาไดย้ึดปฏิบติั 
เพื่อใหบ้รรลุภาระการบริหารจดัการของสถานศึกษา 

ทิศทางการบริหาร (Management Orientation) หมายถึง การวางแผน การจดัการสถานศึกษา การ
สรรหาบุคลากร การน า การสั่งการ และการควบคุมสถานศึกษา และการจดัการทรัพยากรดา้นต่างๆ เช่น 
ทรัพยากรบุคคล ทั้งคณาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี ตลอดจนนกัศึกษา ทรัพยากรการเงิน และทรัพยากรอ่ืนๆ เช่น 
อาคารสถานท่ี และส่ิงอ านวยความสะดวกภายในสถานศึกษา 

ความเป็นอิสระ (Autonomy) หมายถึง ความเป็นอิสระ ใน 3 ดา้นท่ีส าคญัต่อการบริหารสถานศึกษา
ไดแ้ก่ ดา้นวชิาการ ดา้นทรัพยากรมนุษย ์และดา้นการเงิน  

ความรับผิดชอบ (Accountability) หมายถึง ความมีเหตุมีผล สามารถอธิบายไดใ้นทุกผลของการ
ด าเนินงานของสถานศึกษา ซ่ึงครอบคลุมถึง คุณภาพของการจดัการศึกษา ความรับผิดชอบต่อสังคมและ
ความโปร่งใสตรวจสอบไดท้างการเงิน 

การมีส่วนร่วม (Participation) หมายถึง การเข้ามามีส่วนร่วมในการตัดสินใจหลักๆ ของการ
ด าเนินงานของสถานศึกษา จากผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียทุกภาคส่วน ทั้งจากนกัศึกษา คณาจารยแ์ละเจา้หน้าท่ี 
รัฐบาล ตวัแทนจากภาคเอกชน ตวัแทนจากภาคทอ้งถ่ิน สมาคมศิษยเ์ก่า และผูบ้ริจาคให้แก่สถานศึกษา  
เป็นตน้ 

 

1.5  วธีิด าเนินการวจัิย 

 แบ่งเป็น 2 ระยะ ดงัน้ี 

 ระยะท่ี 1 เป็นการศึกษาวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช ้
“University Governance Screening Card” ด้วยการวิเคราะห์จุดแข็งและจุดท่ีควรปรับปรุงของวิธีการ
ดงักล่าว เพื่อปรับใหเ้ขา้กบับริบทของมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 

ระยะท่ี 2 เป็นวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University 
Governance Screening Card” กับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุนารี ด้วยวิธีการวิจัยเชิงส ารวจ โดยมี
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แบบสอบถามจากระยะท่ี 1 เป็นเคร่ืองมือการวิจยัและประเมินวิธีการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการ
มหาวทิยาลยัดงักล่าว 

 

 

1.6  ประโยชน์ทีค่าดว่าจะได้รับ 

1.6.1   ไดน้วตักรรมการบริหารจดัการมหาวทิยาลยั คือ ตน้แบบวธีิการเทียบระดบัการบริหารและการ
จดัการมหาวทิยาลยัส าหรับสภามหาวทิยาลยัทัว่ประเทศใชใ้นการก ากบัดูแลมหาวทิยาลยัในประเทศไทย 

1.6.2   ไดผ้ลการวจิยัเพื่อใชป้รับปรุงคุณภาพการบริหารจดัการมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

บทที ่2 

แนวคดิ 

 
การปฏิรูปการเมือง เศรษฐกิจและสังคมท่ีก าลังเกิดข้ึนทัว่โลกส่งผลให้มหาวิทยาลัยทัว่โลก          

มีหน้าท่ีจดัการศึกษาในมิติใหม่ๆ เพื่อเพิ่มศกัยภาพและความสามารถของบณัฑิต  การจดัการศึกษานบัว่า
เป็นส่ิงจ าเป็นท่ีสุดในการพฒันาเศรษฐกิจ นานาประเทศทัว่โลกจ าเป็นตอ้งหาวิธีการจดัการอุดมศึกษาของ
ตนใหมี้คุณภาพและสามารถแข่งขนัไดก้บัประเทศอ่ืนทัว่โลก อยา่งไรก็ตาม ปัญหาความไม่สอดคลอ้งกนั
ระหวา่งการจดัการศึกษาของมหาวทิยาลยักบัภาวะบณัฑิตไม่มีคุณภาพหรือไม่มีงานท า สะทอ้นให้เห็นการ
บริหารและจดัการมหาวทิยาลยัท่ีอ่อนแอและตอ้งการการปรับปรุงอยา่งเร่งด่วน 
 
 เพื่อแก้ปัญหาดงักล่าว รัฐบาลของบางประเทศในภูมิภาคในตะวนัออกกลางและแอฟริกาเหนือ 
(The Middle East and North Africa – MENA) ไดริ้เร่ิมการปฏิรูปการบริหารและจดัการมหาวิทยาลยั โดย
ไดรั้บความช่วยเหลือจากคณะท างานของธนาคารโลก โดย Centre for Mediterranean Integration ณ เมือง 
Marseille ไดท้  าการวิจยัเทียบสมรรถนะการบริหารและจดัการมหาวิทยาลยั 41 แห่ง (ในประเทศตูนีเซีย 
เวสต์แบงค์ แอนด์ กาซ่า  มอร็อคโค และอียิปต์) โดยใช้เคร่ืองมือท่ีเรียกว่า University Governance 
Screening Card ซ่ึงเป็นแบบสอบถามปลายปิด 45 ข้อ จ  าแนกตามมิติทั้ง 5 ของการบริหารและจดัการ
มหาวทิยาลยั  ประกอบดว้ย มิติท่ี 1 : บริบท     พนัธกิจ และเป้าหมาย  มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร  มิติท่ี 3 
: ความเป็นอิสระ  มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ  และมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 
 

โดยผลท่ีไดส้ามารถน ามารายงานเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ประกอบกบัค าตอบ
จากค าถามสัมภาษณ์เชิงประเมินตนเอง มิติละ 1 ขอ้ ผลงานช้ินน้ีของธนาคารโลกไดก้ลายเป็นแนวปฏิบติั
ในการติดตามงานการบริหารและจดัการมหาวิทยาลยัอย่างเป็นระบบ และเป็นกลยุทธ์ท่ีส าคญัในการ
ปรับปรุงความรับผิดรับชอบ (Accountability) ของมหาวิทยาลยัในวงกวา้ง โดยจะช่วยสร้างนโยบายท่ี
ตั้งอยูบ่นพื้นฐานของหลกัฐานจากการวจิยัสนบัสนุน  (Adriana Jaramillo, 2012) 

 
Ms. Adriana Jaramillo  (Senior Education Specialist of  World Bank), (16 May 2013)  กล่าวถึง

กระบวนการเทียบระดบัการบริหารและการจดัการมหาวทิยาลยัไวด้งัน้ี  อธิการบดีหรือผูบ้ริหารมอบหมาย

ผูแ้ทนเฉพาะ 1 กลุ่ม (Focal Team) สรรหาผูท่ี้จะตอบแบบสอบถามจ านวนประมาณ 5-8 คน (ไม่ควรเกิน 

10 คน)  โดยบุคคลท่ีสรรหาจะตอ้งมีคุณสมบติัซ่ึงสะทอ้นจากค าถามตามแบบสอบถาม  มีความเก่ียวขอ้ง 

หรือมีความรู้เก่ียวกับมิติต่าง ๆ ในแบบสอบถาม  เช่น นักศึกษา ศิษย์เก่า และตวัแทนจากภาคเอกชน      
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เป็นต้น  ค  าถามในแบบสอบถาม  กลุ่มผู ้แทนเฉพาะสามารถนิยามค าให้เหมาะสมกับบริบทของ

มหาวทิยาลยันั้น ๆ ได ้ ซ่ึงค าดงักล่าวจะตอ้งเป็นท่ียอมรับกนัภายในมหาวทิยาลยั        

 เม่ือไดข้อ้มูลและจดัท าเป็นรายงานการประเมินตนเอง  (Self-Evaluation Report) แลว้ให้น าผล

ดงักล่าวไปอภิปรายกบักลุ่มใหญ่ซ่ึงจ านวนมากเท่าใดยิง่กล่าวไดว้า่ รายงานฉบบัน้ีไดรั้บความเห็นชอบจาก

คนส่วนใหญ่ของมหาวิทยาลยั  ในกรณีท่ีประสงค์จะให้มีการเทียบระดบักบัมหาวิทยาลยัอ่ืนตอ้งอาศยั

บุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั ซ่ึงตอ้งมาจากธนาคารโลก (World  Bank)  เพื่อสัมภาษณ์กลุ่มผูแ้ทนเฉพาะ

กลุ่มเดียวกนักบัขา้งตน้   โดยใชแ้บบสอบถามเดียวกนั แต่ในคร้ังน้ีกลุ่มดงักล่าวจะประกอบดว้ยจ านวนคน

ไม่เกิน 5 คน  โดยกลุ่มผูแ้ทนเฉพาะน้ีจะตอ้งท า “รายงานการรับรู้ตนเอง (Self - Perception Report)”  

จากนั้นผูส้ัมภาษณ์ภายนอกมหาวิทยาลยั     จากธนาคารโลก (World  Bank)  จะใชค้ะแนนจาก Screening 

Card และรายงานการรับรู้ตนเอง เพื่อให้คะแนนแก่มหาวิทยาลยั  และคะแนนท่ีได้จากส่วนน้ีเองจึง

สามารถน าไปเทียบระดบักบัมหาวทิยาลยัอ่ืนได ้

ประเด็นค าถามส าหรับการสัมภาษณ์  ประกอบด้วย 5 มิติ ตามแบบสอบถาม  ไดแ้ก่  มิติท่ี 1     

พนัธกิจของมหาวิทยาลยั  มีการระบุไวอ้ย่างเป็นทางการหรือไม่  มิติท่ี 2  การบริหารจดัการของ

มหาวิทยาลยัมุ่งเนน้ไปท่ีผลลพัธ์ใช่หรือไม่  มิติท่ี 3  ระดบัความเป็นอิสระดา้นวิชาการ  ดา้นการบริหาร

จดัการทรัพยากรบุคคล  และทางดา้นการเงิน  มิติท่ี 4  มหาวิทยาลยัของท่าน มีความรับผิดชอบต่อผูมี้ส่วน

ไดส่้วนเสียของมหาวิทยาลยัมากน้อยเพียงไร  และมิติท่ี 5  ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียทุกคน มีสิทธิมีเสียงใน

กลไกการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัหรือไม่   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่3 

ระเบียบวธิีวจิัย 

 

 โครงการวิจยัน้ีใชร้ะเบียบวิธีวิจยัแบบการวิจยัเชิงส ารวจ (Survey Research)  โดยมีรายละเอียดของ

ประชากร  กลุ่มตวัอยา่ง  เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจยั  การเก็บรวบรวมขอ้มูล  การทดสอบความเท่ียงตรงและ

ความเช่ือถือไดข้องขอ้มูล  การวเิคราะห์ขอ้มูล  การพิจารณาดา้นจริยธรรม  และการน าเสนอผลการวิเคราะห์

ขอ้มูล ดงัน้ี 

 

3.1  ประชากร 

ประชากร คือ คณะบุคคลผูมี้หน้าท่ีในการก ากับดูแลการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยสุีรนารี 

 

3.2  กลุ่มตัวอย่าง  

 เน่ืองจากเคร่ืองมือของธนาคารโลก (World Bank) ท่ีคณะวิจยัไดน้ ามาใช้ในการศึกษา จ าเป็นตอ้ง
อาศยับุคคลท่ีมีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริหารจดัการมหาวิทยาลยัในการตอบแบบสอบถาม จึงท าให้
การวจิยัคร้ังน้ีใชว้ธีิการเลือกกลุ่มตวัอยา่งแบบเฉพาะเจาะจงจากคณะกรรมการ2 สภา จ านวน 6 กลุ่มตวัอยา่ง 
ดงัน้ี 

1. คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั 
1.1 คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 
1.2 คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น 
1.3 คณะกรรมการบริหารงานบุคคล 
1.4 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 
1.5 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั 

2. คณะกรรมการสภาวชิาการ 
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ตารางที ่3.2  จ านวนกลุ่มตัวอย่าง จ าแนกตามกลุ่มตัวอย่างทั้ง 6 กลุ่ม 

หน่วยงาน จ านวนกรรมการทั้งหมด จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 23 21 
คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น 11 5 
คณะกรรมการบริหารงานบุคคล 11 9 
คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 5 4 
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั 19 7 
คณะกรรมการสภาวชิาการ 46 38 

รวม 115 84 
 

3.3  เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการวจัิย 

 เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจยัคือ  แบบสอบถาม  ท่ีมีตน้แบบจากธนาคารโลก (World Bank)  ท่ีมีช่ือ

เรียกเคร่ืองมือน้ีวา่ “University Governance Screening Card”  เน่ืองจากในการส ารวจมีผูต้อบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่เป็นคนไทย  และมีบางส่วนท่ีเป็นชาวต่างชาติ  จึงได้มีการสร้างแบบสอบถาม 2 ชุด คือ

ภาษาองักฤษ และภาษาไทย  ท่ีเกิดจากการน าแบบสอบถามตน้แบบมาแปลและปรับบางส่วนให้สอดคลอ้ง

กบับริบทของประเทศไทย  และบริบทของมทส.  ซ่ึงคณะวิจยัเป็นผูแ้ปลภาษา และปรับแบบสอบถาม

บางส่วนโดยคงไวต้ามต้นแบบเป็นหลัก  และน าเสนอท่ีปรึกษาโครงการวิจัย ศาสตราจารย์ ดร.วิจิตร          

ศรีสอ้าน  เพื่อตรวจสอบความเหมาะสม และความถูกต้องในการใช้ภาษา  นอกจากน้ียงัได้รับความ

อนุเคราะห์จาก ดร.วุฒิ ด่านกิตติกุล ท่ีให้ค  าแนะน าในการปรับรูปแบบของแบบสอบถามใหม่  โดยมีส่ิงท่ี

เปล่ียนแปลงจากแบบสอบถามตน้แบบดงัน้ี 

1. แปลแบบสอบถามจากภาษาองักฤษเป็นภาษาไทยทั้ง 5 มิติ 

2. ตดัค าถามแสดงความคิดเห็นทา้ยมิติออก เน่ืองจากเป็นค าถามปลายเปิดไม่สามารถน ามาประมวลผลเชิง

ปริมาณได ้

3. ตดัขอ้ท่ีตอ้งตอบเป็นร้อยละออก คือ ขอ้ท่ี 21 – 24  และ ขอ้ท่ี 29  จากแบบสอบถามตน้แบบ  เพราะ

ค าถามเหล่าน้ีเป็นขอ้มูลเฉพาะด้าน ผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนอาจไม่ทราบขอ้มูลท่ีแทจ้ริง  เช่น 

องคป์ระกอบบุคลากรสายปฏิบติัการเป็นเช่นไร  ท าใหจ้ากจ านวนค าถาม 45 ขอ้ เหลือ 40 ขอ้ 

4. เพิ่มตวัเลือกในขอ้ท่ี 18  ดงัน้ี  18.4  มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ  และ 18.5 วาระ 4 ปี 

5. ใหเ้ลือกตอบ  0=ไม่ และ 1=ใช่ ซ่ึงแบบสอบถามตน้แบบในบางขอ้ใหเ้ลือกตอบ 0, 1 และ 2   
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6. ปรับรูปแบบของแบบสอบถามเพื่อความเขา้ใจ และความง่ายในการตอบมากข้ึน 

 

3.4  การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

 คณะวิจยัเก็บรวบรวมขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างดว้ยเคร่ืองมือวิจยัท่ีใช้ในการวิจยัคร้ังน้ี ท่ีไดก้ล่าวใน

ขา้งตน้  รายละเอียดดงัน้ี 

กลุ่มตวัอยา่งทั้ง 6 กลุ่ม ไดแ้ก่ คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั   คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 

และประเมินผลงาน  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล   คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  คณะกรรมการ

ส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั   และคณะกรรมการสภาวิชาการ  ซ่ึงกรรมการในคณะต่าง ๆ ประกอบด้วย 

คณาจารย ์บุคลากร และบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั   คณะวิจยัด าเนินการจดัส่งแบบสอบถามพร้อมกบั

หนงัสือขอความอนุเคราะห์ในการตอบแบบสอบถามถึงกรรมการดงักล่าวทุกท่าน  รวมทั้งแนบซองเอกสาร

เพื่อใหก้รรมการส่งแบบสอบถามกลบั  โดยขอความอนุเคราะห์ส านกังานสภามหาวิทยาลยัในการน าส่งและ

ติดตามเก็บรวบรวมแบบสอบถาม 

 

3.5  การทดสอบความเทีย่งตรงและความเช่ือถือได้ของข้อมูล (Validity and Reliability Test) 
 

 การตรวจสอบความเท่ียงตรง (Validity)  และความเช่ือถือได้ (Reliability) ของแบบสอบถาม         
มีวธีิการตรวจสอบ ดงัน้ี 
 1)  แบบสอบถามถูกแปลจากภาษาอังกฤษเป็นภาษาไทย  โดยคณะวิจัยซ่ึงล้วนประกอบด้วย
คณาจารยผ์ูท้รงคุณวุฒิ  และน าแบบสอบถามท่ีแปลน าเสนอต่อท่ีปรึกษาโครงการวิจยัเพื่อตรวจสอบความ
เท่ียงตรงตามเน้ือหาจากตน้แบบของธนาคารโลก และความเหมาะสมของภาษาท่ีใช ้
 2)  แบบสอบถามท่ีปรับปรุงแกไ้ขแลว้คณะวิจยัน าไปทดสอบหาความเช่ือถือได ้ (Reliability) โดย
ทดลองใชเ้คร่ืองมือกบัผูบ้ริหารมหาวิทยาลยัเทคโนโลยีสุรนารี จ  านวน 52 คน  และตรวจสอบคุณภาพของ
เคร่ืองมือด้วยการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) ของแบบวดัความสอดคล้องภายใน (Internal 
Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตรสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) 
พบวา่ เคร่ืองมือวดั University Governance Screening Card มีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 0.966 บ่งบอกวา่
เคร่ืองมือมีความเช่ือถือได ้(Reliability) อยูใ่นระดบั ดีมาก 
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2.1) ระบบการใหค้ะแนนหรือค่าน ้าหนกั 

หนงัสือ Universities through the Looking Glass ของธนาคารโลก ไดร้ะบุระบบการให้คะแนนหรือ
ค่าน ้าหนกั ไวด้งัน้ี 

ค  าถามในแบบสอบถามใช้ตวัช้ีวดัหลกั และตวัช้ีวดัย่อยในแต่ละมิติท่ีตอ้งการวดั ตวัช้ีวดัเหล่าน้ี
ไดรั้บค่าน ้าหนกั เม่ือค านวนออกมาเป็นค่าตวัเลข ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี 
 ตวัช้ีวดัแต่ละตวัถูกสมมุติว่าได้รับค่าตวัเลขเดียวกันในแต่ละมิติ เพื่อท่ีจะได้น ามาเปรียบเทียบ
ในทางตวัเลขได ้ ในแต่ละมิติจะมีระดบัของผลลพัธ์ท่ีได ้จาก 1 ถึง 5 ดงันั้นน ้ าหนกัของแต่ละตวัช้ีวดัท่ีตอ้ง
รวมกนัใหไ้ด ้5 นั้น จึงไดม้าโดยการหาร 5  ดว้ยจ านวนของตวัช้ีวดัในแต่ละมิติ 
 ตวัอยา่งเช่น มิติดา้นความเป็นอิสระนั้น มี 3 ตวัช้ีวดัหลกั ซ่ึงแต่ละตวัไดรั้บค่าน ้ าหนกั 1 ใน 3 และ 

ค่าตวัเลข 
3
5  = 1.66  ส่วนตวัช้ีวดัยอ่ยในแต่ละตวัช้ีวดัหลกัก็ไดรั้บค่าน ้าหนกั และตวัเลขในสูตรเดียวกนั 

 ดงันั้นคะแนนสูงสุดในแต่ละค าถามจะไดม้าจากการหารคะแนนสูงสุดของแต่ละตวัช้ีวดัย่อยดว้ย
จ านวนของค าถาม และค าตอบในแต่ละค าตอบมีค่าเท่ากบัการหารค่าของแต่ละค าถามด้วยจ านวนของ
ค าตอบท่ีเป็นไปได ้
 วิธีดังกล่าวน้ีเป็นเหตุเป็นผลและเป็นกลางท่ีสุด และมีข้อดีหลกัคือ การท าให้ตวัช้ีวดัต่าง ๆ ไม่
ข้ึนกบัจ านวนค าถามท่ีตอ้งการค าถาม   (Jaramillo, Manuel, & Demenet, et al., 2012, pp. 128-129)  
 
  2.2) เกณฑก์ารประเมินระดบัความเช่ือถือได ้(Reliability) ของค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
 

ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) มีค่าอยูร่ะหวา่ง 0 - 1 ถา้ค่า
สัมประสิทธ์ิแอลฟามีค่าท่ีเขา้ใกล ้1 จะมีความเช่ือถือได ้(Reliability) สูง โดยระดบัสัมประสิทธ์ิแอลฟาท่ี
เป็นท่ียอมรับควรมีค่ามากกว่าหรือเท่ากบั 0.70 (Nunnally & Bernstein, 1994)  อย่างไรก็ตามไดมี้การ
พิจารณาจากเกณฑก์ารประเมินระดบัความเช่ือถือได ้(Reliability) ของค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา  ซ่ึง George & 
Mallory (2003) ไดร้ะบุมาตรฐานเกณฑก์ารประเมิน ดงัน้ี 

 
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา > 0.90   = อยูใ่นระดบั ดีมาก 
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 0.80 - 0.89  = อยูใ่นระดบั ดี 
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 0.70 - 0.79  = อยูใ่นระดบั พอใช ้
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 0.60 - 0.69  = อยูใ่นระดบั ค่อนขา้งพอใช ้
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 0.50 - 0.59  = อยูใ่นระดบั ต ่า 
ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา < 0.50   = อยูใ่นระดบั ไม่สามารถรับได ้
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3.6  การวเิคราะห์ข้อมูล 

 คณะวจิยัใชก้ารวเิคราะห์ขอ้มูลเชิงปริมาณดว้ยโปรแกรม Microsoft Excel โดยใชส้ถิติเชิงพรรณนา
ไดแ้ก่  ร้อยละ ค่าเฉล่ีย พร้อมทั้งสร้างแผนภูมิใยแมงมุมเพื่อแสดงและสรุปผลการวิเคราะห์  นอกจากน้ีไดใ้ช้
โปรแกรม SPSS (Statistical Package for the Social Sciences) ในการหาค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) เพื่อประเมินความเช่ือถือได ้
(Reliability) ของเคร่ืองมือ 
 

3.7  การพจิารณาด้านจริยธรรม 
 การศึกษาคร้ังน้ี  คณะวิจยัไดพ้ิจารณาและปฏิบติัดา้นจริยธรรมโดยค านึงถึงประเด็นเร่ืองความเป็น

ส่วนตวั  และการเก็บรักษาขอ้มูลของกลุ่มตวัอยา่งเป็นความลบั  คณะวจิยัน าขอ้มูลดงักล่าวมาใชเ้พื่อการวิจยั

เท่านั้น  โดยมีลกัษณะของการวิเคราะห์ในภาพรวมและเผยแพร่การวิจยั  ไม่น าเสนอขอ้มูลในระดบัปัจเจก

บุคคลต่อสาธารณะ 

 

3.8  การน าเสนอผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

การน าเสนอขอ้มูล  จะแบ่งการน าเสนอออกเป็น 2 บท ประกอบดว้ย 6 กลุ่มตวัอย่าง ดงัจะกล่าว

รายละเอียดต่อไป  ในแต่ละหัวข้อของกรรมการแต่ละชุดจะถูกน าเสนอด้วยตารางแสดงจ านวนและ           

ค่าร้อยละจากการตอบแบบสอบถามในแต่ละมิติ  ซ่ึงมีทั้งหมด 5 มิติ และน าเสนอเป็นตารางผลการวิเคราะห์

ข้อมูลซ่ึงค่าคะแนนท่ีได้จากการวิเคราะห์ข้อมูลมีคะแนนเต็ม 5  และคะแนนดังกล่าวจะน ามาท าเป็น

แผนภาพใยแมงมุมเพื่อความความชดัเจนในการเปรียบเทียบขอ้มูล   

 คณะวิจยัน าผลการศึกษาน าเสนอเป็น 2 บท  ประกอบด้วย 6 กลุ่มตวัอย่าง  โดยมีรายละเอียด

ดงัต่อไปน้ี 

บทท่ี 4  ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)   ของคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั และ
คณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั   
4.1 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 
4.2 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 

และประเมินผลงาน 
4.3 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการบริหารงานบุคคล 
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4.4 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการการเงินและ
ทรัพยสิ์น 

4.5 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวทิยาลยั 

บทท่ี 5  ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการสภาวชิาการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่4  
ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)     

ของคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั 
 
 ในบทน้ีเป็นการน าเสนอขอ้มูลจากแบบสอบถามท่ีไดท้  าการส ารวจคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
และคณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลัย  ประกอบด้วย 5 กลุ่มตวัอย่าง คือ  1) คณะกรรมการสภา
มหาวิทยาลยั  2) คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  3) คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  
4) คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  และ 5) คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั  จ  านวนทั้งส้ิน   
46 คน  ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการส ารวจสามารถจ าแนกออกเป็น 5 มิติ  และสร้างเป็นแผนภูมิใยแมงมุมไดด้งัน้ี 

 
 

4.1 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception)  ของคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 
คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 21 คน  มีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 

4.1.1 สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 

4.1.1.1 มิติที ่1  บริบท พันธกจิ และเป้าหมาย 

ตารางที ่4.1.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั ในมิติที ่1 
มติทิี ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 16 76.19 5 23.81 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 14 66.67 7 33.33 

2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 11 52.38 10 47.62 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง ? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 15 71.43 6 28.57 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 11 52.38 10 47.62 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 11 52.38 10 47.62 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 14 66.67 7 33.33 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 2 9.52 19 90.48 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

เป้าหมายของสถาบัน 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 11 52.38 10 47.62 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 10 47.62 11 52.38 

5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 11 52.38 10 47.62 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 19 90.48 2 9.52 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
     (นกัศึกษา บุคลากร) 

5 23.81 16 76.19 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวทิยาลยั 
     (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

4 19.05 17 80.95 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไวใ้นระดบัชาติ 14 66.67 7 33.33 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 13 61.90 8 38.10 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 15 71.43 6 28.57 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
     และธุรกิจ สมาคมต่างๆ และผูบ้ริจาค) 

2 9.52 19 90.48 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 14 66.67 7 33.33 

7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 20 95.24 1 4.76 

7.6 สภาต่างๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 10 47.62 11 52.38 

7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 2 9.52 19 90.48 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั ใช่หรือไม่ ? 15 71.43 6 28.57 

9 กรอบกฏหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง ? 

  

9.1  ไม่มี 9 42.86 12 57.14 

9.2  1 คร้ัง 4 19.05 17 80.95 

9.3  2 คร้ัง 0 0.00 21 100.00 

9.4  3 คร้ัง 0 0.00 21 100.00 

9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 2 9.52 19 90.48 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฏหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั ? 

  

10.1 การปฏิรูปกฏหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 5 23.81 16 76.19 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 3 14.29 18 85.71 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 4 19.05 17 80.95 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 7 33.33 14 66.67 
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จากตารางท่ี 4.1.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
ในมิติท่ี 1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบว่า ในดา้นพนัธกิจของมหาวิทยาลยั คณะกรรมการสภา
มหาวิทยาลยัส่วนใหญ่จ านวน 16 คน จากทั้งหมด 21 คน ระบุวา่ มหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็น
ทางการ คิดเป็นร้อยละ 76.19  มีจ านวน 5 คนท่ีตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่ตอบ คิดเป็นร้อยละ 23.81 
 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัให้ขอ้มูลว่าพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการนั้น ปรากฏอยู่ท่ี
รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั และระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยัมากท่ีสุด จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  ค  าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบล าดับรองลงมาคือ ปรากฏอยู่ท่ีกฎหมายการศึกษา
แห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา  จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  และค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด
คือ ปรากฏอยูท่ี่กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38 แต่ในขณะเดียวกนัก็มีผูท่ี้
ตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่เลือกตอบค าตอบน้ี จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.62 
 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัตอบค าถามท่ีว่า ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจของ
มหาวทิยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุดคือตวัแทนจากมหาวิทยาลยั จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.71  รองลงมาคือรัฐ ระดับชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) จ านวน 15 คน หรือร้อยละ 71.43 ตัวแทนจาก
ภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจมีผูเ้ลือกตอบ 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ส่วนรัฐ ระดบัภูมิภาค และตวัแทน
จากภาคประชาสังคมมีผูท่ี้เลือกตอบจ านวนเท่ากนั คือ 11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38  แต่ก็มีจ  านวนผูท่ี้ตอบวา่ 
ไม่ใช่หรือไม่เลือกตอบค าตอบน้ีจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.62  และคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัให้
ขอ้มูลวา่วา่ชมรม / สหภาพต่าง ๆ มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงมีผูเ้ลือกตอบจ านวน 2 คน 
หรือร้อยละ 9.52 
 
 ในด้านเป้าหมายของสถาบนั ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 11 คน (ร้อยละ 52.38) เลือกตอบว่า 
มหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่ มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุ
ไวอ้ยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 10 คน (ร้อยละ 47.62)   

เป้าหมายของมหาวิทยาลยันั้นปรากฏอยู่ท่ีใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอย่างพบว่า ส่วนใหญ่ตอบว่า 
ปรากฏอยู่ท่ีระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  มีจ านวน 18 คน    
หรือร้อยละ 85.71 ซ่ึงใกลเ้คียงกบัจ านวนในค าตอบขา้งตน้ระบุว่า ปรากฏอยู่ท่ีรายงานของคณะกรรมการ
หรือสภามหาวทิยาลยั  ส่วนกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) และค าตอบกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ 
(อุดม) ศึกษา มีผูท่ี้เลือกตอบน้อยท่ีสุดซ่ึงมีจ านวน 11 คน (ร้อยละ 52.38) และ 10 คน (ร้อยละ 47.62) 
ตามล าดบั 
 เร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัส่วนใหญ่
เลือกตอบว่า ความสอดคล้องกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงได้ก าหนดไวใ้นระดบัชาติเป็นเร่ืองท่ีตอ้ง
ค านึงถึงมากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ค  าตอบท่ีมีผูต้อบ
จ านวนมากรองลงมาคือ การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนได้เสียภายในมหาวิทยาลยั (นักศึกษา 
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บุคลากร) จ านวน 5 คน (ร้อยละ 23.81) และการสะท้อนความคาดหวงัของผูมี้ส่วนได้เสียภายนอก
มหาวทิยาลยั (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) จ  านวน 4 คน (ร้อยละ 19.05) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเกือบทั้งหมด (20 คนจากทั้งหมด 21 คน หรือร้อยละ 95.24) ให้ขอ้มูลวา่สภา
มหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย มีจ านวน 15 คน 
คิดเป็นร้อยละ 71.43 ให้ข้อมูลว่าผูน้ าของสถาบนั (หัวหน้าหรือเทียบเท่า) มีหน้าท่ีรับผิดชอบดังกล่าว  
นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบว่า บุคคลเหล่าน้ีมีหนา้ท่ีรับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบ ประกอบดว้ย ผูบ้ริหาร
ระดบัสูง (จ านวน 14 คน หรือร้อยละ 66.67)  รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) (จ านวน 13 คน 
หรือร้อยละ 61.90)  สภาต่างๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) (จ านวน 10 คน หรือร้อยละ 47.62) 
ตามล าดับ  และค าตอบส่วนใหญ่ (19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48) ให้ข้อมูลว่า สภาทางสังคม (เช่น              
ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค) และเจา้ของกิจการ
เอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่มีหนา้ท่ีรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย 
 
 ในดา้นกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยัส่วนใหญ่ระบุวา่ มีกรอบกฎหมายระดบัชาติ
ท่ีระบุสถานภาพของมหาวิทยาลยั จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 และมีจ านวน 6 คนท่ีตอบว่า ไม่มี
หรือไม่เลือกตอบขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 28.57 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมาก่ีคร้ัง ค าตอบท่ีทุกคนเลือกตอบตรงกนัทั้ง 
21 คน  คือไม่ใช่ 2 และ 3 คร้ัง  และพบวา่ตวัเลือกอ่ืน ๆ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ ไม่ใช่ตวัเลือก
เหล่านั้น หรือไม่เลือกตอบตวัเลือกเหล่านั้น 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวิทยาลยั  ค  าตอบในแต่ละขอ้
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ ไม่ใช่ คือ ไม่ใช่การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี) จ านวน 
18 คน (ร้อยละ 85.71)  ไม่ใช่ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ จ านวน 17 คน (ร้อยละ 80.95) 
ไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา (หรือ เทียบเท่า) จ  านวน 16 คน (ร้อยละ 76.19)  และ ไม่ใช่การปรับให้
สอดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ จ านวน 14 คน (ร้อยละ 66.67) 
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   4.1.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่4.1.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวทิยาลัย ในมิติที่ 2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือระดบัส านกัวชิา) ไดมี้การประกาศกลยทุธ์ดงักล่าว 
โดยวธีิใด? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 21 100.00 0 0.00 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 10 47.62 11 52.38 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 5 23.81 16 76.19 

11.4 อ่ืนๆ 4 19.05 17 80.95 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกั ๆอะไรบา้ง ? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 18 85.71 3 14.29 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 13 61.90 8 38.10 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 10 47.62 11 52.38 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 16 76.19 5 23.81 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 10 47.62 11 52.38 

12.6 อ่ืนๆ 5 23.81 16 76.19 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน ? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 17 80.95 4 19.05 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 17 80.95 4 19.05 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 9 42.86 12 57.14 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 11 52.38 10 47.62 

13.5 อ่ืนๆ 4 19.05 17 80.95 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย ? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 21 100.00 0 0.00 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

19 90.48 2 9.52 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 18 85.71 3 14.29 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) 17 80.95 4 19.05 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 14 66.67 7 33.33 

14.6 อ่ืนๆ 6 28.57 15 71.43 
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การคดัเลอืกผู้มอี านาจในการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ   20 95.24 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร ? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 1 4.76 20 95.24 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 15 71.43 6 28.57 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 21 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 4 19.05 17 80.95 

15.5 อ่ืนๆ 3 14.29 18 85.71 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 21 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 9 42.86 12 57.14 

15.3 การเลือกตั้ง 2 9.52 19 90.48 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 4 19.05 17 80.95 

15.5 อ่ืนๆ 7 33.33 14 66.67 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 6 28.57 15 71.43 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 15 71.43 6 28.57 

15.3 การเลือกตั้ง 3 14.29 18 85.71 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0 0.00 21 100.00 

15.5 อ่ืนๆ 3 14.29 18 85.71 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี ? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 4.76 20 95.24 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 19 90.48 2 9.52 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 5 23.81 16 76.19 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 21 100.00 

16.5 อ่ืนๆ 1 4.76 20 95.24 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการหรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 4.76 20 95.24 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 13 61.90 8 38.10 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 4 19.05 17 80.95 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 21 100.00 

16.5 อ่ืนๆ 5 23.81 16 76.19 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการหรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 21 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 16 76.19 5 23.81 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 4 19.05 17 80.95 

16.4 นกัศึกษา 1 4.76 20 95.24 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 1 4.76 20 95.24 

16.6 อ่ืนๆ 2 9.52 19 90.48 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 7 33.33 14 66.67 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 18 85.71 3 14.29 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 14 66.67 7 33.33 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 19 90.48 2 9.52 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 12 57.14 9 42.86 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

17.7 อ่ืนๆ 3 14.29 18 85.71 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 5 23.81 16 76.19 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 17 80.95 4 19.05 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 9 42.86 12 57.14 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 18 85.71 3 14.29 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 10 47.62 11 52.38 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 12 57.14 9 42.86 

17.7 อ่ืนๆ 3 14.29 18 85.71 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 19 90.48 2 9.52 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 20 95.24 1 4.76 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 14 66.67 7 33.33 

17.4 อ่ืนๆ 5 23.81 16 76.19 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 2 9.52 19 90.48 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 1 4.76 20 95.24 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 2 9.52 19 90.48 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 15 71.43 6 28.57 

18.5 วาระ 4 ปี 18 85.71 3 14.29 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 2 9.52 19 90.48 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 2 9.52 19 90.48 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 3 14.29 18 85.71 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 14 66.67 7 33.33 

18.5 วาระ 4 ปี 17 80.95 4 19.05 

ค.กรรมการ
สภา 

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

เทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 9 42.86 12 57.14 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 2 9.52 19 90.48 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 4 19.05 17 80.95 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 13 61.90 8 38.10 

18.5 วาระ 4 ปี 9 42.86 12 57.14 
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ผลการปฏบิัตงิาน  และการประเมนิผลการปฏิบัตงิานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ 
บุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่ ? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน 
ทอ้งถ่ิน) 

0 0.00 21 100.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 20 95.24 1 4.76 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั

สังคม) 
12 57.14 9 42.86 

19.4 คณบดี 13 61.90 8 38.10 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 8 38.10 13 61.90 

ข. ฝ่ายการเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน) 

4 19.05 17 80.95 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 20 95.24 1 4.76 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั

สังคม) 
10 47.62 11 52.38 

19.4 คณบดี 12 57.14 9 42.86 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 6 28.57 15 71.43 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน) 

3 14.29 18 85.71 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 20 95.24 1 4.76 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั
สังคม) 

17 80.95 4 19.05 

19.4 คณบดี 14 66.67 7 33.33 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 8 38.10 13 61.90 

20 
มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากร 
ในแต่ละหน่วยงาน ? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 15 71.43 6 28.57 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 21 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 11 52.38 10 47.62 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 20 95.24 1 4.76 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 17 80.95 4 19.05 

ข. ฝ่ายการเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 15 71.43 6 28.57 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 20 95.24 1 4.76 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 12 57.14 9 42.86 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 19 90.48 2 9.52 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 17 80.95 4 19.05 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 15 71.43 6 28.57 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 19 90.48 2 9.52 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 12 57.14 9 42.86 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 17 80.95 4 19.05 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 15 71.43 6 28.57 

 

 จากตารางท่ี 4.1.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั ใน
มิติท่ี 2 (ทิศทางการบริหาร)  ในดา้นกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีวา่ ถา้ไดมี้การจดัท ากลยุทธ์ใน
การบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าวโดยวิธีใด กลุ่ม
ตวัอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัจ านวน 21 คนหรือทุกคน เห็นตรงกนัท่ีจะเลือกค าตอบรายงาน
ภายในแผนปฏิบติั   ส่วนค าตอบอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ความร่วมมือกบัรัฐ  สมุดปกขาวและการปรึกษาหารือในวง
กวา้ง  และอ่ืน ๆ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่เลือกค าตอบเหล่าน้ี  ดว้ยจ านวน 17 คน, 
16 คน และ 11 คนตามล าดบั  ซ่ึงคิดเป็นร้อยละ 80.95,  76.19 และ 52.38  ตามล าดบั 
 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกั ๆ อะไรบา้ง  
ค  าตอบพบวา่มีผูเ้ลือกตอบว่า มีการอภิปรายกระบวนการท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมายมากท่ีสุด จ านวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ  85.71   วิสัยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวิจยั  จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 76.19  
แผนปฏิบติัการโดยละเอียด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม และระเบียบ
ขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน มีจ านวน 10 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 47.62  และเห็นวา่มีการอภิปรายเร่ือง
อ่ืน ๆ อีกจ านวน 5 คน หรือร้อยละ 23.81 
 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัให้ขอ้มูลในเร่ืองการวดัความส าเร็จของผลงานดงัน้ี  สาระส าคญัท่ี
ใชว้ดัความส าเร็จของผลงานคือ การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อให้เกิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน และรายงานการ
ประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลัย  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95   รายงานการ
ประเมินผลท่ีท าโดยองค์กรอิสระ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 82.38  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ 
(รัฐสภาหรือรัฐบาล) และอ่ืน ๆ จ านวน 9 และ 4 คน  คิดเป็นร้อยละ 42.86 และ 19.05 ตามล าดบั 
 ในระหว่างการประชุมสภามหาวิทยาลัยประเด็นใดบ้างท่ีได้รับการอภิปราย ประเด็นด้าน
งบประมาณ เป็นตวัเลือกท่ีทุกคน (จ านวน 21 คน) เลือกตอบมากท่ีสุด ประเด็นดา้นวิชาการ (เช่น การรับ
นกัศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  กลยุทธ์ระยะยาว 
จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากรสายวิชาการ) จ านวน 
17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุ้นส่วน) จ านวน 14 คน        
คิดเป็นร้อยละ 66.67  และประเด็นอ่ืน ๆ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 
 

 ดา้นการคดัเลือกผูมี้อ านาจในการตดัสินใจ  ค าถามได้ถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดีเป็น  
เช่นไร  มีจ านวน 15 คน หรือร้อยละ 71.43  ระบุวา่ การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหาเป็นกระบวนการ
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สรรหาอธิการบดี  แต่มีจ านวน 21 คน ระบุวา่ ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง มีจ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  
ระบุวา่ ไม่ใช่แต่งตั้งโดยรัฐบาล  ส่วนการคดัสรรโดยการแข่งขนั และกระบวนการสรรหาอ่ืนๆ  เป็นค าตอบ
ท่ีมีผูเ้ลือกตอบค่อนขา้งนอ้ย คือ 4 คน และ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 19.05 และ 14.29 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีระบุว่า กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้ง
โดยรัฐบาล จ านวน 21 คน  ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง จ  านวน 19 คน  คิดเป็นร้อยละ 90.48  ไม่ใช่มาจากการ
คัดสรรโดยการแข่งขัน จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 กระบวนการอ่ืนๆ และการแต่งตั้ งโดย
คณะกรรมการสรรหา  จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และ 9 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86  ตามล าดบั 
 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน    
15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบว่า มาจากการแต่งตั้งโดยกรรมการสรรหา ส่วนกระบวนการอ่ืน ๆ มี               
ผูเ้ลือกตอบดงัน้ี  ไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั มีผูต้อบจ านวน 21 คน ไม่ไดม้าจากการเลือกตั้ง  
และไม่ใช่วธีิอ่ืน ๆ จ านวน 18 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 85.71  และไม่ไดถู้กแต่งตั้งโดยรัฐบาลจ านวน 15 คน 
คิดเป็นร้อยละ 71.43  

คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัส่วนใหญ่ให้ขอ้มูลว่าผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีส่วน
เก่ียวขอ้ง หรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี  จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 มี
จ านวน 5 คน หรือร้อยละ 23.81 ท่ีตอบวา่ บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี มี
จ านวน 1 คน หรือร้อยละ 4.76 ท่ีตอบวา่ รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 
และบุคคลอ่ืน ๆ มีส่วนเก่ียวข้องหรือได้รับมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี และไม่มีใคร
เลือกตอบว่า เจ้าของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาคมีส่วนเก่ียวข้อง หรือได้รับมอบหมายในกระบวนการ
ดงักล่าว 
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือได้รับมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
ค าตอบว่า ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90  ไม่มีใคร
เลือกตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาคมีส่วนเก่ียวข้องในกระบวนการน้ี  มีจ  านวน 4 คน หรือ     
ร้อยละ 19.05 ท่ีเลือกตอบว่า บุคลากรอาวุโสสายวิชาการมีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี มีจ านวน 1 คน 
หรือร้อยละ 4.76 ท่ีเลือกตอบวา่  รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) มีส่วน
เก่ียวขอ้งในกระบวนการดงักล่าว 
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 76.19 ตอบวา่ เป็นผูน้ าของสถาบนั 
(สภามหาวิทยาลยั)  ส่วนรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) ไม่มีผูต้อบ
แบบสอบถามท่านใดเลือกตอบค าตอบน้ี  นอกจากน้ียงัมีค าตอบอ่ืน ๆ ซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบ
วา่ ไม่ใช่ หรือไม่เลือกตอบไดแ้ก่  บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีผูต้อบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 19.05  
นกัศึกษา และ เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค มีจ านวน 1 คนท่ีเลือกตอบทั้ง 2 ค าตอบน้ี คิดเป็นร้อยละ 
4.76 
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 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูล
เรียงตามล าดับค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปน้อยดังน้ี  บุคคลนั้นต้องมีคุณสมบติัครบถ้วนตามท่ีก าหนด 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร และ บุคคลนั้น
ตอ้งเสนอวสิัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  บุคคลนั้นอาจเป็น
บุคคลภายนอกมหาวิทยาลัย  จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรค
การเมือง  จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ จ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 33.33  และตอบวา่ อ่ืน ๆ อีกจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคณบดีคืออะไร ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเรียงตามล าดบัค่า
คะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด จ านวน 18 คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.71  บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  
บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสิัยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั  จ  านวน12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  บุคคลนั้น
ไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.62  บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอก
มหาวิทยาลยั  จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ จ านวน 5 คน คิด
เป็นร้อยละ 23.81  และตอบวา่ อ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร สามารถ
เรียงล าดับค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดังน้ี  บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได้จ  านวน       
20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  
บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  และตอบวา่ อ่ืน ๆ จ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81 
 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดีดงัน้ี   มีวาระ 
4 ปี จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71   มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.43  วาระน้อยกว่า 4 ปี และมีการต่อวาระได้ แต่จ ากัดวาระ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52  และ         
ไม่สามารถต่อวาระได ้จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76 
 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 17 คน หรือ ร้อยละ 
80.95 ตอบวา่ มีวาระ 4 ปี  มีจ  านวน 14 คน หรือ ร้อยละ 66.67 ท่ีตอบวา่ มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ  
ส่วนเง่ือนไขอ่ืนๆ ไดแ้ก่  มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 3 คน หรือ ร้อยละ 14.29 ส่วนวาระ
นอ้ยกวา่ 4 ปี  และไม่สามารถต่อวาระได ้ มีคนตอบจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 9.52     

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 13 คน 
(ร้อยละ 61.90)   วาระ 4 ปี  และ วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี มีจ  านวน 14 คน (ร้อยละ 66.67)   มีการต่อวาระได ้แต่
จ ากดัวาระ จ านวน 4 คน (ร้อยละ 19.05)  และไม่สามารถต่อวาระได ้มีคนตอบจ านวน 2 คน (ร้อยละ 9.52) 
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ด้านผลการปฏิบัติงาน  และการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคลากร  คณะกรรมการสภา
มหาวิทยาลยัจ านวนทั้ง 21 คนระบุว่า ฝ่ายทรัพยากรมนุษย์  ไม่มีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน)  และมีผู ้ตอบ
แบบสอบถามถึง 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24 ท่ีตอบวา่ ฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผล
การปฏิบติัของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลัย  อธิการบดี)  ส่วนค าตอบว่า คณบดี มีผูท่ี้
เลือกตอบจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90  สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้ง
กบัสังคม) มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  และศูนยป์ระกันคุณภาพเป็นค าตอบท่ีมี         
ผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.10 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลว่าบุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี)   จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24 มีจ านวน 
17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ (รัฐสภา 
กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  มีจ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  ท่ีตอบว่า 
บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ  มีจ  านวน 11 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 
52.38  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือ
สภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  และมีจ านวน 9 คน ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อ
คณบดี 

บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  ตอบว่า มีส่วนรับผิดชอบต่อผู ้น าของสถาบัน (สภา
มหาวิทยาลยั  อธิการบดี)  จ  านวน 17 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 80.95 ตอบว่า มีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของ
สถาบนั (สภาวชิาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  จ  านวน 14 คน หรือคิดเป็นร้อยละ66.67 ตอบ
วา่ มีส่วนรับผดิชอบต่อคณบดี  จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.10  ตอบวา่ มีส่วนรับผิดชอบต่อศูนยป์ระกนั
สุขภาพ  และจ านวน  3  คน  คิด เ ป็น ร้อยละ  14 . 29  ตอบว่ า  มี ส่ วน รับผิดชอบต่อ รัฐ  ( รัฐสภา 
กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตาม
ผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้งหมด 21 คน  และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  คะแนนประเมินผลการ
ปฏิบติังาน จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  
จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  มาตรการการรายงานผล จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 และการ
ช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38 
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มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24 และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  คะแนนประเมินผลการ
ปฏิบติังาน จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  
จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  มาตรการการรายงานผล จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 และการ
ช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายวิชาการ  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  คะแนนประเมินผลการ
ปฏิบติังาน จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  มาตรการการรายงาน และการลงโทษตามบรรทดัฐานใน
กรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ  านวนเท่ากนัคือ 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็น
ส าหรับรายจ่าย จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



28 
 

4.1.1.3  มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 

ตารางที ่4.1.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั ในมิติที ่3 
มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 20 95.24 1 4.76 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 18 85.71 3 14.29 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

18 85.71 3 14.29 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 15 71.43 6 28.57 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

20 95.24 1 4.76 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืนๆ 20 95.24 1 4.76 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

19 90.48 2 9.52 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 21 100.00 0 0.00 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

19 90.48 2 9.52 

ด้านการจัดการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 19 90.48 2 9.52 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 19 90.48 2 9.52 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 19 90.48 2 9.52 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 17 80.95 4 19.05 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 19 90.48 2 9.52 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 19 90.48 2 9.52 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงาน และสายวชิาการ 20 95.24 1 4.76 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 21 100.00 0 0.00 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 20 95.24 1 4.76 
24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน  
      (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 

20 95.24 1 4.76 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 
       (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

20 95.24 1 4.76 
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ด้านการเงนิ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 21 100.00 0 0.00 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 21 100.00 0 0.00 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 20 95.24 1 4.76 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก 
         ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
         ค่าธรรมเนียม) 

20 95.24 1 4.76 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 18 85.71 3 14.29 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

18 85.71 3 14.29 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 19 90.48 2 9.52 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

2 9.52 19 90.48 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง ? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 20 95.24 1 4.76 

26.2 ท่ีดิน 19 90.48 2 9.52 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 20 95.24 1 4.76 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์างๆ 

20 95.24 1 4.76 

 

จากตารางท่ี 4.1.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
ในมิติท่ี 3 (ความเป็นอิสระ)  ในดา้นวชิาการ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามเห็นในเร่ืองความเป็นอิสระในการ
ตดัสินใจของมหาวิทยาลยัดงัน้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนเท่ากนัใน 3 ค าตอบ คือจ านวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 95.24  ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองโครงสร้างหลกัสูตร (เช่น เร่ือง
ประเภทของปริญญา)  การประเมินผลการเรียนของนักศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการ
สอบ  และความร่วมมือทางวิชาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ มีจ านวน 18 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 85.71  เท่ากนัใน    
2 ค  าตอบ ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง การเปิดหลกัสูตรใหม่ และประเภท
ของรายวิชาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียนเรียนรูปแบบใด)  และความเห็นท่ีมีผูเ้ห็นดว้ยนอ้ย
ท่ีสุดในค าถามน้ีมีจ านวนผูต้อบ 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  คือ มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการ
ตดัสินใจเร่ืองจ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 

 
คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัทุกคนเห็นตรงกนัว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด

จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  และมีจ านวนผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  ท่ีเห็น
ตรงกนัวา่มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนดจ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวิทยาลยัรับเขา้ศึกษา   
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(เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) และกลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ 
การวเิคราะห์คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

 
ในดา้นการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามระบุวา่ ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร 

มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการจา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ย่างกวา้งขวาง ไล่ออกบุคลากรสาย
บริหารงาน จ้างบุคลากรสายวิชาการได้อย่างกวา้งขวาง พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร และการเล่ือน
ต าแหน่งบุคลากร  จ  านวนเท่ากนั 5 ค าตอบ  คือ 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  และมีจ านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 80.95  ท่ีเห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 21 คน เห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนดเงินเดือน
ของบุคลากรสายวิชาการ  และในค าตอบอ่ืนมีจ านวนถึง 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24 ท่ีเห็นร่วมกนัใน 4 
ค าตอบ ดงัน้ี  ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ  ก าหนดเงินเดือนของ
บุคลากรสายบริหารงาน  ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน)  และ
ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและสายวชิาการ (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

 
ในดา้นการเงิน  กบัค าถามท่ีวา่ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในเร่ือง

ใด  มีผูแ้บบสอบถามจ านวน 21 คน หรือทุกคนท่ีตอบว่า มหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการจดัการ
สินทรัพยข์องมหาวิทยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ให้เช่า) และใช้เงินเหลือจ่ายจากปีท่ีแล้วในปีปัจจุบนัได ้ มี
จ  านวน 20 คน หรือร้อยละ 95.24 ท่ีตอบว่า  ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง และก าหนดโครงสร้างรายไดข้อง
มหาวิทยาลัย (เช่น แหล่งรายได้ทั้ งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย์ กองทุน
ค่าธรรมเนียม)  จ  านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48  ตอบวา่ เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุน
ทัว่ไป  จ านวน 18 คน หรือร้อยละ 85.71  ตอบวา่ บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล และใชข้อ้มูลทาง
การเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปาน
กลาง)  และมีจ านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48  ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีไม่มีความเป็นอิสระในการก าหนด
เงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

ความเห็นต่อค าถามเร่ืองทรัพยสิ์นของมหาวิทยาลยั  ผูต้อบแบสอบถาม จ านวน 20 คน หรือร้อยละ 
95.24  เห็นวา่ มหาวิทยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี  สินทรัพยท์างการเงิน และ
อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศ) ครุภณัฑ์ต่าง ๆ ได ้ และมีจ านวน 19 คน 
หรือร้อยละ 90.48 ท่ีตอบวา่ มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทท่ีดินได ้
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  4.1.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 
ตารางที ่4.1.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั ในมิติที ่4 
 

มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร ? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั  (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ 
        คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม ) 

20 95.24 1 4.76 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 16 76.19 5 23.81 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององคก์รอิสระ 14 66.67 7 33.33 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่ ? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 16 76.19 5 23.81 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 16 76.19 5 23.81 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 20 95.24 1 4.76 

28.4 วธีิการสอน 18 85.71 3 14.29 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 20 95.24 1 4.76 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่างๆ 15 71.43 6 28.57 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง ? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 21 100.00 0 0.00 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 17 80.95 4 19.05 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 19 90.48 2 9.52 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

16 76.19 5 23.81 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 13 61.90 8 38.10 

29.6 อ่ืนๆ 4 19.05 17 80.95 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง ? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 20 95.24 1 4.76 

30.2 พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

19 90.48 2 9.52 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 15 71.43 6 28.57 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังาน 
         สายวชิาการ 

13 61.90 8 38.10 

30.5 อ่ืน ๆ 7 33.33 14 66.67 
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ความรับผิดชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั 

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 19 90.48 2 9.52 

31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 17 80.95 4 19.05 

31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 20 95.24 1 4.76 
31.4 ตลาดงาน 18 85.71 3 14.29 
31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 19 90.48 2 9.52 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 18 85.71 3 14.29 

32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 18 85.71 3 14.29 

32.3 จดหมายข่าว 17 80.95 4 19.05 

32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 12 57.14 9 42.86 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 17 80.95 4 19.05 
33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 19 90.48 2 9.52 
33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 16 76.19 5 23.81 

33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 18 85.71 3 14.29 

33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 19 90.48 2 9.52 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงิน 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี ? 

  

34.1 รัฐ  (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 19 90.48 2 9.52 

34.2 บุคลากรสายวชิาการ 17 80.95 4 19.05 

34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 18 85.71 3 14.29 

34.4 นกัศึกษา 3 14.29 18 85.71 
34.5 ส่ือต่างๆ และสาธารณะชน 5 23.81 16 76.19 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 17 80.95 4 19.05 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 13 61.90 8 38.10 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 6 28.57 15 71.43 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 10 47.62 11 52.38 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 15 71.43 6 28.57 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 3 14.29 18 85.71 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

  

36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 5 23.81 16 76.19 
36.2 การใชง้บประมาณไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 12 57.14 9 42.86 

36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 19 90.48 2 9.52 

 

 

 

 

 

 

 

 



33 
 

ตารางท่ี 4.1.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั ในมิติ
ท่ี 4 (ความรับผิดชอบ) ในดา้นคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทางวิชาการ  คณะกรรมการ
สภามหาวิทยาลยั  ระบุว่า ระบบประกนัคุณภาพการศึกษามีลกัษณะด าเนินการภายในมหาวิทยาลยั (เช่น 
โครงการประเมินผลต่าง ๆ คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) จ านวนผูต้อบ 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
95.24  มีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของรัฐบาล  จ านวนผูต้อบ 16 คน 
คิดเป็นร้อยละ 76.19  และมีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององค์กร
อิสระ จ านวนผูต้อบ 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 

ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 20 คน จากจ านวนทั้งหมด 21 คน หรือร้อยละ 95.24  ระบุว่า ระบบ
ประกนัคุณภาพการศึกษาไดก้ล่าวถึงประเด็นการประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา  และการผลิตผลงานวิจยั  
จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ระบุว่า กล่าวถึงประเด็นวิธีการสอน  จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
76.19 ระบุวา่ กล่าวถึงใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั  และการรับรองวิทยฐานะหลกัสูตร  และ
จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบวา่ กล่าวถึงส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ 

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินได้แก่อะไรบ้าง  ผูต้อบแบบสอบถาม      
ทุกคนตอบตรงกนัว่าแผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน เป็นกลไกท่ีใช้
ติดตามการประเมินผล  นอกจากน้ีมีจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 ตอบวา่ แผนปฏิบติัการไดรั้บการ
ติดตามโดยอธิการบดี  จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 ตอบว่า แผนปฏิบติัการได้รับการติดตามโดย
คณบดี  จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 76.19 ตอบว่า แผนปฏิบติัการได้รับการทบทวนอย่างเป็นประจ า      
(ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น) จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90 ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตาม
ผลการปฏิบติังาน  และมีจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 19.05 ท่ีตอบวา่ เป็นกลไกอ่ืน ๆ 

มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใช้ในเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน     
20 คน หรือร้อยละ 95.24 ตอบว่า การทุจริตในการสอบ  จ านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48 ตอบว่า         
ประพฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนกังานสายวิชาการ (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก)  จ  านวน 15 
คน หรือร้อยละ 71.43 ตอบวา่ การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา  จ านวน 13 คน หรือร้อยละ 61.90 
ตอบวา่ การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังานสายวชิาการ  และจ านวน 7 คน หรือ
ร้อยละ 33.33 ตอบวา่ อ่ืน ๆ 

ดา้นความรับผดิชอบต่อสังคม ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24 ให้ขอ้มูลวา่
มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามเพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่  จ  านวน 19 คน 
คิดเป็นร้อยละ 90.48  ให้ขอ้มูลวา่ มหาวิทยาลยัมีการส ารวจติดตามเพื่อวดัอตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม่  และจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใช้ในการศึกษาเพื่อส าเร็จการศึกษา  จ านวน 18 คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.71 ให้ขอ้มูลว่ามีการส ารวจติดตามเพื่อวดัตลาดงาน  และจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 
80.95 ให้ข้อมูลว่ามีการส ารวจติดตามเพื่อระยะเวลาในการว่างงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลังจากส าเร็จ
การศึกษา 
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      ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหนา้น้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยัโดยวิธีใด  ค าตอบท่ีมีผูต้อบมากท่ีสุดเป็นจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.71 คือ เวบ็ไซตข์องมหาวิทยาลยั  และจดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ  รองลงมาคือ จดหมายข่าว  
จ  านวนผูต้อบ 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95  และแผ่นพบัเพื่อการส่ือสาร  มีผูต้อบจ านวน 12  คน คิดเป็น   
ร้อยละ 57.14 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลการเผยแพร่ตวัช้ีวดัดงัท่ีกล่าวมาในขอ้ก่อนหนา้น้ี  โดยจ านวน 19 คน 
หรือร้อยละ 90.48 ระบุว่า กลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 
ไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว  จ  านวน 18 คน หรือร้อยละ 85.71 ระบุว่า ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมิน
ภายในได้รับการเผยแพร่ดังกล่าว  จ  านวน 17 คน หรือร้อยละ 80.95 ระบุว่า เป้าหมายและภารกิจของ
มหาวิทยาลยัได้รับการเผยแพร่ดงักล่าว  และจ านวน 16 คน หรือร้อยละ 76.19 ท่ีระบุว่า ผลการรับรอง
กระบวนการรับรองวทิยฐานะไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว 

 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลกบัค าถามท่ีวา่เอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี  มีผูเ้ลือกตอบวา่ รัฐ 
(กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รท่ีรับผดิชอบ) จ านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48  มีผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรสาย
บริหารงาน จ านวน 18 คน หรือร้อยละ 85.71  มีผูเ้ลือกตอบว่า บุคลากรสายวิชาการจ านวน 17 คน หรือ     
ร้อยละ 80.95  มีผูเ้ลือกตอบว่า ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน จ านวน 5 คน หรือร้อยละ 23.81  และตอบว่า 
นกัศึกษาจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 14.29 
 ค  าถามท่ีถามว่าถ้ามหาวิทยาลัยต้องได้รับการตรวจสอบทางการเงิน   ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความเห็นในเร่ืองน้ีดงัน้ี  จ  านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 เห็นวา่ มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์ร
ภายนอก  จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ71.43  เห็นว่า มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง  จ  านวน 13 คน     
คิดเป็นร้อยละ 61.90 เห็นวา่มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวิทยาลยั  จ  านวน     
10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.62 เห็นว่า มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกว่านั้น จ านวน 6 คน     
คิดเป็นร้อยละ 28.57 เห็นวา่ มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั และมีจ านวน 18 
คน หรือร้อยละ 85.71 ท่ีไม่เห็นดว้ยกบัการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 
 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัให้ความคิดเห็นเก่ียวกบัการลงโทษของมหาวิทยาลยั  โดยมีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 ตอบวา่ มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐาน
มาใชก้บัการจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ  จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 ตอบวา่ มหาวิทยาลยั
ได้น าการลงโทษอย่างมีบรรทดัฐานมาใช้กบัการใช้งบประมาณอย่างไม่สมเหตุสมผล  (ละเลยการเสนอ
หลกัฐานขอ้เท็จจริง)  และจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81 ตอบวา่ มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมี
บรรทดัฐานมาใชก้บัการจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 
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  4.1.1.5  มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 
 

ตารางที ่4.1.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั ในมิติที ่5 
มติทิี ่5 : การมส่ีวนร่วม 

ผู้มส่ีวนได้ส่วนเสีย : การมตีวัแทนเข้ามามส่ีวนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

37 ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีมีตวัแทนและเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการใช่หรือไม่?  

ก. นกัศึกษา  5 23.81 16 76.19 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  20 95.24 1 4.76 

ค.บุคลากรสายบริหารงาน  18 85.71 3 14.29 
ง.เจา้ของกิจการเอกชน 

/ ผูบ้ริจาค 
 4 19.05 17 80.95 

จ.ศิษยเ์ก่า  3 14.29 18 85.71 
ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 
 12 57.14 9 42.86 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด ? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 6 28.57 15 71.43 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 4 19.05 17 80.95 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 2 9.52 19 90.48 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 9.52 19 90.48 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 14 66.67 7 33.33 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 15 71.43 6 28.57 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 14 66.67 7 33.33 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 17 80.95 4 19.05 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 15 71.43 6 28.57 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 11 52.38 10 47.62 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 15 71.43 6 28.57 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 7 33.33 14 66.67 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 7 33.33 14 66.67 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 14.29 18 85.71 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 4.76 20 95.24 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 9.52 19 90.48 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 3 14.29 18 85.71 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 5 23.81 16 76.19 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 2 9.52 19 90.48 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 3 14.29 18 85.71 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 12 57.14 9 42.86 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 11 52.38 10 47.62 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 7 33.33 14 66.67 
38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 7 33.33 14 66.67 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 4.76 20 95.24 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 21 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 21 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 21 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 15 71.43 6 28.57 

39.2 สภาวชิาการ 16 76.19 5 23.81 

39.3 สภาวจิยั 11 52.38 10 47.62 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 10 47.62 11 52.38 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 9 42.86 12 57.14 

39.2 สภาวชิาการ 6 28.57 15 71.43 

39.3 สภาวจิยั 6 28.57 15 71.43 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 10 47.62 11 52.38 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 6 28.57 15 71.43 

39.2 สภาวชิาการ 1 4.76 20 95.24 

39.3 สภาวจิยั 2 9.52 19 90.48 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 2 9.52 19 90.48 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 9.52 19 90.48 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 21 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 21 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 21 100.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 14 66.67 7 33.33 

39.2 สภาวชิาการ 1 4.76 20 95.24 
39.3 สภาวจิยั 2 9.52 19 90.48 
39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 4 19.05 17 80.95 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 4.76 20 95.24 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 4.76 20 95.24 

40.3 ในสภาวจิยั 1 4.76 20 95.24 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 21 100.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 12 57.14 9 42.86 

40.2 ในสภาวชิาการ 13 61.90 8 38.10 

40.3 ในสภาวจิยั 5 23.81 16 76.19 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 4 19.05 17 80.95 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 6 28.57 15 71.43 

40.2 ในสภาวชิาการ 3 14.29 18 85.71 

40.3 ในสภาวจิยั 2 9.52 19 90.48 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 6 28.57 15 71.43 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 3 14.29 18 85.71 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 4.76 20 95.24 

40.3 ในสภาวจิยั 1 4.76 20 95.24 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 21 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 9.52 19 90.48 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 21 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 21 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 21 100.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 8 38.10 13 61.90 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 4.76 20 95.24 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 21 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 4.76 20 95.24 

 

 จากตารางท่ี 4.1.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
ในมิติท่ี 5 (การมีส่วนร่วม)  ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม  ผลกระทบต่อ
กระบวนการตดัสินใจ  คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัตอบค าถามท่ีวา่ ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียในขอ้ใดบา้งมี
ตวัแทนและเข้าร่วมในการตดัสินใจของมหาวิทยาลัยอย่างเป็นทางการ  มีรายละเอียดค าตอบดังน้ี มีผู ้
เลือกตอบว่า นักศึกษา จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81  บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 20 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 95.24  บุคลากรสายบริหารงาน จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาค 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 19.05  ศิษยเ์ก่า จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29  และ ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่าง ๆ ดงัค าถามพร้อมรายละเอียด
ค าตอบดงัน้ี  นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 19 คน จาก 21 คน คิด
เป็นร้อยละ 90.48 ตอบว่า นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ กบัประเภทและ
จ านวนของหลกัสูตร  มีจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 ตอบวา่ นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ือง 
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การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบว่า การ
ก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั 
 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 17 คน จาก    
21 คน คิดเป็นร้อยละ 80.95 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน 15 คน   คิดเป็นร้อยละ 71.43  
ตอบวา่ การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ตอบ
วา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  และการจดัสรรงบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 15 คน คิด
เป็นร้อยละ 71.43 ตอบว่า การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน        
11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38 ตอบวา่ การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 7 คน  
คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน    
20 คน จาก 21 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียง
เร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาค
ไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน  18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบ
วา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของ
มหาวทิยาลยั  และจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนใน
การออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั 
 ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48   
ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน  18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71   
ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และไม่มีส่วนในการ
ออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  และจ านวน 16 คน  คิดเป็นร้อยละ 76.19 ตอบวา่ ศิษยเ์ก่า
ไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 
 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงใน
เร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออก
เสียงในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38  ตอบวา่ การเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลัย  และจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตอบว่า การจดัสรร
งบประมาณ และประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุว่า นักศึกษาไม่มีตัวแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดัง
รายละเอียดต่อไปน้ี  จ  านวน 21 คน หรือทุกคนเลือกตอบว่า นกัศึกษาไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ สภาวิจยั  
สภาฝ่ายบริหาร  และมีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76  ท่ีตอบวา่ นกัศึกษามีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลว่าบุคลากรสายวิชาการมีตวัแทนในสภาวิชาการ จ านวน 16 คน       
คิดเป็นร้อยละ 76.19  ตอบวา่ มีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 19  
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ตอบว่า มีตัวแทนในสภาวิจัยจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 52.38  และตอบว่า มีตัวแทนในสภาฝ่าย
บริหารงาน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 47.62 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุว่า บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภา
ต่าง ๆ ดังรายละเอียดต่อไปน้ี  จ  านวน 15 คน หรือร้อยละ 71.43  ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานไม่มี
ตวัแทนในสภาวชิาการ  และสภาวจิยั  จ  านวน 12 คน หรือร้อยละ 57.14  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่
มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และจ านวน 11 คน หรือร้อยละ 52.38 ตอบว่า บุคลากรสาย
บริหารงานไม่มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผู ้บริจาคไม่มีตัวแทนใน
คณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี จ  านวน 20 คน หรือร้อย 95.24 ตอบว่า เจา้ของกิจการ
เอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาวชิาการ จ านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48 ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/
ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาวิจยั  และสภาฝ่ายบริหารงาน  และจ านวน 15 คน หรือร้อยละ 74.43  ตอบว่า 
เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)         
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 21 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดทุกคนเลือกตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทน
ในสภาวิชาการ  สภาวิจยั  และสภาฝ่ายบริหารงาน  และจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48  เลือกตอบว่า  
ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
  ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเก่ียวกับตัวแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผู ้น าองค์กร, เจ้าของ,            
สภาอุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่างๆดงัน้ี  จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  
ตอบว่า บุคคลดงักล่าวมีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  นอกจากนั้นมีผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 95.24  ตอบว่า บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  จ  านวน 19 คน         
คิดเป็นร้อยละ 90.48  ตอบว่า บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาวิจยั  และจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 
80.95  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 จากค าถามท่ีถามว่าตัวแทนท่ีได้ถามถึงในข้อก่อนหน้าน้ีได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  มีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 21 คน ตอบวา่ นกัศึกษาในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  จ  านวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 95.27 ตอบวา่ นกัศึกษาในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ในสภาวิชาการ  และในสภาวิจยั
ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 บุคลากรสายวิชาการในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี      
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90 ตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการในสภาวิชาการไดรั้บ
การเลือกตั้ง  จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง  จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81  ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภาวิจยั
ได้รับการเลือกตั้ ง  และจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 19.05 ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภาฝ่าย
บริหารงานไดรั้บการเลือกตั้ง 
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 บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 90.48 ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิจยัไม่ได้
รับการเลือกตั้ง  จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 85.74 ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาวชิาการไม่ไดรั้บ
การเลือกตั้ง จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า)  และสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มสภามหาวทิยาลยั จ านวน 21 คน ระบุวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคใน
สภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบแบบสอบถามจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
95.24 ตอบว่า บุคคลดงักล่าวในสภาวิชาการ  และสภาวิจยัไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อย
ละ 85.71 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 ศิษยเ์ก่าในสภาต่าง ๆ ได้รับการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบว่า ศิษยเ์ก่า
ไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภาต่าง ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  จ  านวน 21 คน ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่ไดรั้บการเลือกตั้งใน
สภาวชิาการ  ในสภาวจิยั  และในสภาฝ่ายบริหารงาน  มีจ านวน 19 คน หรือร้อยละ 90.48 ท่ีตอบวา่ ศิษยเ์ก่า
ไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
 และคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยัให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถามในค าถามท่ีถามวา่ ตวัแทน
จากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่างๆไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ขอ้มูล
ท่ีไดจ้ากผูต้อบแบบสอบถามพบว่า  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 21 คน หรือทุกคนท่ีตอบแบบสอบถาม
เลือกตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภาวิจยั ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 95.24  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภาวิชาการ  และสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  และมี
ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.10  ท่ีตอบว่า บุคคลดังกล่าวในสภามหาวิทยาลัย     
(หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

4.1.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่4.1.2  แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ                         
สภามหาวทิยาลยั 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.35 
มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.69 
มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.48 
มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.58 
มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.33 

 

ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลท าให้ไดค้่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 4.1.2  มิติท่ีมีคะแนน
สูงสุด คือ มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.48  รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.58, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการ
บริหาร 2.69, และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.35 ตามล าดบั ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม มี
คะแนนน้อยสุด คือ 1.33  โดยสามารถน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web 
Chart) ไดด้งัน้ี 
  

แผนภูมิที ่4.1.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวทิยาลัย 
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              4.1.3 ผลการประเมินวธีิการเทยีบระดับการบริหารและการจัดการมหาวทิยาลยัโดยใช้ “University  
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใช้กับกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภา
มหาวทิยาลยั มีรายละเอียด ดงัน้ี 

 
ตารางที ่4.1.3  แสดงค่าทีไ่ด้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กบักลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภา

มหาวทิยาลยั 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 0.964 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 4.1.3 พบวา่ ผลการทดสอบความเช่ือถือได ้(Reliability) โดยใชสู้ตรสัมประสิทธ์ิแอลฟา

ของครอนบาค โดยทดสอบกบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั มีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 
0.964 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
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4.2 ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self-Perception) ของคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบและประเมนิผลงาน 
 
ขอ้มูลจากแบบสอบถามท่ีได้ท าการส ารวจจากกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และ

ประเมินผลงาน  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน  ซ่ึงมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 

4.2.1 สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 

4.2.1.1 มิติที ่1  บริบท พันธกจิ และเป้าหมาย 
 

ตารางที ่4.2.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ  
                           และประเมินผลงานในมิติที ่1 
 

มิติที ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 
พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

ข้อที ่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 3 75 1 25 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 2 50 2 50 
2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 1 25 3 75 
2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 3 75 1 25 
2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 4 100 0 0 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง ? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 3 75 1 25 
3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 2 50 2 50 
3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสงัคม 2 50 2 50 
3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 3 75 1 25 
3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 3 75 1 25 
3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 0 0 4 100 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 2 50 2 50 
5 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 2 50 2 50 
5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 1 25 3 75 
5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 3 75 1 25 
5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 4 100 0 0 
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ข้อที ่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
      (นกัศึกษา บุคลากร) 

1 25 3 75 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวทิยาลยั 
      (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

2 50 2 50 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไว ้
      ในระดบัชาติ 

2 50 2 50 

7 ผูใ้ดรับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบผลสมัฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 3 75 1 25 
7.2 ผูน้ าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 3 75 1 25 
7.3 สภาทางสงัคม (เช่น ภาคประชาสงัคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
      และธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค) 

0 0 4 100 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 3 75 1 25 
7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4 100 0 0 
7.6 สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 2 50 2 50 
7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0 4 100 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยัใช่หรือไม่ ? 3 75 1 25 
9 กรอบกฏหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง ? 

  

9.1  ไม่มี 2 50 2 50 
9.2  1 คร้ัง 1 25 3 75 
9.3  2 คร้ัง 0 0 4 100 
9.4  3 คร้ัง 0 0 4 100 
9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 0 0 4 100 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั ? 

  

10.1 การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 
10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 0 0 4 100 
10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 1 25 3 75 
10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 0 0 4 100 
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จากตารางท่ี 4.2.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 
และประเมินผลงาน ในมิติท่ี 1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบวา่ ในดา้นพนัธกิจของมหาวิทยาลยั 
คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  จ านวน 3 คน จากทั้งหมด 4 คน ระบุวา่ มหาวิทยาลยั
มีพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ คิดเป็นร้อยละ 75  และมีจ านวน 1 คน ท่ีตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่ตอบ คิด
เป็นร้อยละ 25 
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานให้ข้อมูลว่าพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็น
ทางการนั้น ปรากฏอยู่ท่ีระเบียบข้อบังคบัภายในมหาวิทยาลัยมากท่ีสุด ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 คน
เลือกตอบขอ้น้ี  ค  าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบล าดบัรองลงมาคือ ปรากฏอยู่ท่ีรายงานของคณะกรรมการหรือสภา
มหาวิทยาลยั จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  ปรากฏอยูท่ี่กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) 
ศึกษา  จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบน้อยท่ีสุดคือ ปรากฏอยู่ท่ีกฎกระทรวง 
(หรือเทียบเท่า) จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25  

คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานตอบค าถามท่ีวา่ ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ก าหนดพนัธกิจของมหาวทิยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบดว้ยมากท่ีสุดมีทั้งส้ิน 3 ค าตอบ คือ ตวัแทนจาก
รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล)  ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ  และตวัแทนจากมหาวิทยาลัย 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  ส่วนตวัแทนจากรัฐ ระดบัภูมิภาค และตวัแทนจากภาคประชาสังคมมีผู ้
เลือกตอบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และตวัแทนจากชมรม / สหภาพต่าง ๆผูต้อบแบบสอบถามทั้ง     
4 คนไม่มีใครเลือกตอบขอ้น้ี 

 
 ในด้านเป้าหมายของสถาบัน ผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 2 คน (ร้อยละ 50) เลือกตอบว่า 
มหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่ มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุ
ไวอ้ยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 2 คน (ร้อยละ 50) 
 เป้าหมายของมหาวิทยาลยันั้นปรากฏอยูท่ี่ใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ ทุกคนตอบวา่ ปรากฏ
อยูท่ี่ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั  และมีจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 75  ระบุว่า ปรากฏอยูท่ี่รายงาน
ของคณะกรรมการหรือสภามหาวิทยาลยั  ส่วนกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา มีผูท่ี้
เลือกตอบจ านวน 2 คน (ร้อยละ 50) และ กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุดจ านวน 1 คน 
(ร้อยละ 25) ตามล าดบั 
 เร่ืองท่ีต้องค านึงถึงเป็นหลักในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และ
ประเมินผลงานส่วนใหญ่เลือกตอบว่า การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวิทยาลยั 
(รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า)   และความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไวใ้น
ระดบัชาติเป็นส่ิงท่ีตอ้งค านึงถึงมากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และ
มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 ท่ีเลือกตอบว่า การสะท้อนความคาดหวงัของผูมี้ส่วนได้เสียภายใน
มหาวทิยาลยั (นกัศึกษา บุคลากร) เป็นเร่ืองท่ีตอ้งค านึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย 
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 ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 คน ให้ขอ้มูลว่าสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการ
ติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบว่า รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  
รัฐสภา)   ผูน้  าของสถาบนั (หัวหน้าหรือเทียบเท่า)  และผูบ้ริหารระดบัสูง จ านวนเท่ากนัทั้ง 3 ตวัเลือก คือ     
3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  มีจ านวน 2 คนท่ีตอบวา่ สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา)   และ
ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบเหมือนกนัวา่เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่มีหนา้ท่ีรับผิดชอบ
ในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย 
 
 ในดา้นกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานส่วนใหญ่ระบุว่า มี
กรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวิทยาลยั จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 และมีจ านวน      
1 คนท่ีตอบวา่ ไม่มีหรือไม่เลือกตอบขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 25 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผ่านมาก่ีคร้ัง มีจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ท่ี
ตอบว่า ไม่มี  มีจ  านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีตอบว่า มี 1 คร้ัง  และนอกนั้นทุกคนตอบตรงกนัว่าไม่ใช่       
2 คร้ัง  ไม่ใช่ 3 คร้ัง และไม่ใช่มากกวา่ 3 คร้ัง 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวิทยาลยั  ค  าตอบในแต่ละขอ้
ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบตรงกนัวา่ ไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา (หรือ เทียบเท่า)  ไม่ใช่การ
เปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี)  และไม่ใช่การปรับให้สอดคล้องกบัแนวโน้มของนานาชาติ 
นอกจากน้ีมีจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 75 ท่ีตอบวา่ ไม่ใช่ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ  
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   4.2.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่4.2.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ  และ 
                           ประเมินผลงานในมิติที ่2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา) ไดมี้การประกาศกลยทุธ์
ดงักล่าวโดยวธีิใด ? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 4 100 0 0 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 1 25 3 75 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 1 25 3 75 

11.4 อ่ืน ๆ 0 0 4 100 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง ? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 2 50 2 50 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 2 50 2 50 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 2 50 2 50 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 2 50 2 50 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 3 75 1 25 

12.6 อ่ืน ๆ 0 0 4 100 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน ? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 3 75 1 25 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 4 100 0 0 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 4 100 0 0 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 3 75 1 25 

13.5 อ่ืน ๆ 0 0 4 100 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย ? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 4 100 0 0 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

4 100 0 0 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 4 100 0 0 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) 4 100 0 0 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 2 50 2 50 

14.6 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 
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การคดัเลอืกผู้มอี านาจในการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร ? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0 4 100 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 2 50 2 50 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0 4 100 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0 0 4 100 

15.5 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0 4 100 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 1 25 3 75 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0 4 100 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 1 25 3 75 

15.5 อ่ืน ๆ 2 50 2 50 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0 4 100 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 1 25 3 75 

15.3 การเลือกตั้ง 1 25 3 75 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0 0 4 100 

15.5 อ่ืน ๆ 2 50 2 50 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี ? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0 4 100 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 3 75 1 25 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 25 3 75 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0 4 100 

16.5 อ่ืน ๆ 0 0 4 100 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0 4 100 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 2 50 2 50 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 25 3 75 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0 4 100 

16.5 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0 4 100 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 2 50 2 50 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 25 3 75 

16.4 นกัศึกษา 0 0 4 100 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0 4 100 

16.6 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 2 50 2 50 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 3 75 1 25 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 3 75 1 25 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 4 100 0 0 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 75 1 25 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 3 75 1 25 
17.7 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 1 25 3 75 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 3 75 1 25 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 2 50 2 50 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 4 100 0 0 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 75 1 25 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 3 75 1 25 

17.7 อ่ืน ๆ 1 25 3 75 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 4 100 0 0 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 4 100 0 0 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 75 1 25 
17.4 อ่ืน ๆ 2 50 2 50 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 1 25 3 75 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0 4 100 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 25 3 75 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 3 75 1 25 

18.5 วาระ 4 ปี 3 75 1 25 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0 4 100 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0 4 100 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 25 3 75 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 3 75 1 25 

18.5 วาระ 4 ปี 3 75 1 25 

ค.กรรมการสภา 
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0 4 100 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0 4 100 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 2 50 2 50 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 1 25 3 75 

18.5 วาระ 4 ปี 3 75 1 25 
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ผลการปฏบิัตงิาน  และการประเมนิผลการปฏิบัตงิานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ 
บุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่ ? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0 4 100 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 4 100 0 0 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 3 75 1 25 

19.4 คณบดี 2 50 2 50 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 1 25 3 75 

ข. ฝ่ายการเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 25 3 75 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 4 100 0 0 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 2 50 2 50 

19.4 คณบดี 2 50 2 50 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 1 25 3 75 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 25 3 75 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 4 100 0 0 

19.3 สภาของสถาบนั(สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 4 100 0 0 

19.4 คณบดี 3 75 1 25 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 1 25 3 75 

20 
มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากร 
ในแต่ละหน่วยงาน ? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 3 75 1 25 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 4 100 0 0 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 1 25 3 75 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 4 100 0 0 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 3 75 1 25 

ข. ฝ่ายการเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 3 75 1 25 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 4 100 0 0 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 2 50 2 50 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 3 75 1 25 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 3 75 1 25 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 3 75 1 25 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 4 100 0 0 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 1 25 3 75 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 3 75 1 25 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 3 75 1 25 
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จากตารางท่ี 4.2.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 
และประเมินผลงาน ในมิติท่ี 2 (ทิศทางการบริหาร)  ในดา้นกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีวา่ ถา้ได้
มีการจดัท ากลยุทธ์ในการบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์
ดงักล่าวโดยวิธีใด กลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานจ านวน 4 คนหรือ    
ทุกคน เห็นตรงกนัท่ีจะเลือกค าตอบรายงานภายในแผนปฏิบติั  ส่วนค าตอบอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ความร่วมมือกบัรัฐ  
และสมุดปกขาวและการปรึกษาหารือในวงกวา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบว่า ไม่ใช่หรือไม่เลือก
ค าตอบเหล่าน้ี  ดว้ยจ านวน 4 คน, 3 คน และ 3 คนตามล าดบั  ซ่ึงคิดเป็นร้อยละ 80.95, 76.19 และ 52.38  
ตามล าดบั 
 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกั ๆ อะไรบา้ง  
ค  าตอบพบวา่มีผูเ้ลือกตอบวา่ ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายในมากท่ีสุด คือจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 
75  และมีค าตอบท่ีมีจ านวนผูต้อบตรงกนั คือจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ประกอบดว้ย กระบวนการท่ีจะ
ท าใหบ้รรลุเป้าหมาย  แผนปฏิบติัการโดยละเอียด  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม  และวิสัยทศัน์ทางการศึกษา 
และ/หรือการวจิยั 
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานให้ข้อมูลในเร่ืองการวดัความส าเร็จของ
ผลงานดงัน้ี  สาระส าคญัท่ีใชว้ดัความส าเร็จของผลงานคือ รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลยั  
และรายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล)  มีผูต้อบจ านวน 4 คน  การส ารวจเชิงปริมาณท่ี
ก่อให้เกิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน  และรายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองค์กรอิสระมีผูต้อบจ านวน 3 คน 
หรือร้อยละ 75  
 ในระหว่างการประชุมสภามหาวิทยาลัยประเด็นใดบ้างท่ีได้รับการอภิปราย ประเด็นด้าน
งบประมาณ  ประเด็นดา้นวิชาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา)  กลยุทธ์ระยะยาว  
และแนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) มีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุด คือจ านวน 4 คน 
หรือทุกคน  นอกจากน้ีมีจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ท่ีเลือกตอบวา่ ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงาน
อ่ืน (เช่น หุน้ส่วน)  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ  
 

 ดา้นการคดัเลือกผูมี้อ านาจในการตดัสินใจ  ค าถามถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดีเป็นเช่นไร  
มีจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ท่ีระบุว่า การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหาเป็นกระบวนการสรรหา
อธิการบดี  มีจ  านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีตอบกระบวนการสรรหาอ่ืน ๆ  มีจ านวน 4 คน หรือทุกคน    
ระบุวา่ ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง  ไม่ใช่แต่งตั้งโดยรัฐบาล  และไม่ใช่การคดัสรรโดยการแข่งขนั   
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีระบุว่า กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้ง
โดยรัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง จ  านวน 4 คน  ไม่ใช่การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา  และ
ไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  และมาจากกระบวนการอ่ืน ๆ 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 
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 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน     
4 คน ตอบว่า ไม่ได้ถูกแต่งตั้งโดยรัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั  นอกจากน้ียงัมี  
ผูต้อบว่า ไม่ไดม้าจากการแต่งตั้งโดยกรรมการสรรหา และไม่ไดม้าจากการเลือกตั้ง จ  านวน 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ 75 มีจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ 
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน จ านวน 3 คนหรือร้อยละ 75 ให้ขอ้มูลวา่ผูน้ า
ของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีส่วนเก่ียวขอ้ง หรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี มี
จ านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีตอบวา่ บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  ส่วน
รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค และ
บุคคลอ่ืน ๆ ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบวา่ ไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไม่ไดรั้บมอบหมายในกระบวนการ
ดงักล่าว 
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
ค าตอบว่า ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลัย) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  ไม่มีใคร
เลือกตอบวา่ รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) และเจา้ของกิจการเอกชน
หรือผูบ้ริจาคมีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  มีจ  านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีเลือกตอบว่า บุคลากร
อาวโุสสายวชิาการ และบุคคลอ่ืนมีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการดงักล่าว 
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ตอบวา่ เป็น
ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั)  มีจ  านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีเลือกตอบว่า บุคลากรอาวุโสสาย
วชิาการ  และอ่ืน ๆ ส่วนรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) นกัศึกษา และ
เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่มีผูต้อบแบบสอบถามท่านใดเลือกตอบค าตอบน้ี     
 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูล
เรียงตามล าดับค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปน้อยดังน้ี  บุคคลนั้นต้องมีคุณสมบติัครบถ้วนตามท่ีก าหนด 
จ านวน 4 คน  บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานด้านบริหาร  บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอก
มหาวิทยาลยั  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  และบุคคลนั้นตอ้งเสนอวิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์
ส าหรับมหาวิทยาลยั  จ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 75  นอกจากน้ีมีจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 50 ท่ีตอบว่า 
บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ และมี 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ 
 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเรียงตามล าดบัค่า
คะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปน้อยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด จ านวน 4 คน  บุคคล
นั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง และบุคคลนั้น
ตอ้งเสนอวิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั   จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  บุคคลนั้นอาจเป็น
บุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และอ่ืน ๆ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ และบุคคลนั้น
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สามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ จ  านวน 4 คน  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง จ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 75  และอ่ืน ๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่ง
อธิการบดีดงัน้ี   มีวาระ 4 ปี  และมีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  วาระ
นอ้ยกวา่ 4 ปี และ มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25  และไม่มีใครเลือกตอบวา่ 
เง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดีคือ ไม่สามารถต่อวาระได ้
 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน หรือ ร้อยละ 75  
ตอบวา่ มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ และมีวาระ 4 ปี  มีจ  านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ตอบวา่ มีการต่อ
วาระได ้แต่จ ากดัวาระ  และไม่มีใครเลือกตอบว่า เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีคือ วาระน้อยกว่า     
4 ปี และไม่สามารถต่อวาระได ้

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปนอ้ยดงัน้ี  วาระ 4 ปี  จ  านวน 3 คน (ร้อยละ 75)  มีการต่อวาระ
ไดแ้ต่จ ากดัวาระ จ านวน 2 คน (ร้อยละ 50)  มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 1 คน (ร้อยละ 25) 

            
ด้านผลการปฏิบติังาน  และการประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากร  คณะกรรมการติดตาม 

ตรวจสอบ และประเมินผลงานจ านวนทั้ง 4 คน ระบุวา่ ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ไม่มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงใน
ผลการปฏิบติัของตนเองต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และมี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน  ท่ีตอบวา่ ฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี)  ส่วนค าตอบวา่ สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ 
สภาวจิยั หรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75   ค  าตอบวา่ คณบดี มี 
ผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และศูนยป์ระกนัคุณภาพเป็นค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลวา่บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  อธิการบดี) จ านวนทั้งหมด 4 คน  นอกจากน้ีมีคนจ านวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 ท่ีตอบว่า  บุคลากรในฝ่ายการเ งินไม่ มี ส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ ( รัฐสภา 
กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ มี
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั 
(สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) และคณบดี 

บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  จ  านวน 4 คนหรือทุกคน ตอบว่า มีส่วนรับผิดชอบต่อผู ้น าของสถาบัน (สภามหาวิทยาลัย  
อธิการบดี)  และมีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  
จ  านวน 3 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 75 ตอบวา่ มีส่วนรับผดิชอบต่อคณบดี จ านวน 1 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 25  
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ตอบวา่  มีส่วนรับผดิชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ  และมีส่วนรับผดิชอบต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ 
หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตาม
ผลการปฏิบติังาน  และคะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  มีผูต้อบจ านวนทั้งหมด 4 คน  และค าตอบอ่ืน ๆมี
รายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล  และการลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ จ านวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 75   และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
 มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  จ  านวนทั้งหมด 4 คน และค าตอบอ่ืน ๆมีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล  คะแนน
ประเมินผลการปฏิบติังาน  และการลงโทษตามบรรทดัฐานในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ  จ านวนผูต้อบ 3 คน  คิด
เป็นร้อยละ 75  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย มีผูต้อบจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายวิชาการ  ค าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  จ านวนทั้งหมดทั้ง 4 คนเลือกค าตอบน้ี  และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการ
รายงาน   คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน และการลงโทษตามบรรทดัฐานในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 และมีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25  ตอบวา่ การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็น
ส าหรับรายจ่าย 
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4.2.1.3 มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 

ตารางที ่4.2.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ   
                           และประเมินผลงาน  ในมิติที ่3 

มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 4 100 0 0 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 4 100 0 0 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

4 100 0 0 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 2 50 2 50 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

4 100 0 0 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 4 100 0 0 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

4 100 0 0 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 4 100 0 0 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

4 100 0 0 

ด้านการจัดการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 4 100 0 0 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 4 100 0 0 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 4 100 0 0 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 4 100 0 0 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 4 100 0 0 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 4 100 0 0 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงาน และสายวชิาการ 4 100 0 0 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 4 100 0 0 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 4 100 0 0 

24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน(เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 4 100 0 0 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 4 100 0 0 
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ด้านการเงิน 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 4 100 0 0 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 4 100 0 0 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 4 100 0 0 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก 
         ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
         ค่าธรรมเนียม) 

4 100 0 0 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 4 100 0 0 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

4 100 0 0 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 4 100 0 0 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

0 0 4 100 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง ? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 4 100 0 0 

26.2 ท่ีดิน 4 100 0 0 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 4 100 0 0 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์าง ๆ 

4 100 0 0 

 
จากตารางท่ี 4.2.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 

และประเมินผลงาน ในมิติท่ี 3 (ความเป็นอิสระ)  ในดา้นวิชาการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นในเร่ือง
ความเป็นอิสระในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยัดงัน้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนเท่ากนัใน 4 ค าตอบ คือ
จ านวน 4 คน หรือทุกคนเลือกตอบว่า  มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองโครงสร้าง
หลักสูตร (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา)  การเปิดหลักสูตรใหม่   ประเภทของรายวิชาท่ีเปิดสอน 
(ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียนเรียนรูปแบบใด)  ความร่วมมือทางวิชาการกับสถาบนัอ่ืน ๆ และการ
ประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการสอบ  มีจ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 50 ท่ีตอบวา่ มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองจ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 

คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานทุกคนเห็นตรงกนัวา่มหาวิทยาลยัมีความเป็น
อิสระในการก าหนดจ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  มีความเป็นอิสระในการก าหนดจ านวนนกัศึกษาโดยรวม
ท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา   (เช่น มหาวิทยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) และกลไกในการ
รับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 
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ในด้านการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนให้ข้อมูลว่าในด้านแนวปฏิบติั
เก่ียวกับบุคลากร มหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการจ้างบุคลากรสายบริหารงานได้อย่างกวา้งขวาง        
ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง  พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร  
การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร  และมีความเป็นอิสระในการไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 4 คน เห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนดเงินเดือนของ
บุคลากรสายวิชาการ  ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ  ก าหนด
เงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน  ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกับผลการ
ปฏิบติังาน)  และก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ (เช่น ระยะเวลาสัญญาและ
ผลตอบแทน) 

 
ดา้นการเงิน  ค  าถามท่ีวา่ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในเร่ืองใด  มี

ผูแ้บบสอบถามจ านวน 4 คน หรือทุกคนท่ีตอบวา่ มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการจดัการสินทรัพยข์อง
มหาวิทยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ให้เช่า)   อิสระในการใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ อิสระใน
การก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง  อิสระในการก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวิทยาลยั (เช่น แหล่งรายได้
ทั้งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุนค่าธรรมเนียม)  อิสระในการเลือกจดัสรร
งบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป   อิสระในการบริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล และ และ
ใช้ขอ้มูลทางการเงินหลาย ๆ ปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่าย
ล่วงหนา้ระยะปานกลาง)  และมีจ านวน 4 คน หรือทุกคนท่ีตอบวา่ มหาวทิยาลยัมีไม่มีความเป็นอิสระในการ
ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 

ความเห็นต่อค าถามเร่ืองทรัพยสิ์นของมหาวิทยาลยั  ผูต้อบแบสอบถาม จ านวนทั้งหมด 4 คน เห็น
ว่า มหาวิทยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี   ท่ีดิน  สินทรัพยท์างการเงิน และ
อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ) และครุภณัฑต่์าง ๆ ได ้
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  4.2.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 
ตารางที ่4.2.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และ 
                           ประเมินผลงาน  ในมิติที ่4 
 

มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร ? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ 
      คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) 

4 100 0 0 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 3 75 1 25 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ 
       องคก์รอิสระ 

2 50 2 50 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่ ? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 2 50 2 50 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 2 50 2 50 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 3 75 1 25 

28.4 วธีิการสอน 3 75 1 25 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 4 100 0 0 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่าง ๆ 3 75 1 25 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง ? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 4 100 0 0 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 3 75 1 25 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 4 100 0 0 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

2 50 2 50 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 3 75 1 25 

29.6 อ่ืน ๆ 0 0 4 100 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง ? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 4 100 0 0 

30.2 พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

4 100 0 0 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 3 75 1 25 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังานสายวชิาการ 3 75 1 25 

30.5 อ่ืน ๆ 2 50 2 50 
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ความรับผิดชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั 

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 4 100 0 0 

31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 4 100 0 0 

31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 4 100 0 0 
31.4 ตลาดงาน 4 100 0 0 

31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 4 100 0 0 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 4 100 0 0 

32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 4 100 0 0 

32.3 จดหมายข่าว 4 100 0 0 

32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 3 75 1 25 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 4 100 0 0 

33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 4 100 0 0 

33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 4 100 0 0 

33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 4 100 0 0 

33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 4 100 0 0 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงิน 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี ? 

  

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 3 75 1 25 
34.2 บุคลากรสายวชิาการ 4 100 0 0 
34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 3 75 1 25 
34.4 นกัศึกษา 1 25 3 75 
34.5 ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน 1 25 3 75 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 4 100 0 0 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 2 50 2 50 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 1 25 3 75 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 3 75 1 25 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 2 50 2 50 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 1 25 3 75 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

  
36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 1 25 3 75 
36.2 การใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 2 50 2 50 
36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 4 100 0 0 
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ตารางท่ี 4.2.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และ
ประเมินผลงาน ในมิติท่ี 4 (ความรับผิดชอบ)  ในดา้นคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทาง
วิชาการ  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  ระบุว่า ระบบประกนัคุณภาพการศึกษามี
ลกัษณะด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วน
ร่วม) จ านวนผูต้อบ 4 คน   มีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของรัฐบาล  
จ านวนผูต้อบ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  และมีลักษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลัย ภายใต้ความ
รับผดิชอบขององคก์รอิสระ จ านวนผูต้อบ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 

 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนทั้งหมด 4 คน ระบุว่า ระบบประกันคุณภาพการศึกษาได้กล่าวถึง       
การผลิตผลงานวจิยั  มีจ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 ตอบวา่ ประเด็นการประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา  
วิธีการสอน  และส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ  และนอกจากน้ีมีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ระบุว่า 
กล่าวถึงใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั และการรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร  

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทุก
คนตอบตรงกนัวา่แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน และแผนปฏิบติัการ
ไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดีเป็นกลไกท่ีใช้ติดตามการประเมินผล   นอกจากน้ีมีจ านวน 3 คน คิดเป็น  
ร้อยละ 75 ตอบวา่ แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี  และการจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผล
การปฏิบติังาน  มีจ านวน 2 คน ท่ีตอบวา่  แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอย่างเป็นประจ า (ทุก 2 ปี หรือ
มากกวา่นั้น) 

มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบ
เหมือนกนัวา่ การทุจริตในการสอบ  และพฤติกรรมผดิจริยธรรมของพนกังานสายวิชาการ (เช่น ขายขอ้สอบ 
การเล่นพรรคเล่นพวก)  จ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 75 ตอบวา่ การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา  และ
การจดัการอย่างไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหน้าของพนกังานสายวิชาการ  และตอบว่า อ่ืน ๆ จ านวน       
2 คน หรือร้อยละ 50 

 
ดา้นความรับผิดชอบต่อสังคม   ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนให้ขอ้มูลว่ามหาวิทยาลยัมีการส ารวจ

ติดตามเพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษา  เพื่อวดัอตัราการได้งานท าของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม ่ เพื่อวดัจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษาเพื่อส าเร็จการศึกษา  เพื่อวดัตลาด
งาน  และเพื่อระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 
      ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหนา้น้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยัโดยวิธีใด  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 คนตอบเหมือนกนัวา่ เผยแพร่ผา่นทาง
เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั  จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ จดหมายข่าว และแผน่พบัเพื่อการส่ือสาร 
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ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลการเผยแพร่ตวัช้ีวดัดงัท่ีกล่าวมาในขอ้ก่อนหนา้น้ี  โดยจ านวน 4 คน 
หรือทุกคนระบุว่า เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลัย กลยุทธ์ของมหาวิทยาลัย  ผลการรับรอง
กระบวนการรับรองวทิยฐานะ  ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน และภายนอก ไดรั้บการเผยแพร่
ผา่นช่องทางใดช่องทางหน่ึงในขอ้ท่ีถามก่อนหนา้น้ี 
 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลกบัค าถามท่ีวา่เอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี  มีผูเ้ลือกตอบวา่ รัฐ 
(กระทรวงศึกษาธิการ  องค์กรท่ีรับผิดชอบ) จ านวน 3 คน หรือร้อยละ 75  มีผูเ้ลือกตอบว่า บุคลากรสาย
บริหารงาน จ านวน 3 คน หรือร้อยละ 75  มีผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการจ านวน 4 คน มีผูเ้ลือกตอบวา่ 
ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน จ านวน 1 คน หรือร้อยละ 25  และ ตอบวา่ นกัศึกษาจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 
25 เช่นกนั 
 ค  าถามถามวา่ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็น
ในเร่ืองน้ีดงัน้ี  ทั้ง 4 คน เห็นวา่ ตอ้งมีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก  จ านวน 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ 75 เห็นวา่ตอ้งมีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น  จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  
เห็นว่าตอ้งมีรายงานการตรวจสอบได้รับการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวิทยาลยั  และมีการตรวจสอบ
กระท าปีละ 1 คร้ัง  และมีจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ท่ีเห็นวา่ตอ้งมีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคม
ภายนอกมหาวทิยาลยั  และตอ้งการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานให้ความคิดเห็นเก่ียวกับการลงโทษของ
มหาวทิยาลยั  โดยมีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 คน  ตอบวา่ มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐาน
มาใชก้บัการจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ  จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50 ตอบวา่ มหาวิทยาลยัได้
น าการลงโทษอย่างมีบรรทดัฐานมาใช้กับการใช้งบประมาณอย่างไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอ
หลกัฐานขอ้เท็จจริง)  และจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 ตอบว่า มหาวิทยาลยัได้น าการลงโทษอย่างมี
บรรทดัฐานมาใชก้บัการจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 
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4.2.1.5   มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 
 

ตารางที ่4.2.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ  
                           และประเมินผลงาน  ในมิติที ่5 

มติทิี ่5 : การมส่ีวนร่วม 

ผู้มส่ีวนได้ส่วนเสีย : การมตีวัแทนเข้ามามส่ีวนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

37 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ 
ใช่หรือไม่ ?  

ก. นกัศึกษา  0 0 4 100 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  4 100 0 0 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

 3 75 1 25 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

 0 0 4 100 

จ.ศิษยเ์ก่า  0 0 4 100 
ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 
 2 50 2 50 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด ? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 0 0 4 100 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 0 0 4 100 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0 4 100 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 3 75 1 25 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 4 100 0 0 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 1 25 3 75 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 25 3 75 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 50 2 50 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 1 25 3 75 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 1 25 3 75 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 2 50 2 50 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0 4 100 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 0 0 4 100 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 0 0 4 100 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0 4 100 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0 4 100 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 0 0 4 100 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 0 0 4 100 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0 4 100 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 50 2 50 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 2 50 2 50 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 1 25 3 75 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 25 3 75 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0 4 100 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

39.2 สภาวชิาการ 0 0 4 100 

39.3 สภาวจิยั 0 0 4 100 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั  (หรือเทียบเท่า) 3 75 1 25 

39.2 สภาวชิาการ 4 100 0 0 

39.3 สภาวจิยั 1 25 3 75 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 1 25 3 75 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 50 2 50 

39.2 สภาวชิาการ 1 25 3 75 

39.3 สภาวจิยั 1 25 3 75 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 2 50 2 50 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

39.2 สภาวชิาการ 0 0 4 100 

39.3 สภาวจิยั 0 0 4 100 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

39.2 สภาวชิาการ 0 0 4 100 

39.3 สภาวจิยั 0 0 4 100 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 50 2 50 

39.2 สภาวชิาการ 0 0 4 100 

39.3 สภาวจิยั 0 0 4 100 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

40  ตวัแทนเหล่าน้ี ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0 4 100 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0 4 100 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 25 3 75 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 25 3 75 

40.3 ในสภาวจิยั 1 25 3 75 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 25 3 75 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 25 3 75 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 25 3 75 

40.3 ในสภาวจิยั 1 25 3 75 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 25 3 75 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0 4 100 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0 4 100 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0 4 100 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0 4 100 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0 4 100 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 25 3 75 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0 4 100 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0 4 100 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0 4 100 

 

 จากตารางท่ี 4.2.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ 
และประเมินผลงาน ในมิติท่ี 5 (การมีส่วนร่วม)  ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม  
ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานตอบค าถามท่ีวา่ 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียในกลุ่มใดบา้งมีตวัแทนและเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ  มี
รายละเอียดค าตอบดงัน้ี ไม่มีผูใ้ดเลือกตอบวา่ นกัศึกษา  เจา้ของกิจการเอกชน  และศิษยเ์ก่า  มีผูเ้ลือกตอบวา่ 
บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 4 คน  บุคลากรสายบริหารงาน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75  และตวัแทน
จากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
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 ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่าง ๆ ดังค าถามพร้อมรายละเอียด
ค าตอบดงัน้ี  นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน จาก  4 คน คิด
เป็น   ร้อยละ 75 ตอบวา่ นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  นอกจากน้ี
ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 4 คนให้ขอ้มูลตรงกนัว่า นักศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการการก าหนด
เป้าหมายของมหาวทิยาลยั   การจดัสรรงบประมาณ  และนกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  
 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 ตอบว่า   
การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลัย  จ  านวน 2 คนหรือร้อยละ 50 ตอบว่า ประเภทและจ านวนของ
หลกัสูตร  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 25 ตอบวา่  การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  
และการจดัสรรงบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 50 ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมาย
ของมหาวทิยาลยั  และการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 4 คน ตอบวา่ ไม่มี
ส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 4 คน  ให้ขอ้มูลว่า เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการ
ออกเสียงในเร่ืองใดเลย  
 ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50
ตอบวา่ ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  ส่วนในเร่ืองอ่ืน ๆ ศิษยเ์ก่าไม่
มีส่วนในการออกเสียง 
 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงใน
เร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออกเสียง
ในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลัย  จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25  ตอบว่า การเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และการจดัสรรงบประมาณ  และทั้ง 4 คน ตอบว่า ไม่มีส่วนใน
การออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร     
 ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนระบุวา่ นกัศึกษาไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ประกอบดว้ย 
ในสภาวชิาการ สภาวจิยั  สภาฝ่ายบริหาร  และในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน ใหข้อ้มูลวา่บุคลากรสายวชิาการมีตวัแทนในสภาวิชาการ และมีผู ้
ท่ีตอบว่า มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ  75  มีผูท่ี้ตอบว่า มี
ตวัแทนในสภาวจิยั  และสภาฝ่ายบริหารงาน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภา
ต่าง ๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี  จ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 75  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนใน
สภาวิชาการ  และสภาวิจยั  จ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 50  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนใน
สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และในสภาฝ่ายบริหารงาน 
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 ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผู ้บริจาคไม่มีตัวแทนใน
คณะกรรมการ/สภาต่าง ๆทั้งสภาวิชาการ  สภาวิจยั  สภาฝ่ายบริหารงาน  และสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า)         
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆดงัน้ี  
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภา
วชิาการ  สภาวจิยั  สภาฝ่ายบริหารงาน  และสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภา
อุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50  แต่ใน
สภาอ่ืน ๆ ไม่มีตวัแทนจากภาคเอกชนอยูใ่นสภา/คณะกรรมการ 
 จากค าถามท่ีถามว่าตัวแทนท่ีได้ถามถึงในข้อก่อนหน้าน้ีได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้ง 4 คน ตอบว่า นกัศึกษาในสภาฝ่ายบริหารงาน  ในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  ใน
สภาวชิาการ  และในสภาวจิยั  ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  
 บุคลากรสายวชิาการในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  มี
ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบจ านวนเท่ากนัในทุกค าตอบ คือจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 ซ่ึงกลุ่มคน
เหล่านั้นเลือกตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  ในสภาวิชาการ  ในสภาวิจยั  
และในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง   
 บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่าง ๆไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  
มีผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบจ านวนเท่ากนัในทุกค าตอบ คือจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 75 ซ่ึงกลุ่มคน
เหล่านั้นเลือกตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  ในสภาวิชาการ  ในสภาวิจยั  
และในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง   

ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้ง 4 คน ระบุว่า เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคในสภาในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า)  สภาวชิาการ  สภาวจิยั  และในฝ่ายบริหารงาน ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง   

ศิษยเ์ก่าในสภาต่าง ๆไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้ง 4 คน ระบุวา่ ศิษยเ์ก่าใน
สภาในสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า)  สภาวิชาการ  สภาวิจยั  และในฝ่ายบริหารงาน ไม่ได้รับการ
เลือกตั้ง   

และคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงานให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถามใน
ค าถามท่ีถามวา่ ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่าง ๆ ไดรั้บ
การเลือกตั้งหรือไม่  ขอ้มูลท่ีไดจ้ากผูต้อบแบบสอบถามพบวา่  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 1 คน ท่ีตอบ
แบบสอบถามเลือกตอบวา่ ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง  ส่วนในสภาอ่ืน ๆ ผูต้อบ
แบบสอบถามใหข้อ้มูลวา่ตวัแทนจากภาคเอกชนไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

4.2.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่4.2.2   แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ 
                         ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.17 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.67 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.77 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.80 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.03 
 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลท าใหไ้ดค้่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 4.2.2 มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด 
คือ มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.77 รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.80, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 
2.67, และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.17 ตามล าดบั  ส่วนมิติท่ี 5  : การมีส่วนร่วม มีคะแนน
นอ้ยสุด คือ 1.03 โดยสามารถน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ได้
ดงัน้ี 
   

แผนภูมทิี่ 4.2.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมใิยแมงมุม จากกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการตดิตาม ตรวจสอบ และประเมนิผลงาน 
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            4.2.3 ผลการประเมินวธีิการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลยัโดยใช้ “University 
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใช้กบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการติดตาม 
ตรวจสอบ และประเมินผลงาน มีรายละเอียด ดงัน้ี  

 
ตารางที่ 4.2.3  แสดงค่าที่ได้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กับกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ

ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 0.971 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 4.2.3 พบวา่ ผลการทดสอบความเช่ือถือได ้(Reliability) โดยใชสู้ตรสัมประสิทธ์ิแอลฟา

ของครอนบาค โดยทดสอบกับกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน มีค่า
สัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 0.971 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
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4.3  ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception) ของคณะกรรมการบริหารงานบุคคล 
 

ข้อมูลจากแบบสอบถามท่ีได้ท าการส ารวจจากกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล มีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 9 คน  ซ่ึงมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 
 

4.3.1 สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 

 

4.3.1.1 มิติที ่1  บริบท พันธกจิ และเป้าหมาย 
 

ตารางที ่4.3.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ในมิติที ่1 
 
 

มิติที ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 
ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 6 66.67 3 33.33 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 7 77.78 2 22.22 

2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 5 55.56 4 44.44 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 9 100.00 0 0.00 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 8 88.89 1 11.11 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง ? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 8 88.89 1 11.11 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 7 77.78 2 22.22 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 5 55.56 4 44.44 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 7 77.78 2 22.22 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 9 100.00 0 0.00 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 0 0.00 9 100.00 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 5 55.56 4 44.44 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด ? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 5 55.56 4 44.44 

5.2 กฎกระทรวง  (หรือเทียบเท่า) 5 55.56 4 44.44 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 9 100.00 0 0.00 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 8 88.89 1 11.11 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 
6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
     (นกัศึกษา บุคลากร) 

3 33.33 6 66.67 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวทิยาลยั 
     (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

2 22.22 7 77.78 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไว ้
    ในระดบัชาติ 

5 55.56 4 44.44 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 7 77.78 2 22.22 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 8 88.89 1 11.11 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
     และธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค) 

3 33.33 6 66.67 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 8 88.89 1 11.11 

7.5 สภามหาวทิยาลยั  (หรือเทียบเท่า) 9 100.00 0 0.00 

7.6 สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 5 55.56 4 44.44 

7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 2 22.22 7 77.78 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั ใช่หรือไม่ ? 6 66.67 3 33.33 

9 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง ? 

  

9.1  ไม่มี 5 55.56 4 44.44 

9.2  1 คร้ัง 2 22.22 7 77.78 

9.3  2 คร้ัง 0 0.00 9 100.00 

9.4  3 คร้ัง 0 0.00 9 100.00 

9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 0 0.00 9 100.00 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั ? 

  

10.1 การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 4 44.44 5 55.56 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 1 11.11 8 88.89 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 0 0.00 9 100.00 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 3 33.33 6 66.67 
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จากตารางท่ี 4.3.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ใน
มิติท่ี 1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบวา่ ในดา้นพนัธกิจของมหาวิทยาลยั คณะกรรมการบริหารงานบุคคล    
ส่วนใหญ่จ านวน 6 คน จากทั้งหมด 9 คน ระบุว่า มหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการ คิดเป็น   
ร้อยละ 66.67  มีจ านวน 3 คนท่ีตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่ตอบค าถามขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 คณะกรรมการบริหารงานบุคคล   ให้ข้อมูลว่าพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการนั้น ปรากฏอยู่ท่ี
รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวิทยาลยัมากท่ีสุด จ านวน 9 คนหรือทุกคนเลือกค าตอบน้ี  ค  าตอบท่ีมี   
ผูเ้ลือกตอบล าดบัรองลงมาคือ ปรากฏอยู่ท่ีระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
88.89  ปรากฏอยูท่ี่กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา  จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  
และปรากฏอยูท่ี่กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 
 คณะกรรมการบริหารงานบุคคล    ตอบค าถามท่ีว่า ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจของ
มหาวิทยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุดคือตวัแทนจากมหาวิทยาลยั จ านวน 9 คน รองลงมาคือรัฐ 
ระดับชาติ (รัฐสภา รัฐบาล)  จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89  รัฐ ระดับภู มิภาค  และตัวแทนจาก
ภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจมีผูเ้ลือกตอบจ านวนเท่ากนั คือ 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตวัแทนจากภาคประชา
สังคมมีผูเ้ลือกตอบจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56   และคณะกรรมการบริหารงานบุคคลทุกคนระบุว่า 
ชมรม / สหภาพต่าง ๆ ไมมี่ส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจดงักล่าว 
  

ในด้านเป้าหมายของสถาบัน ผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 5 คน (ร้อยละ 55.56) เลือกตอบว่า 
มหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่ มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุไว้
อยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 4 คน (ร้อยละ 44.44)  
 เป้าหมายของมหาวทิยาลยันั้นปรากฏอยูท่ี่ใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ เป้าหมายของมหาวิทยาลยั
ปรากฏอยูท่ี่รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั ซ่ึงมีผูเ้ลือกตอบทั้ง 9 คน  ระเบียบขอ้บงัคบัภายใน
มหาวิทยาลยั มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ส่วนกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ 
(อุดม) ศึกษา และกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 
 เร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล    ส่วนใหญ่
เลือกตอบวา่ ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไวใ้นระดบัชาติเป็นเร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึง
มากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56  ค  าตอบท่ีมีผูต้อบจ านวนมาก
รองลงมาคือ การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวิทยาลยั (นกัศึกษา บุคลากร) จ านวน       
3 คน (ร้อยละ 33.33) และเร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึงเป็นหลกั ท่ีมีผูเ้ลือกตอบน้อยท่ีสุด คือการสะทอ้นความคาดหวงั
ของผูมี้ส่วนได้เสียภายนอกมหาวิทยาลัย (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษย์เก่า) จ  านวน 2คน (ร้อยละ 22.22) 
ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 9 คน ให้ขอ้มูลว่าสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการ
ติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย   มีจ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ให้ขอ้มูลว่าผูน้ าของสถาบนั 
(หัวหน้าหรือเทียบเท่า) และผูบ้ริหารระดบัสูงมีหน้าท่ีรับผิดชอบดงักล่าว  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบว่า บุคคล
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เหล่าน้ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบ ประกอบดว้ยรัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 
จ านวน 7 คน หรือร้อยละ 77.78  สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวิจยั สภานกัศึกษา จ านวน 5 คน หรือร้อยละ 
55.56    สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผู ้
บริจาค)  และผูบ้ริหารระดบัสูง  จ  านวน 3 คน (ร้อยละ 33.33) และ 2 คน (ร้อยละ 22.22) ตามล าดบั 
 ในดา้นกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  ส่วนใหญ่ระบุวา่ มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ี
ระบุสถานภาพของมหาวิทยาลยั จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  และมีจ านวน 3 คน ท่ีตอบวา่ ไม่มีหรือไม่
เลือกตอบขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผ่านมาก่ีคร้ัง ค าตอบท่ีทุกคนเลือกตอบตรงกนัทั้ง      
5 คน  คือไม่มีการปรับ  และ จ านวน 2 คนเห็นว่า มีการปรับจ านวน 1 คร้ัง  ส่วนค าตอบท่ีมีจ านวนการปรับท่ี
มากกวา่ 1 คร้ังไม่มีผูใ้ดเลือกตอบ 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวิทยาลยั  ค  าตอบในแต่ละขอ้ผูต้อบ
แบบสอบถามสวนใหญ่จะตอบว่า ไม่ใช่ คือ ไม่ใช่ผลกระทบจากวิกฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ จ านวน       
9 คน  ไม่ใช่การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี) จ านวน 8 คน (ร้อยละ 85.71)  ไม่ใช่การปรับให้
สอดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ จ านวน 6 คน (ร้อยละ 66.67)  และไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา 
(หรือ เทียบเท่า) จ  านวน 5 คน (ร้อยละ 55.56) 
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 4.3.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่4.3.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ในมิติที ่2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร(ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา)ไดมี้การประกาศกลยทุธ์ดงักล่าว
โดยวธีิใด ? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 9 100.00 0 0.00 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 6 66.67 3 33.33 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 3 33.33 6 66.67 

11.4 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง ? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 9 100.00 0 0.00 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 8 88.89 1 11.11 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 5 55.56 4 44.44 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 8 88.89 1 11.11 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 5 55.56 4 44.44 

12.6 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน ? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 7 77.78 2 22.22 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 8 88.89 1 11.11 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 4 44.44 5 55.56 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 6 66.67 3 33.33 

13.5 อ่ืน ๆ 2 22.22 7 77.78 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย ? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 8 88.89 1 11.11 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

8 88.89 1 11.11 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 7 77.78 2 22.22 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) 7 77.78 2 22.22 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 6 66.67 3 33.33 

14.6 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 
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การคดัเลอืกผู้มอี านาจในการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร ? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 9 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 7 77.78 2 22.22 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 9 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 2 22.22 7 77.78 

15.5 อ่ืน ๆ 2 22.22 7 77.78 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 9 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 3 33.33 6 66.67 

15.3 การเลือกตั้ง 1 11.11 8 88.89 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 1 11.11 8 88.89 

15.5 อ่ืน ๆ 4 44.44 5 55.56 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 1 11.11 8 88.89 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 7 77.78 2 22.22 

15.3 การเลือกตั้ง 1 11.11 8 88.89 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0 0.00 9 100.00 

15.5 อ่ืน ๆ 2 22.22 7 77.78 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี ? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 9 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 8 88.89 1 11.11 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 11.11 8 88.89 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 9 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 2 22.22 7 77.78 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 9 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 6 66.67 3 33.33 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 11.11 8 88.89 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 9 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 9 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 5 55.56 4 44.44 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 11.11 8 88.89 

16.4 นกัศึกษา 0 0.00 9 100.00 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 2 22.22 7 77.78 

16.6 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 4 44.44 5 55.56 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 8 88.89 1 11.11 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 6 66.67 3 33.33 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 9 100.00 0 0.00 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 8 88.89 1 11.11 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 8 88.89 1 11.11 

17.7 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 3 33.33 6 66.67 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 8 88.89 1 11.11 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 4 44.44 5 55.56 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 8 88.89 1 11.11 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 6 66.67 3 33.33 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 4 44.44 5 55.56 

17.7 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 8 88.89 1 11.11 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 9 100.00 0 0.00 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 9 100.00 0 0.00 

17.4 อ่ืน ๆ 3 33.33 6 66.67 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร ? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 9 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 9 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 0 0.00 9 100.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 8 88.89 1 11.11 

18.5 วาระ 4 ปี 7 77.78 2 22.22 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 9 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 9 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 0 0.00 9 100.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 8 88.89 1 11.11 

18.5 วาระ 4 ปี 7 77.78 2 22.22 

ค.กรรมการสภา 
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 5 55.56 4 44.44 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 1 11.11 8 88.89 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 0 0.00 9 100.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 8 88.89 1 11.11 

18.5 วาระ 4 ปี 2 22.22 7 77.78 
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ผลการปฏบิัตงิาน  และการประเมนิผลการปฏิบัตงิานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ 
บุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่ ? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 9 100.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 8 88.89 1 11.11 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 5 55.56 4 44.44 

19.4 คณบดี 5 55.56 4 44.44 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 4 44.44 5 55.56 

ข. ฝ่ายการเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 2 22.22 7 77.78 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 8 88.89 1 11.11 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 4 44.44 5 55.56 

19.4 คณบดี 5 55.56 4 44.44 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 3 33.33 6 66.67 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 2 22.22 7 77.78 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 8 88.89 1 11.11 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 5 55.56 4 44.44 

19.4 คณบดี 5 55.56 4 44.44 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 5 55.56 4 44.44 

20 มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจหรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากรในแต่ละหน่วยงาน ? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 66.67 3 33.33 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 9 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 6 66.67 3 33.33 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 9 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 8 88.89 1 11.11 

ข. ฝ่ายการเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 66.67 3 33.33 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 9 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 6 66.67 3 33.33 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 9 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 8 88.89 1 11.11 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 66.67 3 33.33 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 9 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 6 66.67 3 33.33 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 8 88.89 1 11.11 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 7 77.78 2 22.22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



77 
 

จากตารางท่ี 4.3.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ใน
มิติท่ี 2 (ทิศทางการบริหาร) ในดา้นกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีวา่ ถา้ไดมี้การจดัท ากลยุทธ์ในการ
บริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าวโดยวิธีใด กลุ่มตวัอยา่ง
คณะกรรมการบริหารงานบุคคล จ านวน 9 คนหรือทุกคน เห็นตรงกันท่ีจะเลือกค าตอบรายงานภายใน 
แผนปฏิบติั   ส่วนค าตอบอ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ สมุดปกขาวและการปรึกษาหารือในวงกวา้ง  ผูต้อบจ านวน 6 คน หรือ
ร้อยละ 66.67 เลือกค าตอบน้ี  ส่วนความร่วมมือกบัรัฐ และอ่ืน ๆมีผูเ้ลือกตอบจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 33.33 

 
 ในกรณีท่ีเก่ียวข้อง ในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลัก ๆ อะไรบ้าง  
ค  าตอบพบว่ามีผูเ้ลือกตอบว่า มีการอภิปรายกระบวนการท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมายมากท่ีสุด จ านวน 9 คน  
แผนปฏิบติัการโดยละเอียด  และวิสัยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวิจยั  จ  านวนเท่ากนัคือ 8 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 88.89  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม และระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน มีจ านวน 5 คนเท่ากนั 
คิดเป็นร้อยละ 55.56  และเห็นวา่มีการอภิปรายเร่ืองอ่ืน ๆ อีกจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 33.33 
 คณะกรรมการบริหารงานบุคคลให้ขอ้มูลในเร่ืองการวดัความส าเร็จของผลงานดงัน้ี  สาระส าคญัท่ีใช้
วดัความส าเร็จของผลงานคือ รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลยั  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 88.89   การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 77.78  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  
รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล)  และอ่ืน ๆ  จ านวน 4 และ 2 คน  คิดเป็นร้อยละ 44.44 
และ 22.22 ตามล าดบั 
 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวิทยาลยัประเด็นใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย ประเด็นดา้นงบประมาณ   
และประเด็นด้านวิชาการ (เช่น การรับนักศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา เป็นตวัเลือกท่ีคนส่วนใหญ่ 
(จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89) เลือกตอบมากท่ีสุด  มีผูเ้ลือกตอบว่า กลยุทธ์ระยะยาว   และแนวทางดา้น
ทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวิชาการ) จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  มีผูเ้ลือกตอบว่า 
ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุ้นส่วน) จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  และประเด็น   
อ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 
 ดา้นการคดัเลือกผูมี้อ านาจในการตดัสินใจ  ค าถามถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดีเป็นเช่นไร  มี
จ านวน 7 คน (ร้อยละ 77.78)  ระบุวา่ การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหาเป็นกระบวนการสรรหาอธิการบดี  
แต่มีจ านวน 9 คน ระบุว่า ไม่ใช่แต่งตั้งโดยรัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง และมีจ านวน 7 คน (ร้อยละ 
77.78)   ท่ีระบุวา่ มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั และกระบวนการอ่ืน ๆ 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีระบุวา่ กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้งโดย
รัฐบาล จ านวน 9 คน   ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง  และไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั จ านวน 8 คน      
คิดเป็นร้อยละ 88.89  นอกจากน้ีมีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ท่ีตอบวา่ การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการ
สรรหา  และกระบวนการอ่ืน ๆ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 
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 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 9 คน ตอบ
วา่ ไม่ไดม้าจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั  จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตอบวา่ ไม่ไดถู้กแต่งตั้งโดย
รัฐบาล  และไม่ไดม้าจากการเลือกตั้ง   นอกจากน้ีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตอบวา่ มาจากการแต่งตั้ง
โดยกรรมการสรรหา  และมีผูท่ี้ตอบวา่ มาจากกระบวนการอ่ืน ๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 

คณะกรรมการบริหารงานบุคคลส่วนใหญ่ (จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89) ให้ขอ้มูลว่าผูน้ าของ
สถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) มีส่วนเก่ียวขอ้ง หรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี  นอกจากน้ี
ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 9 ไดต้อบวา่ รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และ
เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่เก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี  มีจ  านวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 88.89 ท่ีตอบวา่ บุคลากรอาวโุสสายวชิาการไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  และมีจ านวน 7 คน คิด
เป็นร้อยละ 77.78 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ 
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวข้องหรือได้รับมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
ค าตอบว่า ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ไม่มีใคร
เลือกตอบวา่ รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) และเจา้ของกิจการเอกชนหรือ
ผูบ้ริจาคมีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  มีผูท่ี้ตอบวา่ บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 11.11  และอ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) คณะกรรมการบริหารงานบุคคลจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 ตอบวา่ เป็นผูน้ าของสถาบนั (สภา
มหาวิทยาลยั)  ส่วนรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) และนักศึกษาไม่มี
ผูต้อบแบบสอบถามท่านใดเลือกตอบค าตอบทั้ง 2 น้ี  นอกจากน้ียงัมีค าตอบอ่ืน ๆซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ตอบว่า ไม่ใช่ หรือไม่เลือกตอบ ตวัเลือกเหล่านั้นไดแ้ก่  บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีผูเ้ลือกตอบวา่ ใช่
จ านวน 1 คน จาก 9 คน คิดเป็นร้อยละ 11.11  เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค มีผูต้อบว่า ใช่จ านวน 2 คน   
คิดเป็นร้อยละ 22.22  และบุคคลอ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเรียง
ตามล าดับค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปน้อยดังน้ี  บุคคลนั้นต้องมีคุณสมบติัครบถ้วนตามท่ีก าหนด ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ง 9 คนเลือกตอบค าตอบน้ี   บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร บุคคลนั้นไม่
จ  าเป็นต้องสังกัดพรรคการเมือง  และบุคคลนั้นต้องเสนอวิสัยทัศน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลัย  มีผู ้
เลือกตอบ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89   บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั  มีจ  านวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 66.67  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 44.44  และอ่ืน ๆ 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหาคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเรียงตามล าดบัค่า
คะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด และบุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมี
ประวติัและผลงานดา้นบริหาร จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  
จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั   และบุคคลนั้นตอ้งเสนอ
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วิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 44.44  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็น
นกัวชิาการ และอ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้และบุคคลนั้น
ไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  มีผูต้อบจ านวน 9 คน  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนักวิชาการ มีผูต้อบ
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  และอ่ืน ๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 คณะกรรมการบริหารงานบุคคลระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดีดงัน้ี  มีการต่อ
วาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  และวาระ 4 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 77.78  ส่วนเง่ือนไขขอ้อ่ืน ๆ ไม่มีผูใ้ดเลือกตอบ   
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอยา่งน้ีไดร้ะบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีดงัน้ี  มีการ
ต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  และวาระ 4 ปี จ  านวน 7 คน คิด
เป็นร้อยละ 77.78  ส่วนเง่ือนไขขอ้อ่ืน ๆ ไม่มีผูใ้ดเลือกตอบ   

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถเรียงล าดบั
ค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 8 คน (ร้อยละ 88.89)   
วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี  จ  านวน 5 คน (ร้อยละ 55.56)   วาระ 4 ปี  จ  านวน 2 คน (ร้อยละ 22.22)  และไม่สามารถต่อ
วาระได ้มีคนตอบจ านวน 1 คน (ร้อยละ 11.11) ส่วนค าตอบวา่ ต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ ไม่มีผูใ้ดเลือกตอบ 

 
ด้านผลการปฏิบติังาน และการประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากร  คณะกรรมการบริหารงาน

บุคคลจ านวนทั้ง 9 คนระบุวา่ ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ไม่มีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ
รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน  8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 88.89  ท่ีตอบว่า ฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ
ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี)  ส่วนค าตอบวา่ คณบดี  และสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภา
วจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 5  คน คิดเป็นร้อยละ 55.56  และศูนยป์ระกนัคุณภาพ
เป็นค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 44.44 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลวา่บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของ
ตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  อธิการบดี)   จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  มีคนจ านวน       
5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบต่อคณบดี  จ านวน 4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 44.44  ตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือ
สภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบ
ต่อศูนย์ประกันสุขภาพ  และจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22  ตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วน
รับผดิชอบต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)         
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บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  มีจ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ตอบวา่ มีส่วนรับผิดชอบต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  
อธิการบดี)  มีจ  านวน 5 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 55.56 ตอบวา่ มีส่วนรับผดิชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ 
สภาวิจัยหรือสภาท่ีเก่ียวข้องกับสังคม)  คณบดี และศูนย์ประกันสุขภาพ  นอกจากน้ีย ังจ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ท่ีตอบว่า ไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ 
หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

มหาวิทยาลยัใช้นโยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใช้กฎเกณฑ์ใด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผล
การปฏิบติังาน  และคะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้ง 9 คนท่ีเลือกตอบ และค าตอบอ่ืน ๆ มี
รายละเอียดดงัน้ี  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  
มาตรการการรายงานผล  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 
เท่ากนัทั้ง 2 ค าตอบ 

มหาวิทยาลยัใช้นโยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใช้กฎเกณฑ์ใด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นตรงกันมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผล              
การปฏิบติังาน และคะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้ง 9 คนท่ีเลือกตอบ   และค าตอบอ่ืน ๆ                    
มีรายละเอียดดงัน้ี  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  
มาตรการการรายงานผล  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 

 มหาวิทยาลยัใช้นโยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใช้กฎเกณฑ์ใด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายวิชาการ  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกันมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  จ านวน 9 คน  คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  การลงโทษ
ตามบรรทดัฐานในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  มาตรการการรายงาน และการ
ช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
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4.3.1.3  มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 

ตารางที ่4.3.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ในมิติที ่3 
มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 9 100.00 0 0.00 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 9 100.00 0 0.00 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

9 100.00 0 0.00 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 7 77.78 2 22.22 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

9 100.00 0 0.00 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 9 100.00 0 0.00 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

8 88.89 1 11.11 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 9 100.00 0 0.00 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

9 100.00 0 0.00 

ด้านการจดัการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 9 100.00 0 0.00 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 7 77.78 2 22.22 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 9 100.00 0 0.00 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 7 77.78 2 22.22 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 9 100.00 0 0.00 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 9 100.00 0 0.00 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงาน และสายวชิาการ 9 100.00 0 0.00 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 9 100.00 0 0.00 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 9 100.00 0 0.00 
24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน  
      (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 

9 100.00 0 0.00 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 
       (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

9 100.00 0 0.00 
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ด้านการเงิน 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 9 100.00 0 0.00 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 9 100.00 0 0.00 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 9 100.00 0 0.00 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก 
         ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
         ค่าธรรมเนียม) 

9 100.00 0 0.00 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 8 88.89 1 11.11 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

8 88.89 1 11.11 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 8 88.89 1 11.11 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

1 11.11 8 88.89 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง ? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 8 88.89 1 11.11 

26.2 ท่ีดิน 8 88.89 1 11.11 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 9 100.00 0 0.00 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์าง ๆ 

9 100.00 0 0.00 

 

จากตารางท่ี 4.3.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการบริหารงานบุคคลในมิติ
ท่ี 3 (ความเป็นอิสระ)  ในดา้นวชิาการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นในเร่ืองความเป็นอิสระในการตดัสินใจ
ของมหาวิทยาลัยดังน้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนเท่ากันใน 5 ค าตอบ คือจ านวนทั้ง 9 คน ท่ีเห็นว่า
มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองโครงสร้างหลกัสูตร (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) การเปิด
หลักสูตรใหม่   ประเภทของรายวิชาท่ีเปิดสอน (ระดับชั้ นใดเรียน ส่วนไหนเรียนเรียนรูปแบบใด) การ
ประเมินผลการเรียนของนักศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการสอบ  และความร่วมมือทาง
วิชาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ  ส่วนค าตอบท่ีว่า มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองจ านวนชัว่โมง
เรียนต่อหลกัสูตรต่อปีมีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด คือ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78 

คณะกรรมการบริหารงานบุคคลทุกคนเห็นตรงกนัว่ามหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการก าหนด
จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  และกลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวิเคราะห์คะแนนสะสมของ
นกัศึกษา)  มีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ท่ีเห็นวา่มหาวิทยาลยัมีความเป็น
อิสระในการก าหนดจ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวิทยาลยัรับเขา้ศึกษา (เช่น มหาวิทยาลยัสามารถปฏิเสธไม่
รับนกัศึกษาไดห้รือไม่)  
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ในดา้นการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนมีความเห็นวา่ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบั
บุคลากร มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการจา้งบุคลากรสายบริหารงานและบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่ง
กวา้งขวาง  พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร  และการเล่ือนต าแหน่งบุคลากร  และมีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
77.78  ท่ีเห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการไล่ออกบุคลากรสายวชิาการและบุคลากรสายบริหารงาน   

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 9 คน เห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนดเงินเดือนของ
บุคลากรสายวชิาการ  ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ  ก าหนดเงินเดือน
ของบุคลากรสายบริหารงาน  ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) ก าหนด
สัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและสายวชิาการ (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

 
ในดา้นการเงิน  กบัค าถามท่ีวา่ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการ ?    

มีผูแ้บบสอบถามจ านวน 9 คน หรือทุกคนท่ีตอบวา่ มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการจดัการสินทรัพยข์อง
มหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า)  ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 
และก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวิทยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ีย
จากสินทรัพย์ กองทุนค่าธรรมเนียม) มีจ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89 ท่ีตอบว่า บริหารจัดการโดยใช้
งบประมาณขาดดุล   ใช้ข้อมูลทางการเงินหลาย ๆ ปี เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน (ระบบการจัดท ากรอบ
งบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง)  และเลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป และ
มีจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 11.11  ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีไม่มีความเป็นอิสระในการก าหนดเงินโบนสัให้แก่
เจา้ของมหาวทิยาลยั (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

ความเห็นต่อค าถามเร่ืองทรัพย์สินของมหาวิทยาลัย  ผู ้ตอบแบสอบถาม จ านวน 9 คน เห็นว่า 
มหาวิทยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทสินทรัพยท์างการเงิน และอุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้
อุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศ) ครุภณัฑ์ต่าง ๆ ได้  และมีจ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89 ท่ีตอบว่า 
มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี และท่ีดินได ้
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   4.3.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 
ตารางที ่4.3.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ในมิติที ่4 

มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร ? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ 
      คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม ) 

9 100.00 0 0.00 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 7 77.78 2 22.22 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ 
       องคก์รอิสระ 

5 55.56 4 44.44 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่ ? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 8 88.89 1 11.11 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 8 88.89 1 11.11 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 9 100.00 0 0.00 

28.4 วธีิการสอน 9 100.00 0 0.00 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 8 88.89 1 11.11 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่าง ๆ 8 88.89 1 11.11 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง ? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 9 100.00 0 0.00 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 8 88.89 1 11.11 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 8 88.89 1 11.11 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

8 88.89 1 11.11 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 5 55.56 4 44.44 

29.6 อ่ืน ๆ 2 22.22 7 77.78 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง ? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 8 88.89 1 11.11 

30.2 พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

7 77.78 2 22.22 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 5 55.56 4 44.44 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังาน 
         สายวชิาการ 

5 55.56 4 44.44 

30.5 อ่ืน ๆ 4 44.44 5 55.56 
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ความรับผดิชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ  ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั 

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 9 100.00 0 0.00 
31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 8 88.89 1 11.11 
31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 9 100.00 0 0.00 
31.4 ตลาดงาน 9 100.00 0 0.00 
31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 9 100.00 0 0.00 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 7 77.78 2 22.22 
32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 7 77.78 2 22.22 
32.3 จดหมายข่าว 6 66.67 3 33.33 
32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 4 44.44 5 55.56 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 8 88.89 1 11.11 
33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 7 77.78 2 22.22 
33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 7 77.78 2 22.22 
33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 8 88.89 1 11.11 
33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 9 100.00 0 0.00 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงนิ 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี ? 

  

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 9 100.00 0 0.00 
34.2 บุคลากรสายวชิาการ 8 88.89 1 11.11 
34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 9 100.00 0 0.00 
34.4 นกัศึกษา 3 33.33 6 66.67 
34.5 ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน 3 33.33 6 66.67 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 7 77.78 2 22.22 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 7 77.78 2 22.22 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 3 33.33 6 66.67 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุก ๆ  6  เดือน หรือมากกวา่นั้น 5 55.56 4 44.44 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 7 77.78 2 22.22 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 1 11.11 8 88.89 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

  

36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 3 33.33 6 66.67 

36.2 การใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล(ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 5 55.56 4 44.44 

36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 9 100.00 0 0.00 
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ตารางท่ี 4.3.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการบริหารงานบุคคลในมิติท่ี 4 
(ความรับผิดชอบ)  ในด้านคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทางวิชาการ  คณะกรรมการ
บริหารงานบุคคลระบุว่า ระบบประกันคุณภาพการศึกษามีลักษณะด าเนินการภายในมหาวิทยาลัย (เช่น 
โครงการประเมินผลต่าง ๆ คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) จ านวนผูต้อบ 9 คนหรือทั้ งหมดท่ี
เลือกตอบ   มีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของรัฐบาล  จ านวนผูต้อบ 7 คน 
คิดเป็นร้อยละ 77.78  และมีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององคก์รอิสระ 
จ านวนผูต้อบ 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 

ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 9 คน หรือทุกคน  ระบุว่า ระบบประกันคุณภาพการศึกษาได้กล่าวถึง
ประเด็นการประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา  และวิธีการสอน  นอกจากน้ียงัมีผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 8 
คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ท่ีระบุวา่ กล่าวถึงประเด็นใบอนุญาตหรือการรับรองวิทยฐานะสถาบนั การรับรองวิทย
ฐานะหลกัสูตร การผลิตผลงานวจิยั และส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ   

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคน
ตอบตรงกนัวา่แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน เป็นกลไกท่ีใชติ้ดตามการ
ประเมินผล  นอกจากน้ีมีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตอบว่า แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดย
อธิการบดี  และคณบดี  รวมทั้งแผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอย่างเป็นประจ า (ทุก 2 ปี หรือมากกว่านั้น) 
เป็นกลไกท่ีใช้ติดตามการประเมินผล มีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56ท่ีเลือกค าตอบว่า การจดัสรร
งบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน และตวัเลือกอ่ืน ๆ มีผูเ้ลือก จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.22 

มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 8 คน 
หรือร้อยละ 88.89 ตอบว่า การทุจริตในการสอบ  จ านวน 7 คน หรือร้อยละ 77.78 ตอบว่า พฤติกรรมผิด
จริยธรรมของพนกังานสายวิชาการ (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก)  จ  านวน 5 คน หรือร้อยละ 55.56 
ตอบว่า การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา  และการจดัการอย่างไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหน้าของ
พนกังานสายวชิาการ  และจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 44.44 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ 

 
ดา้นความรับผิดชอบต่อสังคม  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 9 คน ให้ขอ้มูลว่ามหาวิทยาลยัมีการส ารวจ

ติดตามเพื่อวดัอตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่  เพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม่  เพื่อวดัตลาดงาน และจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษาเพื่อส าเร็จการศึกษา มี
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ท่ีให้ขอ้มูลวา่มีการส ารวจติดตามเพื่อระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของ
บณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 
      ถา้มหาวิทยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหน้าน้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดยวธีิใด  ค าตอบท่ีมีผูต้อบมากท่ีสุดเป็นจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78 คือ 
เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั  และจดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ  รองลงมาคือ จดหมายข่าว  จ  านวนผูต้อบ 
6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 และแผน่พบัเพื่อการส่ือสาร  มีผูต้อบจ านวน 4  คน คิดเป็นร้อยละ 44.44 
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ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลการเผยแพร่ตวัช้ีวดัดงัท่ีกล่าวมาในขอ้ก่อนหนา้น้ี  โดยจ านวน 9 คน หรือ
ทุกคนระบุวา่ ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอกไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั  
จ  านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89 ระบุวา่ เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั  และผลการประเมินคุณภาพโดย
ผูป้ระเมินภายใน ไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั  และมีจ านวน 7 คน หรือร้อยละ 77.78 
ระบุวา่ กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  และผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคม
ภายนอกมหาวทิยาลยั   

 
 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลกบัค าถามท่ีว่าเอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวิทยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี  มีผูเ้ลือกตอบวา่ รัฐ 
(กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รท่ีรับผดิชอบ)  และบุคลากรสายบริหารงาน  มีผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการ 
จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89   มีผูเ้ลือกตอบวา่ นกัศึกษา  และ ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน จ านวน 3 คน หรือ
ร้อยละ 33.33 
 ค  าถามท่ีถามวา่ถา้มหาวิทยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็น
ในเร่ืองน้ีดงัน้ี  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 คน หรือร้อยละ 77.78  เห็นว่า ตอ้งมีการตรวจสอบซ่ึงท าโดย
บุคคล/องคก์รภายนอก  ตอ้งมีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวิทยาลยั และมีการ
ตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง  มีจ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56  เห็นว่าตอ้งมีการตรวจสอบกระท าทุก ๆ       
6 เดือนหรือมากกว่านั้น  มีจ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33  เห็นว่าตอ้งมีรายงานได้รับการเผยแพร่สู่
ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 11.11 เห็นวา่ตอ้งการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่
ปีละ 1 คร้ัง 
 คณะกรรมการบริหารงานบุคคลไดใ้ห้ความคิดเห็นเก่ียวกบัการลงโทษของมหาวิทยาลยั  โดยมีผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ง 9 คน  ตอบวา่ มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บัการจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่
เป็นไปตามระเบียบ  จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 ตอบว่า มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอย่างมีบรรทดั
ฐานมาใชก้บัการใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เท็จจริง)  และจ านวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตอบวา่ มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บัการจดัสรรงบประมาณท่ี
ไม่เหมาะสม 
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   4.3.1.5   มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 
 

ตารางที ่4.3.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ในมิติที ่5 
มติทิี ่5 : การมส่ีวนร่วม 

ผู้มส่ีวนได้ส่วนเสีย : การมตีวัแทนเข้ามามส่ีวนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

37 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็น
ทางการใช่หรือไม่ ?  

ก. นกัศึกษา  3 33.33 6 66.67 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  8 88.89 1 11.11 

ค.บุคลากรสายบริหารงาน  8 88.89 1 11.11 
ง.เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาค  2 22.22 7 77.78 

จ.ศิษยเ์ก่า  2 22.22 7 77.78 
ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น 
ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 
 6 66.67 3 33.33 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด ? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 1 11.11 8 88.89 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 1 11.11 8 88.89 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 11.11 8 88.89 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0.00 9 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 6 66.67 3 33.33 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 7 77.78 2 22.22 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 6 66.67 3 33.33 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 8 88.89 1 11.11 

ค.บุคลากรสายบริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 7 77.78 2 22.22 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 5 55.56 4 44.44 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 5 55.56 4 44.44 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 3 33.33 6 66.67 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน / 
ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 3 33.33 6 66.67 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 2 22.22 7 77.78 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 11.11 8 88.89 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 22.22 7 77.78 

 
จ.ศิษยเ์ก่า 

 
 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 2 22.22 7 77.78 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 33.33 6 66.67 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 11.11 8 88.89 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 22.22 7 77.78 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 6 66.67 3 33.33 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 5 55.56 4 44.44 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 3 33.33 6 66.67 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 4 44.44 5 55.56 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 9 100.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 9 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 8 88.89 1 11.11 

39.2 สภาวชิาการ 8 88.89 1 11.11 

39.3 สภาวจิยั 6 66.67 3 33.33 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 6 66.67 3 33.33 

ค.บุคลากรสายบริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 3 33.33 6 66.67 

39.2 สภาวชิาการ 3 33.33 6 66.67 

39.3 สภาวจิยั 3 33.33 6 66.67 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 4 44.44 5 55.56 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน / 
ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4 44.44 5 55.56 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

39.3 สภาวจิยั 1 11.11 8 88.89 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 9 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 11.11 8 88.89 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 1 11.11 8 88.89 

ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 8 88.89 1 11.11 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

39.3 สภาวจิยั 2 22.22 7 77.78 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 2 22.22 7 77.78 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 9 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 9 100.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 7 77.78 2 22.22 

40.2 ในสภาวชิาการ 7 77.78 2 22.22 

40.3 ในสภาวจิยั 2 22.22 7 77.78 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 3 33.33 6 66.67 

ค.บุคลากรสายบริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 3 33.33 6 66.67 

40.2 ในสภาวชิาการ 2 22.22 7 77.78 

40.3 ในสภาวจิยั 1 11.11 8 88.89 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 3 33.33 6 66.67 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน / 
ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 11.11 8 88.89 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 9 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 11.11 8 88.89 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 11.11 8 88.89 

ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4 44.44 5 55.56 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 9 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 9 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 11.11 8 88.89 

 

 จากตารางท่ี 4.3.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการบริหารงานบุคคล ใน
มิติท่ี 5 (การมีส่วนร่วม)  ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการ
ตดัสินใจ  คณะกรรมการบริหารงานบุคคลตอบค าถามท่ีว่า ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียในขอ้ใดบา้งมีตวัแทนและเขา้
ร่วมในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยัอย่างเป็นทางการ  มีรายละเอียดค าตอบดงัน้ี  มีผูต้อบว่า บุคลากรสาย
วชิาการ    และบุคลากรสายบริหารงานมีตวัแทนและเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยัอยา่งเป็นทางการ  
จ  านวน 8 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 88.89  มีจ  านวน 6 คน ท่ีตอบว่า ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, 
เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม)  นอกจากน้ี ยงัมีจ  านวน 7 คน หรือร้อยละ 77.78 ท่ีตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน /    
ผูบ้ริจาค  และศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยั  และมีจ านวน 6 คน ท่ีตอบว่า 
นกัศึกษาไม่มีตวัแทนเขา้ร่วมในการตดัสินใจดงักล่าว   

 ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่าง ๆ ดงัค าถามพร้อมรายละเอียดค าตอบ

ดงัน้ี  นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 9 คน หรือทุกคนตอบวา่ 

นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร และมีจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
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88.89 ท่ีตอบวา่ นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  การเพิ่มเติม

รายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั และการจดัสรรงบประมาณ 

 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 8 คน จาก 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตอบว่า 
การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ตอบว่า การ
ก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  และการจดัสรรงบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 คน คิดเป็น
ร้อยละ 77.78 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั   จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 ตอบวา่ การ
เพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  และการจดัสรรงบประมาณ   และจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
66.67 ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีส่วนออกเสียงในเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน8 คน 
จาก 9 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการ
จดัสรรงบประมาณ  จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนใน
การออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั   และ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  
นอกจากน้ีมีจ านวน  6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ท่ีตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออก
เสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั 
 ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89   
ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน  7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตอบ
วา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และไม่มีส่วนในการออกเสียง
เร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  และจ านวน 6 คน  คิดเป็นร้อยละ 66.67 ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการ
ออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 
 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออกเสียงในเร่ือง
การก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56  ตอบวา่ การเพิ่มเติมรายละเอียดของ
กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 4 คน  คิดเป็นร้อยละ 44.44 ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณ  และจ านวน 3 คน  
คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนระบุว่า นักศึกษาไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  ในสภา
วชิาการ สภาวจิยั  สภาฝ่ายบริหาร  และมีสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลว่าบุคลากรสายวิชาการมีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  
และในสภาวิชาการ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ส่วนค าตอบท่ีว่ามีตวัแทนในสภาวิจยั  และสภาฝ่าย
บริหารงาน  มีผูต้อบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
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 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ
ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี  จ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 66.67  ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในสภา
มหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  ในสภาวิชาการ  และในสภาวิจยั  และจ านวน5 คน หรือร้อยละ 55.56  ตอบว่า 
บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหข้อ้มูลวา่เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/
สภาต่าง ๆดงัรายละเอียดต่อไปน้ี ทุกคนตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  และ
สภาฝ่ายบริหารงาน  จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89  ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภา
วิจัย   และจ านวน 5 คน หรือร้อยละ 55.56  ตอบว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตัวแทนในสภา
มหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)         
 ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆดงัน้ี  ผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 9 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบว่า ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  
และสภาวิจยั  และจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  เลือกตอบว่า ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า)  และสภาฝ่ายบริหารงาน   
  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลเก่ียวกับตัวแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผู ้น าองค์กร, เจ้าของ,                   
สภาอุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  จ  านวน 9 คน ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มี
ตวัแทนในสภาวชิาการ  จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาวิจยั  และ
สภาฝ่ายบริหารงาน  นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถาม  จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89  ตอบว่า บุคคล
ดงักล่าวมีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  
 จากค าถามท่ีถามวา่ตวัแทนท่ีไดถ้ามถึงในขอ้ก่อนหนา้น้ีไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถาม
ทุกคนตอบตรงกนัวา่ นกัศึกษาในสภาต่าง ๆ ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 บุคลากรสายวิชาการในสภาต่าง ๆ ได้รับการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลดังน้ี             
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78 ตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการในสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า)  และบุคลากรสายวชิาการในสภาวิชาการไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ีมีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
77.78 ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภาวิจยัไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  และจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
ตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  มี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิจยัไม่ไดรั้บการ
เลือกตั้ง  จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78 ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิชาการไม่ได้รับการ
เลือกตั้ง  และจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานในสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า)  และสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มสภามหาวิทยาลยั จ  านวน 9 คน ระบุวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคในสภา
วิชาการ  ในสภาวิจยั  และในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบแบบสอบถาม
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จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 88.89 ตอบว่า บุคคลดังกล่าวในสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) ไม่ได้รับ          
การเลือกตั้ง 
 ศิษยเ์ก่าในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่ไดรั้บ
การเลือกตั้งในสภาต่าง ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  จ  านวน 9 คน หรือทุกคนตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่ไดรั้บการเลือกตั้งใน
สภาวิชาการ  ในสภาวิจยั   มีจ  านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89 ท่ีตอบว่า ศิษยเ์ก่าไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภา
มหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และในสภาฝ่ายบริหารงาน   
 และคณะกรรมการบริหารงานบุคคลใหข้อ้มูลจากการตอบแบบสอบถามในค าถามท่ีถามวา่ ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ขอ้มูลท่ีได้
จากผูต้อบแบบสอบถามพบว่า  มีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 9 คน หรือทุกคนท่ีตอบแบบสอบถามเลือกตอบว่า 
บุคคลดงักล่าวในสภาวิชาการ  และในวิจยั ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 88.89  ตอบว่า บุคคลดงักล่าวในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  และมีผูต้อบแบบสอบถาม 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 44.44  ท่ีตอบว่า บุคคลดงักล่าวในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการ
เลือกตั้ง 
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2.62 

2.86 

4.67 
3.76 

1.49 
0.00

1.00
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5.00

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

4.3.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่4.3.2   แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ   
                         บริหารงานบุคคล 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.62 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.86 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.67 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.76 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.49 
 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลท าใหไ้ดค้่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 4.3.2 มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ 
มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.67  รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.76, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.86, 
และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.62 ตามล าดบั ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วมมีคะแนนนอ้ยสุด คือ 
1.49 โดยสามารถน าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ไดด้งัน้ี 
   
แผนภูมทิี ่4.3.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล 
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4.3.3 ผลการประเมินวธีิการเทยีบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลยัโดยใช้ “University  
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใช้สูตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใช้กบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการบริหารงาน
บุคคลมีรายละเอียด ดงัน้ี 

 
ตารางที่ 4.3.3 แสดงค่าที่ได้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กับกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ

บริหารงานบุคคล 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการบริหารงานบุคคล 0.949 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 4.3.3 พบว่า ผลการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) โดยใช้สูตรสัมประสิทธ์ิแอลฟา

ของครอนบาค โดยทดสอบกบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล  มีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 
0.949 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
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4.4  ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception) ของคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน 
 

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน  ซ่ึงมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 
 

4.4.1  สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 

 
4.4.1.1  มิติที ่1  บริบท พันธกจิ และเป้าหมาย 

 
 

ตารางที ่4.4.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน ในมิติที ่1 
 
 

มติทิี ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 4 80.00 1 20.00 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 2 40.00 3 60.00 

2.2 กฎกระทรวง  (หรือเทียบเท่า) 3 60.00 2 40.00 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 5 100.00 0 0.00 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 4 80.00 1 20.00 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 3 60.00 2 40.00 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 4 80.00 1 20.00 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 0 0.00 5 100.00 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 3 60.00 2 40.00 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 3 60.00 2 40.00 

5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 3 60.00 2 40.00 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  
 
 

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
     (นกัศึกษา บุคลากร) 

2 40.00 3 60.00 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวทิยาลยั 
     (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

2 40.00 3 60.00 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไว ้
    ในระดบัชาติ 

3 60.00 2 40.00 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 2 40.00 3 60.00 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 3 60.00 2 40.00 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
     และธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค) 

0 0.00 5 100.00 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 3 60.00 2 40.00 

7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 5 100.00 0 0.00 

7.6 สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 3 60.00 2 40.00 

7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 5 100.00 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั ใช่หรือไม่ ? 5 100.00 0 0.00 

9 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง? 

  

9.1  ไม่มี 3 60.00 2 40.00 

9.2  1 คร้ัง 1 20.00 4 80.00 

9.3  2 คร้ัง 0 0.00 5 100.00 

9.4  3 คร้ัง 0 0.00 5 100.00 

9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 1 20.00 4 80.00 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั? 

  

10.1 การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 2 40.00 3 60.00 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 0 0.00 5 100.00 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 1 20.00 4 80.00 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 1 20.00 4 80.00 
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จากตารางท่ี 4.4.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการการเงินและ
ทรัพยสิ์น ในมิติท่ี 1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบวา่ ในดา้นพนัธกิจของมหาวิทยาลยั คณะกรรมการ
การเงินและทรัพยสิ์น  ส่วนใหญ่จ านวน 4 คน จากทั้งหมด 5 คน ระบุว่ามหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ีกล่าวไว้
อยา่งเป็นทางการ คิดเป็นร้อยละ 80  มีจ านวน 1 คนท่ีตอบวา่ไม่ใช่หรือไม่ตอบค าถามขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 20 
 คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  ให้ขอ้มูลวา่พนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการนั้น ปรากฏอยู่
ท่ีรายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวิทยาลยัมากท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ  80 และค าตอบวา่ 
ปรากฏอยูท่ี่ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั ไดมี้จ านวนผูท่ี้ตอบเท่ากนักบัค าตอบขา้งตน้  ส่วนค าตอบ
วา่ ปรากฏอยูท่ี่กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  และ
ค าตอบวา่ ปรากฏอยู่ท่ีกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา มีผูต้อบจ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 40 
 คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  ตอบค าถามท่ีวา่ ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจ
ของมหาวิทยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุดคือตวัแทนจากมหาวิทยาลยั จ านวน 9 คน รองลงมา
คือรัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 88.89  รัฐ ระดบัภูมิภาค  และตวัแทนจาก
ภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจมีผูเ้ลือกตอบจ านวนเท่ากนั คือ 7 คน คิดเป็นร้อยละ 77.78  ตวัแทนจากภาค
ประชาสังคมมีผูเ้ลือกตอบจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56   และคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นทุก
คนระบุวา่ชมรม / สหภาพต่าง ๆ ไม่มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจดงักล่าว 
  

ในด้านเป้าหมายของสถาบัน ผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวน 3 คน (ร้อยละ 60) เลือกตอบว่า 
มหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่ มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุ
ไวอ้ยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 2 คน (ร้อยละ 40)  
 เป้าหมายของมหาวิทยาลยันั้นปรากฏอยูท่ี่ใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน   
4 คน  คิดเป็นร้อยละ 80  ท่ีตอบวา่เป้าหมายของมหาวิทยาลยัปรากฏอยูท่ี่ รายงานของคณะกรรมการหรือ
สภามหาวิทยาลยั  และระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  
ตอบวา่ปรากฏอยูท่ี่กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา  และกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 
 เร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น    ส่วน
ใหญ่เลือกตอบวา่ ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไวใ้นระดบัชาติเป็นเร่ืองท่ีตอ้ง
ค านึงถึงมากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  ค าตอบท่ีมีผูต้อบจ านวน
มากรองลงมาคือ การสะท้อนความคาดหวงัของผูมี้ส่วนได้เสียภายนอกมหาวิทยาลัย (รัฐ ผู ้บริจาค 
ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า)  และการสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวิทยาลยั (นักศึกษา 
บุคลากร) จ านวนผูต้อบ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40 
  

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 9 คน ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบใน
การติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย   มีจ  านวน 5 คน หรือทั้งหมดให้ขอ้มูลว่าสภามหาวิทยาลยั 
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(หรือเทียบเท่า) มีหนา้ท่ีรับผดิชอบดงักล่าว  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบวา่บุคคลเหล่าน้ีมีหนา้ท่ีรับผิดชอบในการ
ติดตามตรวจสอบ ประกอบดว้ย  ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า)  ผูบ้ริหารระดบัสูง  และสภาต่าง ๆ 
(เช่น สภาวิชาการ สภาวิจยั สภานกัศึกษา)  จ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 60  รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  
รัฐสภา) จ านวน 2 คน หรือร้อยละ 40  ส่วนสภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตัวแทนจาก
ภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค)  และเจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ง 5 คน ตอบวา่บุคคลเหล่าน้ีไม่ไดรั้บผดิชอบในการติดตามตรวจสอบดงักล่าว 
  

ในด้านกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน   ทุกคนระบุว่ามีกรอบกฎหมาย
ระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมาก่ีคร้ัง ค าตอบท่ีทุกคนเลือกตอบตรงกนัทั้ง
มากท่ีสุดคือ ไม่มีการปรับ  และค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบรองลงมาคือ  จ  านวน 1 คร้ัง  และมากกวา่ 3 คร้ัง 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวิทยาลยั  ค  าตอบในแต่ละขอ้
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะตอบว่าไม่ใช่ คือ  ไม่ใช่การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี) 
จ านวนผู ้ 5 คนท่ีตอบ  ไม่ใช่ผลกระทบจากวิกฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ และไม่ใช่การปรับให้
สอดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติจ านวน 4 คน (ร้อยละ 80)   และไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา 
(หรือ เทียบเท่า) จ  านวน 3 คน (ร้อยละ 60) 
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   4.4.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่4.4.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน ในมิติที ่2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร(ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา)ไดมี้การประกาศกลยทุธ์ดงักล่าว 
โดยวธีิใด? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 5 100.00 0 0.00 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 3 60.00 2 40.00 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 1 20.00 4 80.00 

11.4 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 4 80.00 1 20.00 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 4 80.00 1 20.00 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 4 80.00 1 20.00 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 4 80.00 1 20.00 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 3 60.00 2 40.00 

12.6 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 4 80.00 1 20.00 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 5 100.00 0 0.00 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 3 60.00 2 40.00 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 3 60.00 2 40.00 

13.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 5 100.00 0 0.00 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

5 100.00 0 0.00 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 5 100.00 0 0.00 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) 5 100.00 0 0.00 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 4 80.00 1 20.00 

14.6 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 



101 
 

การคดัเลอืกผู้มอี านาจในการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 5 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 3 60.00 2 40.00 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 5 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 1 20.00 4 80.00 

15.5 อ่ืน ๆ 1 20.00 4 80.00 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 5 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 1 20.00 4 80.00 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 5 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 1 20.00 4 80.00 

15.5 อ่ืน ๆ 3 60.00 2 40.00 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 5 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 3 60.00 2 40.00 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 5 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0 0.00 5 100.00 

15.5 อ่ืน ๆ 2 40.00 3 60.00 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 5 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 4 80.00 1 20.00 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 20.00 4 80.00 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 5 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 5 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 2 40.00 3 60.00 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 20.00 4 80.00 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 5 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 1 20.00 4 80.00 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 5 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 2 40.00 3 60.00 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 1 20.00 4 80.00 

16.4 นกัศึกษา 0 0.00 5 100.00 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 5 100.00 

16.6 อ่ืน ๆ 1 20.00 4 80.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 1 20.00 4 80.00 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 4 80.00 1 20.00 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 5 100.00 0 0.00 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 60.00 2 40.00 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

17.7 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 1 20.00 4 80.00 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 4 80.00 1 20.00 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 1 20.00 4 80.00 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 5 100.00 0 0.00 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 2 40.00 3 60.00 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 2 40.00 3 60.00 

17.7 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

ค.กรรมการสภา
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 5 100.00 0 0.00 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 5 100.00 0 0.00 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 60.00 2 40.00 

17.4 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 1 20.00 4 80.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 5 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 20.00 4 80.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 4 80.00 1 20.00 

18.5 วาระ 4ปี 3 60.00 2 40.00 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 5 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 5 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 20.00 4 80.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 4 80.00 1 20.00 

18.5 วาระ 4ปี 3 60.00 2 40.00 

ค.กรรมการสภา 
มหาวทิยาลยั (หรือ

เทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 2 40.00 3 60.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 5 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 20.00 4 80.00 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 3 60.00 2 40.00 

18.5 วาระ 4ปี 1 20.00 4 80.00 
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ผลการปฏบิัตงิาน  และการประเมนิผลการปฏิบัตงิานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ 
บุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 5 100.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 4 80.00 1 20.00 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 5 100.00 0 0.00 

19.4 คณบดี 3 60.00 2 40.00 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 4 80.00 1 20.00 

ข. ฝ่ายการเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 20.00 4 80.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 5 100.00 0 0.00 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 3 60.00 2 40.00 

19.4 คณบดี 3 60.00 2 40.00 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 3 60.00 2 40.00 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 5 100.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 5 100.00 0 0.00 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 5 100.00 0 0.00 

19.4 คณบดี 5 100.00 0 0.00 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 4 80.00 1 20.00 

20 
มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากร 
ในแต่ละหน่วยงาน? 

ก. ฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 4 80.00 1 20.00 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 5 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 3 60.00 2 40.00 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 5 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 4 80.00 1 20.00 

ข. ฝ่ายการเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 4 80.00 1 20.00 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 5 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 3 60.00 2 40.00 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 5 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 4 80.00 1 20.00 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 4 80.00 1 20.00 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 5 100.00 0 0.00 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 3 60.00 2 40.00 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 4 80.00 1 20.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 4 80.00 1 20.00 
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 จากตารางท่ี 4.4.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการการเงิน
และทรัพยสิ์น ในมิติท่ี 2 (ทิศทางการบริหาร)  ในดา้นกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีวา่ ถา้ไดมี้การ
จดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าว
โดยวิธีใด กลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น จ านวน 5 คนหรือทุกคน เห็นตรงกนัท่ีจะเลือก
ค าตอบรายงานภายใน แผนปฏิบติั   ส่วนค าตอบอ่ืน ๆ  ไดแ้ก่ สมุดปกขาวและการปรึกษาหารือในวงกวา้ง  
ผูต้อบจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 60 เลือกค าตอบน้ี  ส่วนความร่วมมือกบัรัฐ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 1 คน หรือ
ร้อยละ 20 
 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกั ๆ อะไรบา้ง  
ค  าตอบพบว่ามีผูเ้ลือกตอบว่ามีการอภิปรายกระบวนการท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมาย  แผนปฏิบติัการโดย
ละเอียด  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม  และวสิัยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวิจยั  ค  าตอบทั้ง 4 ตวัเลือกน้ี
มีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุด และเท่ากนัคือจ านวน 5 คน  ส่วนตวัเลือกระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน มี  
ผูเ้ลือกตอบจ านวน 3  คน คิดเป็นร้อยละ 60 
 คณะกรรมการการเงินและทรัพย์สินให้ข้อมูลในเร่ืองการว ัดความส าเร็จของผลงานดังน้ี  
สาระส าคัญท่ีใช้วดัความส าเร็จของผลงานคือ รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลัย  มี                 
ผูเ้ลือกตอบจ านวน 5 คน  การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อให้เกิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน    
4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล)  และรายงานการ
ประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 
 ในระหว่างการประชุมสภามหาวิทยาลัยประเด็นใดบ้างท่ีได้รับการอภิปราย ประเด็นด้าน
งบประมาณ   ประเด็นดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา   และกลยุทธ์ระยะ
ยาวเป็นตวัเลือกท่ีผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบ  มีผูเ้ลือกตอบว่า ความสัมพนัธ์ของสถาบนักับ
หน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 
 
 ดา้นการคดัเลือกผูมี้อ  านาจในการตดัสินใจ  ค  าถามถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดีเป็นเช่นไร  
มีจ านวน 5 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดระบุว่าแต่งตั้ งโดยรัฐบาล  และการเลือกตั้งไม่ใช่
กระบวนการสรรหาอธิการบดี  มีจ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 60 ท่ีระบุวา่มาจากการแต่งตั้งโดยคณะกรรมการ
สรรหา  มีจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 20 ท่ีระบุวา่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั และกระบวนการอ่ืน ๆ 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอยา่งน้ีระบุวา่กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้งโดย
รัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง มีผูต้อบจ านวน 5 คน   ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้งโดยคณะกรรมการ    
สรรหา  และไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั จ  านวน 4 คน  คิดเป็นร้อยละ 80   นอกจากน้ีมีจ านวน    
2 คน คิดเป็นร้อยละ 40  ท่ีตอบวา่ กระบวนการอ่ืน ๆ  
 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน 
ตอบวา่ไม่ไดถู้กแต่งตั้งโดยรัฐบาล  ไม่ไดม้าจากการเลือกตั้ง  และไม่ไดม้าจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั  
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นอกจากน้ีมีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 ตอบวา่ มาจากการแต่งตั้งโดยกรรมการสรรหา และมีผูท่ี้ตอบวา่
มาจากกระบวนการอ่ืน ๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40 

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นส่วนใหญ่ (จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80) ให้ขอ้มูลว่าผูน้ า
ของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีส่วนเก่ียวขอ้ง หรือได้รับมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี  
นอกจากน้ีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 ไดต้อบวา่ รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน)  เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค และอ่ืน ๆ ไม่เก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี  
มีจ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ท่ีตอบวา่บุคลากรอาวโุสสายวชิาการไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี   
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
ค าตอบว่าผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40  ไม่มีใคร
เลือกตอบว่ารัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) และเจา้ของกิจการเอกชน
หรือผูบ้ริจาคมีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  มีผูท่ี้ตอบวา่บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ และอ่ืน ๆ จ านวน  
1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า)  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40  ตอบวา่เป็นผูน้ าของสถาบนั 
(สภามหาวิทยาลยั)  ส่วนรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  นกัศึกษา  
และเจ้าของกิจการเอกชนหรือผู ้บริจาค  ไม่มีผู ้ตอบแบบสอบถามท่านใดเลือกตอบค าตอบทั้ ง 3 น้ี  
นอกจากน้ียงัมีผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ  20 ท่ีตอบว่า บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ  
และอ่ืน ๆ  
 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูล
เรียงตามล าดบัค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ ง 5 คนเลือกตอบค าตอบน้ี บุคคลนั้ นจ าเป็นต้องมีประวติัและผลงานด้านบริหาร                    
มีผูเ้ลือกตอบ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80   บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  มีผูต้อบจ านวน  
3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20   
 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเรียง
ตามล าดบัค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปน้อยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด ผูต้อบ
แบบสอบถามทั้ ง 5 คนเลือกตอบค าตอบน้ี  บุคคลนั้นจ าเป็นต้องมีประวติัและผลงานด้านบริหาร                   
มีผูเ้ลือกตอบ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80   บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง และบุคคลนั้น
ตอ้งเสนอวิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั มีผูต้อบจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40  บุคคลนั้น        
ไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนักวิชาการ  และบุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั  มีผูต้อบจ านวน 1 คน     
คิดเป็นร้อยละ 20 
 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  เรียงล าดบั
ค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนักวิชาการ  และสามารถเป็น
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บุคคลภายนอกได ้  มีผูต้อบทั้ง 5 คน  ส่วนบุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  มีผูต้อบจ านวน 3 
คน คิดเป็นร้อยละ 60 
 คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดีดงัน้ี        
มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  วาระ 4 ปี มีผูเ้ลือกตอบ
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี  และมีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีไดร้ะบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีดงัน้ี      
มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  วาระ 4 ปี มีผูเ้ลือกตอบ
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  และตวัเลือกท่ีมีผูเ้ลือกตอบน้อยท่ีสุดคือ มีการต่อวาระได้ แต่จ ากดัวาระ      
มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปนอ้ยดงัน้ี  มีการต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 3 คน (ร้อย
ละ 60)   วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี  จ  านวน 2 คน (ร้อยละ 40)   และค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุดคือ ต่อวาระได ้
แต่จ ากดัวาระ และวาระ 4 ปี  จ  านวน 1 คน (ร้อยละ 20)  

 
ดา้นผลการปฏิบติังาน และการประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากร  คณะกรรมการการเงินและ

ทรัพยสิ์นจ านวนทั้ง 5 คนระบุว่าฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ไม่มีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของ
ตนเองต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และมีผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน  5 คน ท่ีตอบว่าฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อสภา
ของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  มีผูท่ี้เลือกตอบวา่ผูน้ าของสถาบนั (สภา
มหาวิทยาลยั  อธิการบดี)  และศูนยป์ระกนัคุณภาพ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  ส่วนค าตอบวา่คณบดี  
มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลวา่บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  อธิการบดี)  มีผูต้อบจ านวนทั้งหมด 5 คน   นอกจากน้ีมี
คนจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั 
(สภาวิชาการ สภาวิจัยหรือสภาท่ีเก่ียวข้องกับสังคม)  คณบดี  และศูนย์ประกันสุขภาพ  และมีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 ตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ 
(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)         

บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  มีจ  านวน 5 คน หรือทุกคนตอบว่า มีส่วนรับผิดชอบต่อผูน้ าของสถาบัน (สภามหาวิทยาลัย  
อธิการบดี)  สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจัยหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) และคณบดี  ส่วนศูนย์
ประกนัสุขภาพ  มีผูต้อบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  และมีจ านวน 5 คนท่ีตอบวา่ไม่มีส่วนรับผิดชอบ
ต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 
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มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตาม
ผลการปฏิบติังาน  และคะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้ง 5 คนท่ีเลือกตอบ   และค าตอบอ่ืน ๆ    
มีรายละเอียดดังน้ี  มาตรการการรายงานผล  และการลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  และค าตอบท่ีมีผูต้อบน้อยท่ีสุดคือการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับ
รายจ่าย จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน  และคะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้ง 5 คนท่ีเลือกตอบ   และค าตอบอ่ืน ๆ              
มีรายละเอียดดังน้ี  มาตรการการรายงานผล  และการลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  และค าตอบท่ีมีผูต้อบน้อยท่ีสุดคือการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับ
รายจ่าย จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 

 มหาวิทยาลัยใช้นโยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใช้กฎเกณฑ์ใด ในการบริหารจัดการ
บุคลากรฝ่ายวิชาการ  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตาม
ผลการปฏิบติังาน  จ  านวนทั้ง 5 คนท่ีเลือกตอบ   และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงาน
ผล  คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน  และการลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 80  และค าตอบท่ีมีผูต้อบน้อยท่ีสุดคือการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 
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4.4.1.3  มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 
 

ตารางที ่4.4.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน ในมิติที ่3 
 

มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 5 100.00 0 0.00 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 5 100.00 0 0.00 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

5 100.00 0 0.00 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 5 100.00 0 0.00 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

5 100.00 0 0.00 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 5 100.00 0 0.00 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

5 100.00 0 0.00 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 5 100.00 0 0.00 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

5 100.00 0 0.00 

ด้านการจัดการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 5 100.00 0 0.00 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 5 100.00 0 0.00 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 5 100.00 0 0.00 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 5 100.00 0 0.00 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 5 100.00 0 0.00 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 5 100.00 0 0.00 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานบุคลากรสายบริหารงาน และสายวชิาการ 5 100.00 0 0.00 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 5 100.00 0 0.00 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 5 100.00 0 0.00 

24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน(เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 5 100.00 0 0.00 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 
       (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

5 100.00 0 0.00 
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ด้านการเงิน 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 5 100.00 0 0.00 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 4 80.00 1 20.00 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 5 100.00 0 0.00 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก 
         ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
         ค่าธรรมเนียม) 

5 100.00 0 0.00 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 5 100.00 0 0.00 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

5 100.00 0 0.00 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 5 100.00 0 0.00 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

0 0.00 5 100.00 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 5 100.00 0 0.00 

26.2 ท่ีดิน 5 100.00 0 0.00 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 5 100.00 0 0.00 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์าง ๆ 

5 100.00 0 0.00 

 
จากตารางท่ี 4.4.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการการเงินและ

ทรัพยสิ์น ในมิติท่ี 3 (ความเป็นอิสระ)  ในดา้นวิชาการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นในเร่ืองความเป็น
อิสระในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัดงัน้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนเท่ากนัใน 5 ค าตอบ คือจ านวนทั้ง 
9 คน ท่ีเห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในเร่ืองต่าง ๆ ดงัน้ี  การตดัสินใจเร่ืองโครงสร้างหลกัสูตร (เช่น 
เร่ืองประเภทของปริญญา)   การเปิดหลกัสูตรใหม่   ประเภทของรายวิชาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วน
ไหนเรียนเรียนรูปแบบใด)  จ  านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี  การประเมินผลการเรียนของนักศึกษา 
(ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการสอบ  และความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นทุกคนเห็นตรงกันว่ามหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการ
ก าหนดจ านวนนักศึกษาโดยรวมท่ีมหาวิทยาลัยรับเข้าศึกษา   (เช่น มหาวิทยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับ
นกัศึกษาไดห้รือไม่)   จ  านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  และก าหนดกลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ 
การวเิคราะห์คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

ในดา้นการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนมีความเห็นว่าในดา้นแนวปฏิบติั
เก่ียวกับบุคลากร มหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการจ้างบุคลากรสายบริหารงานและบุคลากรสาย
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บริหารงานไดอ้ย่างกวา้งขวาง  พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร  อิสระในการไล่ออกบุคลากรสายวิชาการ
และบุคลากรสายบริหารงาน  และอิสระในการการเล่ือนต าแหน่งบุคลากร   

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 5 คน เห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในวิชาการ  ประเมินผลการ
ปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ  การก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวิชาการ  
ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน  และก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกบั
ผลการปฏิบติังาน)  และมีอิสระในการก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ (เช่น 
ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

 
ในดา้นการเงิน  ค าถามมีวา่ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในเร่ืองใด  

มีผูแ้บบสอบถามจ านวน 5 คน หรือทุกคนท่ีตอบว่า มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการจดัการสินทรัพย์
ของมหาวิทยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ให้เช่า)  ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง  ก าหนดโครงสร้างรายได้ของ
มหาวิทยาลัย (เช่น แหล่งรายได้ทั้ งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย์ กองทุน
ค่าธรรมเนียม)   บริหารจดัการโดยใช้งบประมาณขาดดุล   ใชข้อ้มูลทางการเงินหลายๆปี เพื่อพยากรณ์หรือ
วางแผน (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง)  และเลือกจดัสรรงบประมาณ
ภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป  ส่วนค าตอบว่าใช้เงินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ มีผูเ้ลือกตอบ
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  และมีจ านวน 5 คน ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีไม่มีความเป็นอิสระในการ
ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

ความเห็นต่อค าถามเ ร่ืองทรัพย์สินของมหาวิทยาลัย  ผู ้ตอบแบสอบถามทั้ ง 5 คน เห็นว่า 
มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี   ท่ีดิน  สินทรัพยท์างการเงิน และอุปกรณ์ 
(อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ) ครุภณัฑต่์าง ๆ   
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 4.4.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 

ตารางที ่4.4.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน ในมิติที ่4 
มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
 ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ 
      คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม ) 

5 100.00 0 0.00 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 3 60.00 2 40.00 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ 
       องคก์รอิสระ 

4 80.00 1 20.00 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 4 80.00 1 20.00 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 4 80.00 1 20.00 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 4 80.00 1 20.00 

28.4 วธีิการสอน 4 80.00 1 20.00 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 5 100.00 0 0.00 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่าง ๆ 3 60.00 2 40.00 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 5 100.00 0 0.00 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 4 80.00 1 20.00 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 5 100.00 0 0.00 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

4 80.00 1 20.00 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 2 40.00 3 60.00 

29.6 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 5 100.00 0 0.00 

30.2 พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

5 100.00 0 0.00 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 4 80.00 1 20.00 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังาน 
         สายวชิาการ 

3 60.00 2 40.00 

30.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 5 100.00 
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ความรับผดิชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ  ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั     

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 5 100.00 0 0.00 
31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 4 80.00 1 20.00 
31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 5 100.00 0 0.00 
31.4 ตลาดงาน 5 100.00 0 0.00 
31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 5 100.00 0 0.00 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 5 100.00 0 0.00 
32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 5 100.00 0 0.00 
32.3 จดหมายข่าว 4 80.00 1 20.00 
32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 4 80.00 1 20.00 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 5 100.00 0 0.00 
33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 5 100.00 0 0.00 
33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 5 100.00 0 0.00 
33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 5 100.00 0 0.00 
33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 5 100.00 0 0.00 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงนิ 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี? 

  

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 4 80.00 1 20.00 

34.2 บุคลากรสายวชิาการ 5 100.00 0 0.00 
34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 4 80.00 1 20.00 
34.4 นกัศึกษา 0 0.00 5 100.00 
34.5 ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน 0 0.00 5 100.00 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 5 100.00 0 0.00 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 3 60.00 2 40.00 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 1 20.00 4 80.00 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 3 60.00 2 40.00 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 4 80.00 1 20.00 
35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 2 40.00 3 60.00 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

  
36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 0 0.00 5 100.00 

36.2 การใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 3 60.00 2 40.00 
36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 5 100.00 0 0.00 
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ตารางท่ี 4.4.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น 
ในมิติท่ี 4 (ความรับผิดชอบ)  ในด้านคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทางวิชาการ  
คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นระบุว่า ระบบประกนัคุณภาพการศึกษามีลกัษณะด าเนินการภายใน
มหาวิทยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆคณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) จ านวนผูต้อบ 5 คน
หรือทั้งหมดท่ีเลือกตอบ   มีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององค์กร
อิสระ จ านวนผูต้อบ 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  และมีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วาม
รับผดิชอบของรัฐบาล จ านวนผูต้อบ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 

ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน หรือทุกคน  ระบุว่าระบบประกนัคุณภาพการศึกษาไดก้ล่าวถึง
ประเด็นการผลิตผลงานวิจยั    จ  านวน 4 คน หรือร้อยละ 80 ท่ีระบุว่า กล่าวถึงประเด็นเหล่าน้ี  ประเด็น
ใบอนุญาตหรือการรับรองวิทยฐานะสถาบนั  การรับรองวิทยฐานะหลกัสูตร  การประเมินสัมฤทธ์ิผลทาง
การศึกษา  และวธีิการสอน  จ านวน 3 คนระบุวา่กล่าวถึงประเด็นส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ   

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินได้แก่อะไรบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถาม     
ทุกคนตอบตรงกนัวา่แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน และแผนปฏิบติั
การไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดีเป็นกลไกท่ีใชติ้ดตามการประเมินผล  นอกจากน้ีมีจ านวน 4 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 80 ตอบว่า แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี  รวมทั้งแผนปฏิบติัการได้รับการทบทวน
อยา่งเป็นประจ า (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น) เป็นกลไกท่ีใชติ้ดตามการประเมินผล  มีจ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 40 ท่ีเลือกค าตอบวา่การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน  

มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน 
ตอบว่าเร่ืองการทุจริตในการสอบ  เร่ืองการพฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวิชาการ (เช่น ขาย
ขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก)  จ  านวน 4 คน หรือร้อยละ 80 ตอบว่า การไม่ท าตามมาตรฐานการรับ
นกัศึกษา  และจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 60 ท่ีตอบวา่การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของ
พนกังานสายวชิาการ 

 
ดา้นความรับผดิชอบต่อสังคม  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน  ให้ขอ้มูลวา่มหาวิทยาลยัมีการส ารวจ

ติดตามเพื่อวดัอตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่  เพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม่  เพื่อวดัตลาดงาน   และจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนักศึกษาใช้ในการศึกษาเพื่อส าเร็จ
การศึกษา  มีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ท่ีให้ขอ้มูลวา่มีการส ารวจติดตามเพื่อระยะเวลาในการวา่งงาน
โดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 
      ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหนา้น้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั โดยวิธีใด  ค าตอบท่ีมีผูต้อบมากท่ีสุดเป็นจ านวน 5 คน คือ เวบ็ไซต์ของ
มหาวิทยาลยั  และจดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ  รองลงมาคือ จดหมายข่าว  และแผน่พบัเพื่อการ
ส่ือสาร  จ านวนผูต้อบ 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ข้อมูลการเผยแพร่ตัวช้ีว ัดดัง ท่ีกล่าวมาในข้อก่อนหน้าน้ี   ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกคนระบุว่า ส่ิงท่ีไดรั้บการเผยแพร่คือ เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั  กลยุทธ์ของ
มหาวิทยาลยั  ผลการรับรองกระบวนการรับรองวิทยฐานะ ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 
และผูป้ระเมินภายนอก 

 
 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลในค าถามท่ีวา่เอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวิทยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี    มีผูเ้ลือกตอบว่า
บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 5 คน  มีผูเ้ลือกตอบว่ารัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องค์กรท่ีรับผิดชอบ)  และ
บุคลากรสายบริหารงาน  จ  านวน 4 คน หรือร้อยละ 80  ไม่มีผูเ้ลือกตอบว่านักศึกษา  และส่ือต่าง ๆ และ
สาธารณะชน 
 ค าถามท่ีถามว่าถ้ามหาวิทยาลัยต้องได้รับการตรวจสอบทางการเงิน   ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความเห็นในเร่ืองน้ีดงัน้ี  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน เห็นว่า ตอ้งมีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/
องคก์รภายนอก    ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 80 เห็นวา่ ตอ้งมีการตรวจสอบกระท าปีละ 
1 คร้ัง  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 60  เห็นว่าตอ้งมีรายงานการตรวจสอบได้รับการ
เปิดเผยต่อประชาคมใน  และตอ้งมีการตรวจสอบกระท าทุก ๆ 6 เดือนหรือมากกวา่นั้น  มีจ  านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 40  เห็นวา่ตอ้งการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 20 เห็น
วา่ตอ้งมีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั    

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นไดใ้ห้ความคิดเห็นเก่ียวกบัการลงโทษของมหาวิทยาลยั  โดยมี
ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน  ตอบวา่มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บัการจดัซ้ือจดั
จา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ  จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 55.56 ตอบวา่มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมี
บรรทดัฐานมาใชก้บัการใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 
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   4.4.1.5  มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 
 
 

ตารางที ่4.4.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน ในมิติที ่5 
 

มติทิี ่5 : การมส่ีวนร่วม 

ผู้มส่ีวนได้ส่วนเสีย : การมตีวัแทนเข้ามามส่ีวนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

37 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ 
ใช่หรือไม่ ?  

ก. นกัศึกษา  2 40.00 3 60.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  5 100.00 0 0.00 
ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

 4 80.00 1 20.00 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

 2 40.00 3 60.00 

จ.ศิษยเ์ก่า  3 60.00 2 40.00 
ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 
 4 80.00 1 20.00 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 2 40.00 3 60.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 60.00 2 40.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0.00 5 100.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 20.00 4 80.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 4 80.00 1 20.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 3 60.00 2 40.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 4 80.00 1 20.00 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 4 80.00 1 20.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 60.00 2 40.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 2 40.00 3 60.00 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 20.00 4 80.00 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 1 20.00 4 80.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 2 40.00 3 60.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0.00 5 100.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 20.00 4 80.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 3 60.00 2 40.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 60.00 2 40.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0.00 5 100.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0.00 5 100.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 4 80.00 1 20.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 4 80.00 1 20.00 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 20.00 4 80.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 20.00 4 80.00 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 5 100.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 5 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4 80.00 1 20.00 

39.2 สภาวชิาการ 5 100.00 0 0.00 

39.3 สภาวจิยั 3 60.00 2 40.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 4 80.00 1 20.00 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 20.00 4 80.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 3 60.00 2 40.00 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 40.00 3 60.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 5 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 5 100.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 1 20.00 4 80.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4 80.00 1 20.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

39.3 สภาวจิยั 1 20.00 4 80.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 3 60.00 2 40.00 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ?     

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 5 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 5 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 3 60.00 2 40.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 3 60.00 2 40.00 

40.3 ในสภาวจิยั 1 20.00 4 80.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 2 40.00 3 60.00 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 20.00 4 80.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 20.00 4 80.00 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 20.00 4 80.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 5 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 5 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 5 100.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 40.00 3 60.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 5 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 5 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 20.00 4 80.00 

 

 จากตารางท่ี 4.4.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการการเงินและ
ทรัพยสิ์น ในมิติท่ี 5 (การมีส่วนร่วม) ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม  ผลกระทบ
ต่อกระบวนการตดัสินใจ  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นตอบค าถามท่ีว่า ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียในขอ้
ใดบา้งมีตวัแทนและเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยัอย่างเป็นทางการ  มีรายละเอียดค าตอบดงัน้ี     
มีผูต้อบวา่ บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 5 คน หรือทั้งหมดตอบวา่ใช่ในขอ้น้ี  บุคลากรสายบริหารงาน และ
จากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม)  จ  านวนผูต้อบ 4 คน หรือร้อยละ 80  
นอกจากน้ี ยงัมีจ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 60 ท่ีตอบว่า ศิษย์เก่า  จ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 20 ตอบว่า  
นกัศึกษาและเจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาค  
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 ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่าง ๆดงัค าถามพร้อมรายละเอียด
ค าตอบดงัน้ี  นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน หรือทุกคนตอบ
วา่ นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 4 คน หรือร้อยละ 80 ตอบว่า 
นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน 3 คน หรือร้อยละ 60 
ตอบว่า นกัศึกษามีส่วนออกเสียงในเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน    
2 คน หรือร้อยละ 40 ตอบวา่ มีส่วนในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั     
 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน จาก      
5 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์
ของมหาวิทยาลยั  และประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  นอกจากน้ียงัมีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 ท่ี
ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 80 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั   จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 ตอบวา่ การ
เพิ่ม เ ติมรายละเ อียดของกลยุท ธ์ของมหาวิทยาลัย   จ  านวน 2  คน คิด เ ป็นร้อยละ 40  ตอบว่า                              
การจดัสรรงบประมาณ และจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน     
5 คน ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 
4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนด
เป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  มีจ  านวน 3 คน ท่ีตอบวา่ ไม่มีส่วนใน
การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั    
 ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วน
ในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  และไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของ
หลกัสูตร  จ านวน  3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  ตอบวา่ ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมาย
ของมหาวทิยาลยั  และมีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 
 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงใน
เร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออกเสียง
ในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และ การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  
นอกจากน้ีจ านวน 4 คน  คิดเป็นร้อยละ 80 ตอบว่า บุคคลดงักล่าวไม่มีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองการ
จดัสรรงบประมาณ และไมมี่ส่วนในการออกเสียงในเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนระบุวา่นกัศึกษาไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  ในสภา
วชิาการ สภาวจิยั  สภาฝ่ายบริหาร  และมีสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลว่าบุคลากรสายวิชาการมีตวัแทนในสภาวิชาการ จ านวน 5 คน  ใน
สภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบ) และสภาฝ่ายบริหารงาน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  ส่วนค าตอบท่ีวา่มี
ตวัแทนในสภาวจิยั  มีผูต้อบจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุว่าบุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภา
ต่าง ๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนใน
สภาวิชาการ  และสภาวิจยั  จ  านวน 4 คน หรือร้อยละ 80 ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนใน  
ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และนอกจากน้ียงัมีจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 60  ตอบวา่ บุคลากรสาย
บริหารงานมีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผู ้บริจาคไม่มีตัวแทนใน
คณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี ทุกคนตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทน
ในสภาวิชาการ  สภาวิจยั   และสภาฝ่ายบริหารงาน  จ านวน 2 คน หรือร้อยละ 40  ท่ีตอบวา่ เจา้ของกิจการ
เอกชน/ผูบ้ริจาคมีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)         
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภา
มหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า)  ในสภาวิชาการ  และในสภาวิจัย  และจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20  
เลือกตอบวา่ ศิษยเ์ก่ามีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน   
  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภา
อุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  จ  านวนผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน ตอบ
วา่ บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มี
ตวัแทนในสภาวจิยั  นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าว
มีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมี
ตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 จากค าถามท่ีถามว่าตัวแทนท่ีได้ถามถึงในข้อก่อนหน้าน้ีได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกคนตอบตรงกนัวา่ นกัศึกษาในสภาต่าง ๆ ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 บุคลากรสายวิชาการในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี      
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60  ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า)  และบุคลากรสายวิชาการในสภาวิชาการไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ีมีจ านวน 4 คน คิด
เป็น   ร้อยละ 80 ตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการในสภาวจิยัไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  และจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อย
ละ 60 ตอบวา่ บุคลากรสายวชิาการสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
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บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่าง ๆ ได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  ผู ้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม
คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  ให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถาม  โดยมีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง      
5 คน ระบุว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคในสภาวิชาการ  และในสภาวิจัยไม่ได้รับการเลือกตั้ ง  
นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบแบบสอบถามจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ตอบว่า บุคคลดงักล่าวในในสภาฝ่าย
บริหารงาน  และสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  ให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถาม  
โดยมีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 5 คน ระบุวา่ เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคในสภาวิชาการ  ในสภาวิจยั  และ
ในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบแบบสอบถามจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 80 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 ศิษยเ์ก่าในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่ได้
รับการเลือกตั้งในสภาต่าง ๆ   
 และคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์นให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถามในค าถามท่ีถามว่า 
ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้ง
หรือไม่  ข้อมูลท่ีได้จากผูต้อบแบบสอบถามพบว่า  มีผูต้อบแบบสอบถามทั้ ง 5 คน หรือทุกคนท่ีตอบ
แบบสอบถามเลือกตอบว่า บุคคลดังกล่าวในสภาวิชาการ  และในวิจัยไม่ได้รับการเลือกตั้ง  มีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 80 ตอบว่าบุคคลดงักล่าวในสภาฝ่ายบริหารงานไม่ได้รับการ
เลือกตั้ง  และมีผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40  ท่ีตอบว่าบุคคลดังกล่าวในสภา
มหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

4.4.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่4.4.2   แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงิน
และทรัพย์สิน 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.48 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.83 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.83 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.74 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.50 
 

ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลท าให้ได้ค่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 4.4.2  มิติท่ีมีคะแนน
สูงสุด คือ มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.83  รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.74, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการ
บริหาร 2.83, และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.48 ตามล าดบั ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วมมี
คะแนนน้อยสุด คือ 1.50 โดยสามารถน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web 
Chart) ไดด้งัน้ี 
  
แผนภูมทิี ่4.4.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน 

 

 

 

 

 

 

 

 



122 
 

            4.4.3 ผลการประเมินวธีิการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลยัโดยใช้ “University  
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใชก้บักลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการการเงินและ
ทรัพยสิ์นมีรายละเอียด ดงัน้ี 

 
ตารางที่ 4.4.3  แสดงค่าที่ได้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กับกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ  

การเงินและทรัพย์สิน 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น 0.973 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 4.4.3 พบวา่ ผลการทดสอบความเช่ือถือได ้(Reliability) โดยใชสู้ตรสัมประสิทธ์ิแอลฟา

ของครอนบาค โดยทดสอบกบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น มีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา
เท่ากบั 0.973 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
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4.5  ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self - Perception) ของคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวทิยาลยั 
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั   มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 คน  ซ่ึงมีรายละเอียด

ดงัต่อไปน้ี 
 

4.5.1  สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 

4.5.1.1  มิติที ่1  บริบท พันธกจิ และเป้าหมาย 
 

ตารางที ่4.5.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวิทยาลัย ในมิติที ่1 
 

มติทิี ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 6 85.71 1 14.29 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 4 57.14 3 42.86 

2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 4 57.14 3 42.86 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 7 100.00 0 0.00 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 4 57.14 3 42.86 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 4 57.14 3 42.86 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 3 42.86 4 57.14 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 4 57.14 3 42.86 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 7 100.00 0 0.00 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง  ๆ 0 0.00 7 100.00 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 4 57.14 3 42.86 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 3 42.86 4 57.14 

5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 4 57.14 3 42.86 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 7 100.00 0 0.00 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
     (นกัศึกษา บุคลากร) 

3 42.86 4 57.14 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียภายนอกมหาวทิยาลยั 
     (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

1 14.29 6 85.71 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไว ้
    ในระดบัชาติ 

4 57.14 3 42.86 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 4 57.14 3 42.86 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 5 71.43 2 28.57 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
     และธุรกิจ สมาคมต่างๆ และผูบ้ริจาค) 

0 0.00 7 100.00 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 6 85.71 1 14.29 

7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 7 100.00 0 0.00 

7.6 สภาต่างๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 5 71.43 2 28.57 

7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 7 100.00 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั ใช่หรือไม่ ? 7 100.00 0 0.00 

9 กรอบกฏหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง? 

  

9.1  ไม่มี 2 28.57 5 71.43 

9.2  1 คร้ัง 2 28.57 5 71.43 

9.3  2 คร้ัง 0 0.00 7 100.00 

9.4  3 คร้ัง 0 0.00 7 100.00 

9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 1 14.29 6 85.71 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฏหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั? 

  

10.1 การปฏิรูปกฏหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 1 14.29 6 85.71 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 0 0.00 7 100.00 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 1 14.29 6 85.71 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 3 42.86 4 57.14 
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จากตารางท่ี 4.5.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวิทยาลัย ในมิติท่ี 1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบว่า ในด้านพนัธกิจของมหาวิทยาลัย 
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั  จ  านวน 6 คน จากทั้งหมด 7 คน ระบุวา่ มหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ี
กล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการ คิดเป็นร้อยละ 85.71  และมีจ านวน 1 คน ท่ีตอบว่า ไม่ใช่หรือไม่ตอบ คิดเป็น   
ร้อยละ 14.29 
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลัยให้ขอ้มูลว่าพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการนั้น 
ปรากฏอยู่ท่ีรายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวิทยาลยัมากท่ีสุด ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 คน
เลือกตอบขอ้น้ี  ค  าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบล าดบัรองลงมาคือ  ปรากฏอยูท่ี่ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั 
มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  ปรากฏอยูท่ี่กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) 
ศึกษา  และ ปรากฏอยูท่ี่กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  

คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัตอบค าถามท่ีว่า ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการก าหนด
พนัธกิจของมหาวิทยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุดคือ ตวัแทนจากมหาวิทยาลยั จ านวน 7 คน 
หรือทุกคนเลือกตอบ  ส่วนค าตอบว่า ตวัแทนจากรัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล)  ตวัแทนจากรัฐ ระดบั
ภูมิภาค  และตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ   มีผูเ้ลือกตอบเท่ากนัทั้ง 3 ค าตอบ คือจ านวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 57.14  และค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบน้อยท่ีสุดคือ ตวัแทนจากภาคประชาสังคม มีผูเ้ลือกตอบ
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 

 
 ในด้านเป้าหมายของสถาบัน ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน (ร้อยละ 57.14) เลือกตอบว่า  
มหาวทิยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่  มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุ
ไวอ้ยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 3 คน (ร้อยละ 42.86) 
 เป้าหมายของมหาวิทยาลยันั้นปรากฏอยูท่ี่ใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ ทุกคนตอบวา่ ปรากฏ
อยูท่ี่รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั   มีจ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71  ตอบวา่ ปรากฏอยู่
ท่ีระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั  ส่วนกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 4 คน หรือ
ร้อยละ 57.14  และกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา มีผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุดจ านวน 3 คน 
หรือร้อยละ 42.86 
 เร่ืองท่ีตอ้งค านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั
ส่วนใหญ่เลือกตอบวา่  ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไวใ้นระดบัชาติเป็นส่ิงท่ี
ตอ้งค านึงถึงมากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  การสะทอ้นความ
คาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวิทยาลยั (นกัศึกษา บุคลากร)  จ  านวนผูต้อบ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
42.86  และมีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25 ท่ีเลือกตอบว่า  การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สีย
ภายนอกมหาวิทยาลยั (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) เป็นเร่ืองท่ีตอ้งค านึงเป็นหลกัในการก าหนด
เป้าหมาย 
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 ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 คน ให้ขอ้มูลว่าสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการ
ติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบวา่  ผูบ้ริหารระดบัสูงรับผิดชอบในการ
ติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  71  ผูน้ าของสถาบนั (หวัหนา้
หรือเทียบเท่า)  และสภาต่าง ๆ  (เช่น สภาวิชาการ สภาวิจยั สภานักศึกษา) จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.43  และรัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ รัฐสภา) จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 
 
 ในดา้นกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัทุกคน ระบุว่า มีกรอบกฎหมาย
ระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมาก่ีคร้ัง มีจ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 ท่ี
ตอบวา่  ไม่มี  และมี 1 คร้ัง   และมีผูต้อบจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 14.29  ท่ีตอบวา่ มีมากกวา่ 3 คร้ัง 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั  ผูต้อบแบบสอบถามทุก
คนตอบตรงกนัวา่ ไม่ใช่การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี)  มีจ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71  
ท่ีตอบว่า  ไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา (หรือ เทียบเท่า)  และไม่ใช่ผลกระทบจากวิกฤตการณ์
การเงินหรือเศรษฐกิจ  และมีจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 57.14 ท่ีตอบว่า ไม่ใช่การปรับให้สอดคลอ้งกบั
แนวโนม้ของนานาชาติ 
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   4.5.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่4.5.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวิทยาลยั ในมิติที ่2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร(ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา)ไดมี้การประกาศกลยทุธ์ ดงักล่าว
โดยวธีิใด? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 7 100.00 0 0.00 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 4 57.14 3 42.86 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 1 14.29 6 85.71 

11.4 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 6 85.71 1 14.29 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 5 71.43 2 28.57 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 4 57.14 3 42.86 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 4 57.14 3 42.86 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 2 28.57 5 71.43 

12.6 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 5 71.43 2 28.57 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 7 100.00 0 0.00 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 2 28.57 5 71.43 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 4 57.14 3 42.86 

13.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 7 100.00 0 0.00 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

7 100.00 0 0.00 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 7 100.00 0 0.00 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร 
        สายวชิาการ) 

6 85.71 1 14.29 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 4 57.14 3 42.86 

14.6 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 
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การคดัเลอืกผู้มอี านาจในการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 7 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 4 57.14 3 42.86 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 7 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 3 42.86 4 57.14 

15.5 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0 0.00 7 100.00 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 2 28.57 5 71.43 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 7 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 2 28.57 5 71.43 

15.5 อ่ืน ๆ 4 57.14 3 42.86 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 1 14.29 6 85.71 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 6 85.71 1 14.29 

15.3 การเลือกตั้ง 0 0.00 7 100.00 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 1 14.29 6 85.71 

15.5 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 7 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 7 100.00 0 0.00 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 2 28.57 5 71.43 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 7 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 7 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 5 71.43 2 28.57 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 7 100.00 

16.5 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 7 100.00 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 5 71.43 2 28.57 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 2 28.57 5 71.43 

16.4 นกัศึกษา 0 0.00 7 100.00 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0 0.00 7 100.00 

16.6 อ่ืน ๆ 2 28.57 5 71.43 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 
17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 2 28.57 5 71.43 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 6 85.71 1 14.29 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 7 100.00 0 0.00 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 4 57.14 3 42.86 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

17.7 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 2 28.57 5 71.43 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 5 71.43 2 28.57 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 2 28.57 5 71.43 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 6 85.71 1 14.29 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 3 42.86 4 57.14 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 3 42.86 4 57.14 

17.7 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 
ค.กรรมการ

สภา
มหาวทิยาลยั 

(หรือ
เทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 7 100.00 0 0.00 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 6 85.71 1 14.29 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 5 71.43 2 28.57 

17.4 อ่ืน ๆ 1 14.29 6 85.71 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 7 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 7 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 14.29 6 85.71 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 6 85.71 1 14.29 

18.5 วาระ 4ปี 7 100.00 0 0.00 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 7 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 7 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 14.29 6 85.71 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 6 85.71 1 14.29 

18.5 วาระ 4ปี 7 100.00 0 0.00 

ค.กรรมการ
สภา 

มหาวทิยาลยั 
(หรือ

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 3 42.86 4 57.14 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 7 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 1 14.29 6 85.71 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 6 85.71 1 14.29 
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เทียบเท่า) 18.5 วาระ 4ปี 3 42.86 4 57.14 

ผลการปฏิบัติงาน  และการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อ 
บุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 0 0.00 7 100.00 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 6 85.71 1 14.29 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 4 57.14 3 42.86 

19.4 คณบดี 4 57.14 3 42.86 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 4 57.14 3 42.86 

ข. ฝ่าย
การเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 2 28.57 5 71.43 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 6 85.71 1 14.29 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 5 71.43 2 28.57 

19.4 คณบดี 4 57.14 3 42.86 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 3 42.86 4 57.14 

ค.ฝ่าย
วชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 14.29 6 85.71 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 6 85.71 1 14.29 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 6 85.71 1 14.29 

19.4 คณบดี 4 57.14 3 42.86 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 4 57.14 3 42.86 

20 
มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากร 
ในแต่ละหน่วยงาน? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 85.71 1 14.29 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 6 85.71 1 14.29 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 5 71.43 2 28.57 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 7 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 6 85.71 1 14.29 

ข. ฝ่าย
การเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 85.71 1 14.29 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 6 85.71 1 14.29 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 4 57.14 3 42.86 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 7 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 6 85.71 1 14.29 

ค.ฝ่าย
วชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 6 85.71 1 14.29 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 6 85.71 1 14.29 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 5 71.43 2 28.57 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 7 100.00 0 0.00 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 6 85.71 1 14.29 
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 จากตารางท่ี 4.5.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวิทยาลยั ในมิติท่ี 2 (ทิศทางการบริหาร)  ในดา้นกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีวา่ ถา้ไดมี้การ
จดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าว
โดยวิธีใด กลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัจ านวน 7 คนหรือทุกคน เห็นตรงกนัโดย
เลือกค าตอบรายงานภายใน แผนปฏิบติั   ส่วนค าตอบอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สมุดปกขาว และการปรึกษาหารือในวง
กวา้ง  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14   ความร่วมมือกบัรัฐ และอ่ืน ๆ  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกั ๆ อะไรบา้ง  
ค  าตอบพบวา่มีผูเ้ลือกตอบวา่  มีการอภิปรายถึงกระบวนการท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมาย จ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.71  แผนปฏิบติัการโดยละเอียด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม  
และวิสัยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวิจยั  จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  และระเบียบขอ้บงัคบั
และแนวปฏิบติัภายใน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลัยให้ขอ้มูลในเร่ืองการวดัความส าเร็จของผลงานดงัน้ี  
สาระส าคญัท่ีใชว้ดัความส าเร็จของผลงานคือ รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลยั มีผูต้อบทั้ง 
7 คน  การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อให้เกิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน มีผูต้อบจ านวน 5 คน หรือร้อยละ 71.43  
รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองค์กรอิสระมีผูต้อบจ านวน 4  คน หรือร้อยละ 57.14  และรายงานการ
ประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล)  มีผูต้อบจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 
 ในระหว่างการประชุมสภามหาวิทยาลัยประเด็นใดบ้างท่ีได้รับการอภิปราย ประเด็นด้าน
งบประมาณ  ประเด็นด้านวิชาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา)  และกลยุทธ์     
ระยะยาว  มีผูเ้ลือกตอบมากท่ีสุด คือจ านวน 7 คน หรือทุกคน  นอกจากน้ีมีจ านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 
ท่ีเลือกตอบวา่  แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวิชาการ)  จ  านวน 4 คน หรือร้อยละ 
57.14 ตอบว่า  ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุ้นส่วน)  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 
14.29 ตอบวา่ อ่ืน ๆ  
 
 

 ดา้นการคดัเลือกผูมี้อ  านาจในการตดัสินใจ  ค  าถามถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดีเป็นเช่นไร  
มีจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 57.14 ท่ีระบุว่า การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหาเป็นกระบวนการสรรหา
อธิการบดี  มีจ  านวน 3 คน หรือร้อยละ 42.86 ท่ีตอบว่า การคดัสรรโดยการแข่งขนั  จ  านวน 1 คน หรือ     
ร้อยละ 14.29 ตอบวา่ กระบวนการสรรหาอ่ืน ๆ  และนอกจากน้ีจ านวน 7 คน หรือทุกคน ระบุวา่ ไม่ใช่มา
จากการเลือกตั้ง  และไม่ใช่แต่งตั้งโดยรัฐบาล 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีระบุว่า กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้ง
โดยรัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง จ  านวน 7 คน  ไม่ใช่การแต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา  และ
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ไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  และมีจ านวน 4 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 57.14 ท่ีตอบวา่ อ่ืน ๆ 
 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน    
7 คน ตอบว่า ไม่ไดม้ากจากการเลือกตั้ง  นอกจากน้ีในค าตอบอ่ืนๆพบว่า มีผูเ้ลือกตอบวา่ ไม่ไดถู้กแต่งตั้ง
โดยรัฐบาล  ไม่ใช่มาจากการคัดสรรโดยการแข่งขัน และอ่ืนๆ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  
นอกจากน้ียงัมีผูต้อบวา่ ไม่ไดม้าจากการแต่งตั้งโดยกรรมการสรรหา จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29  
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั จ านวน 7 คนหรือทุกคนให้ขอ้มูลว่า ผูน้ าของสถาบนั 
(สภามหาวทิยาลยั) มีส่วนเก่ียวขอ้ง หรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี   มีจ  านวน 2 คน 
หรือร้อยละ 28.57 ท่ีตอบวา่  บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  ส่วนรัฐ (รัฐสภา 
กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค และบุคคลอ่ืน ๆ 
ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบวา่ ไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไม่ไดรั้บมอบหมายในกระบวนการดงักล่าว 
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบวา่ เป็นผูน้ าของสถาบนั 
(สภามหาวิทยาลัย)   มีจ  านวน 1  คน หรือร้อยละ 14.29 ท่ี เ ลือกตอบว่า   อ่ืนๆ ส่วนรัฐ ( รัฐสภา 
กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  นกัศึกษา  บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ  และเจา้ของ
กิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่มีผูต้อบแบบสอบถามท่านใดเลือกตอบบุคคลเหล่าน้ี     
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบว่า เป็นผูน้ า
ของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั)  มีจ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 ท่ีเลือกตอบว่า  บุคลากรอาวุโสสาย
วิชาการ  และอ่ืน ๆ   ส่วนรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  นกัศึกษา  
และเจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค ไม่มีผูต้อบแบบสอบถามท่านใดเลือกตอบบุคคลเหล่าน้ี     
 
 

 จากค าถามท่ีวา่ เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูล
ดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 7 คน  บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมี
ประวติัและผลงานดา้นบริหาร  บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั  และบุคคลนั้นตอ้งเสนอ
วิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  จ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71  นอกจากน้ีมีจ านวน 4 คน หรือ
ร้อยละ 54.17 ท่ีตอบว่า  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  และมีจ านวน 2  คน หรือร้อยละ 
28.57  ตอบวา่ บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 
 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้ง
มีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71   บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและ
ผลงานดา้นบริหาร จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  และ
บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสิัยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86  บุคคลนั้น
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ไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ  และบุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั  จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อย
ละ 28.57  และอ่ืนๆ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ข้อมูลดังน้ี  ผู ้ตอบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบว่า  บุคคลนั้ นไม่จ  าเป็นต้องเป็น
นกัวิชาการ ส่วนค าตอบอ่ืนๆมีรายละเอียดดงัน้ี  บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ จ  านวน 6 คน คิด
เป็นร้อยละ 85.71  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  และ
อ่ืนๆ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดี
ดงัน้ี   มีวาระ 4 ปี  มีผูต้อบจ านวน 7 คน  มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.71  และมีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบว่า  มีวาระ 4 ปี  
ส่วนค าตอบวา่  มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  และมีการต่อ
วาระได ้แต่จ ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปนอ้ยดงัน้ี  การต่อวาระไดแ้ละไม่จ  ากดัวาระ จ านวน 6 คน (ร้อย
ละ 85.71)   วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี และวาระ 4 ปี  จ  านวน 3 คน (ร้อยละ 42.86)  มีการต่อวาระไดแ้ต่จ ากดัวาระ 
จ านวน 1 คน (ร้อยละ 14.29)   

 
 ดา้นผลการปฏิบติังาน  และการประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากร  คณะกรรมการส่งเสริม

กิจการมหาวิทยาลยัจ านวนทั้ง 7 คน ระบุว่า ฝ่ายทรัพยากรมนุษย ์ ไม่มีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการ
ปฏิบติัของตนเองต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และมีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 6 คน  ท่ีตอบว่า ฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของ
ตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  อธิการบดี)  ส่วนค าตอบว่า สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ 
สภาวิจยั หรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  คณบดี  และศูนยป์ระกนัคุณภาพ มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 57.14  

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลวา่บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบัน (สภามหาวิทยาลัย  อธิการบดี)   จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  
นอกจากน้ีมีคนจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบต่อ
สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 
ตอบวา่  บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบคณบดี  จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 ตอบวา่  มีส่วน
รับผิดชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ  และจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ตอบวา่  มีส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ 
(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)   
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บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบวา่ มีส่วนรับผิดชอบต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  
อธิการบดี)  และมีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 4 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 57.14  ตอบวา่ มีส่วนรับผิดชอบต่อคณบดี  และมี
ส่วนรับผิดชอบต่อศูนย์ประกนัสุขภาพ  และมีจ านวน 1 คน หรือคิดเป็นร้อยละ14.29  ตอบว่า  มีส่วน
รับผดิชอบต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑ์ใดในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย์  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกันมากท่ีสุดคือ คะแนนประเมินผลการ
ปฏิบติังาน ทุกคนเลือกค าตอบน้ี  และในค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล  และส่ิง
ตอบแทน เงินเดือนท่ีใหต้ามผลการปฏิบติังาน  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  และจ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบวา่  การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการให้แรงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑ์ใดในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือ คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน ทุกคน
เลือกค าตอบน้ี  และในค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล  และส่ิงตอบแทน เงินเดือน
ท่ีให้ตามผลการปฏิบติังาน  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  และจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อย
ละ 57.14 ตอบวา่  การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายวชิาการ  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือ คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน ทุกคน
เลือกค าตอบน้ี  และในค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล  และส่ิงตอบแทน เงินเดือน
ท่ีให้ตามผลการปฏิบติังาน  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  และจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อย
ละ 71.43 ตอบวา่  การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 
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4.5.1.3  มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 

ตารางที ่4.5.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั ในมิติที ่3 
 

มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 6 85.71 1 14.29 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 7 100.00 0 0.00 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

6 85.71 1 14.29 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 5 71.43 2 28.57 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

6 85.71 1 14.29 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืนๆ 6 85.71 1 14.29 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

7 100.00 0 0.00 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 6 85.71 1 14.29 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

6 85.71 1 14.29 

ด้านการจดัการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 7 100.00 0 0.00 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 7 100.00 0 0.00 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 7 100.00 0 0.00 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 7 100.00 0 0.00 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 7 100.00 0 0.00 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 6 85.71 1 14.29 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารและสายวชิาการ 7 100.00 0 0.00 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 7 100.00 0 0.00 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 7 100.00 0 0.00 

24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน(เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 7 100.00 0 0.00 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 7 100.00 0 0.00 
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       (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

ด้านการเงนิ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 7 100.00 0 0.00 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 7 100.00 0 0.00 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 7 100.00 0 0.00 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก 
         ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
         ค่าธรรมเนียม) 

7 100.00 0 0.00 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 7 100.00 0 0.00 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

7 100.00 0 0.00 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 6 85.71 1 14.29 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

0 0.00 7 100.00 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 7 100.00 0 0.00 

26.2 ท่ีดิน 6 85.71 1 14.29 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 7 100.00 0 0.00 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์าง ๆ 

7 100.00 0 0.00 

 

จากตารางท่ี 4.5.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวิทยาลยั ในมิติท่ี 3 (ความเป็นอิสระ)  ในดา้นวิชาการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นในเร่ืองความ
เป็นอิสระในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัดงัน้ี  จ  านวน 7 คน หรือทุกคนเลือกตอบวา่   มหาวิทยาลยัมีความ
เป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองการเปิดหลกัสูตรใหม่  จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบวา่  โครงสร้าง
หลกัสูตร (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา)  ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน
เรียนรูปแบบใด)  และการประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการสอบ  
และความร่วมมือทางวิชาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ และตอบวา่  มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจ
เร่ืองจ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี มีผูต้อบแบบสอบถามเลือกนอ้ยท่ีสุ จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.43 

คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัทุกคนเห็นตรงกนัว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระใน
การก าหนดจ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  และจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบวา่ มีความเป็นอิสระ
ในการก าหนดจ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา   (เช่น มหาวิทยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับ
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นักศึกษาได้หรือไม่)  และกลไกในการรับนักศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวิเคราะห์คะแนนสะสมของ
นกัศึกษา) 

 
ในด้านการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนให้ข้อมูลว่าในด้านแนวปฏิบติั

เก่ียวกับบุคลากร มหาวิทยาลัยมีความเป็นอิสระในการจ้างบุคลากรสายบริหารงานได้อย่างกวา้งขวาง        
ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน  จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง  พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร    
และมีความเป็นอิสระในการไล่ออกบุคลากรสายวิชาการ  และมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 6 คน ท่ีตอบวา่ 
การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 7 คน เห็นวา่มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนดเงินเดือนของ
บุคลากรสายวิชาการ  ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ   ก าหนด
เงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน  ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกับผลการ
ปฏิบติังาน)  และก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและสายวิชาการ (เช่น ระยะเวลาสัญญาและ
ผลตอบแทน) 

ดา้นการเงิน  ค  าถามท่ีวา่ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในเร่ืองใด  มี
ผูแ้บบสอบถามจ านวน 7 คน หรือทุกคนท่ีตอบว่า  มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการจดัการสินทรัพย์
ของมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ให้เช่า)  อิสระในการใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ อิสระ
ในการก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง  อิสระในการก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวิทยาลยั (เช่น แหล่ง
รายไดท้ั้งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุนค่าธรรมเนียม)  อิสระในการบริหาร
จดัการโดยใช้งบประมาณขาดดุล และ และใช้ข้อมูลทางการเงินหลาย ๆ ปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน 
(ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง)  และมีจ านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 
ท่ีตอบวา่  มีอิสระในการเลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 

ความเห็นต่อค าถามเร่ืองทรัพยสิ์นของมหาวิทยาลยั  ผูต้อบแบสอบถาม จ านวนทั้งหมด 7 คน เห็น
ว่า มหาวิทยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี  สินทรัพยท์างการเงิน และอุปกรณ์ 
(อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ) และครุภณัฑต่์าง ๆ ได ้ มีจ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 
85.71 ท่ีตอบวา่  หาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของท่ีดินได ้
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   4.5.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 

ตารางที ่4.5.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวิทยาลัย ในมิติที ่4 
 

มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ  ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่างๆ 
      คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม ) 

7 100.00 0 0.00 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 6 85.71 1 14.29 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ 
       องคก์รอิสระ 

6 85.71 1 14.29 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 6 85.71 1 14.29 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 6 85.71 1 14.29 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 7 100.00 0 0.00 

28.4 วธีิการสอน 7 100.00 0 0.00 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 7 100.00 0 0.00 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่างๆ 6 85.71 1 14.29 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 7 100.00 0 0.00 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 6 85.71 1 14.29 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 6 85.71 1 14.29 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

7 100.00 0 0.00 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 4 57.14 3 42.86 

29.6 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 7 100.00 0 0.00 

30.2 ประพฤติกรรมผดิจริยธรรมของพนกังานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

6 85.71 1 14.29 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 6 85.71 1 14.29 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังาน 
         สายวชิาการ 

6 85.71 1 14.29 

30.5 อ่ืน ๆ 0 0.00 7 100.00 
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ความรับผิดชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ  ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั 

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 7 100.00 0 0.00 
31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 6 85.71 1 14.29 
31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 7 100.00 0 0.00 
31.4 ตลาดงาน 7 100.00 0 0.00 

31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 7 100.00 0 0.00 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 7 100.00 0 0.00 
32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 7 100.00 0 0.00 
32.3 จดหมายข่าว 7 100.00 0 0.00 
32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 5 71.43 2 28.57 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 6 85.71 1 14.29 

33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 5 71.43 2 28.57 

33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 6 85.71 1 14.29 

33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 6 85.71 1 14.29 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงนิ 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี? 

  

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 6 85.71 1 14.29 

34.2 บุคลากรสายวชิาการ 7 100.00 0 0.00 

34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 7 100.00 0 0.00 

34.4 นกัศึกษา 2 28.57 5 71.43 

34.5 ส่ือต่าง ๆ  และสาธารณะชน 2 28.57 5 71.43 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 7 100.00 0 0.00 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 5 71.43 2 28.57 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 2 28.57 5 71.43 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 3 42.86 4 57.14 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 5 71.43 2 28.57 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 1 14.29 6 85.71 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

  

36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 0 0.00 7 100.00 

36.2 การใชง้บประมาณไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 6 85.71 1 14.29 

36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 7 100.00 0 0.00 
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ตารางท่ี 4.4.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวิทยาลยั ในมิติท่ี 4 (ความรับผิดชอบ)  ในดา้นคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทาง
วิชาการ  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั  ทั้ง 7 คนระบุว่า ระบบประกนัคุณภาพการศึกษามี
ลกัษณะด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วน
ร่วม) นอกจากน้ีในค าตอบท่ีว่า มีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ
รัฐบาล  และมีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององคก์รอิสระ  มีจ านวน
ผูต้อบ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 

 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนทั้งหมด 7 คน ระบุว่า ระบบประกันคุณภาพการศึกษาได้กล่าวถึง 
ประเด็นการประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา  วธีิการสอน  และการผลิตผลงานวิจยั  มีจ  านวน 6 คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.71 ตอบว่า กล่าวถึงใบอนุญาตหรือการรับรองวิทยฐานะสถาบนั  และการรับรองวิทยฐานะ
หลกัสูตร  และส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ   

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทุก
คนตอบตรงกนัวา่แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน และแผนปฏิบติัการ
ไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  มีจ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบวา่  
แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี  และแผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี  จ านวน 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ 57.14 ตอบวา่  การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน      

มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนตอบ
เหมือนกนัวา่ การทุจริตในการสอบ  นอกจากน้ีมีจ านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 ท่ีตอบว่า  พฤติกรรมผิด
จริยธรรมของพนกังานสายวิชาการ (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก)  การไม่ท าตามมาตรฐานการ
รับนกัศึกษา  และการจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังานสายวชิาการ   

 
ดา้นความรับผิดชอบต่อสังคม  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนให้ขอ้มูลว่ามหาวิทยาลยัมีการส ารวจ

ติดตามเพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษา  เพื่อวดัอตัราการได้งานท าของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม่  เพื่อวดัจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษาเพื่อส าเร็จการศึกษา  และเพื่อวดั
ตลาดงาน  ส่วนค าตอบว่า  เพื่อระยะเวลาในการว่างงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา มี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ท่ีเลือกตอบ 
      ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหนา้น้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยัโดยวิธีใด  ผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 คนตอบเหมือนกนัวา่ เผยแพร่ผา่นทาง
เวบ็ไซตข์องมหาวิทยาลยั  จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ  และจดหมายข่าว  มีผูต้อบจ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 71.43 ท่ีตอบวา่  แผน่พบัเพื่อการส่ือสาร 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลการเผยแพร่ตวัช้ีวดัดงัท่ีกล่าวมาในขอ้ก่อนหนา้น้ี  โดยจ านวน 6 คน 
หรือร้อยละ 85.71  ระบุวา่ เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั  กลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  ผลการประเมิน
คุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน และภายนอก ไดรั้บการเผยแพร่ผา่นช่องทางใดช่องทางหน่ึงในขอ้ท่ีถามก่อน
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หนา้น้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43 ตอบวา่  ผลการรับรองกระบวนการรับรอง
วทิยฐานะ 

 
 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลกบัค าถามท่ีวา่เอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี  75  มีผูเ้ลือกตอบวา่ 
บุคลากรสายวชิาการ  และบุคลากรสายบริหารงาน จ านวน 7 คน  มีผูเ้ลือกตอบวา่ รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  
องค์กรท่ีรับผิดชอบ) จ านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71  มีผูเ้ลือกตอบว่า นักศึกษา  และส่ือต่าง ๆ และ 
สาธารณะชน จ านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57  
 ค  าถามท่ีถามว่าถ้ามหาวิทยาลัยต้องได้รับการตรวจสอบทางการเงิน   ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความเห็นในเร่ืองน้ีดงัน้ี  ทั้ง 7 คน เห็นว่า ตอ้งมีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องค์กรภายนอก  จ านวน      
5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  เห็นว่าต้องมีรายงานการตรวจสอบได้รับการเปิดเผยต่อประชาคมใน
มหาวิทยาลยั   และมีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง    จ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 เห็นวา่ ตอ้งมีการ
ตรวจสอบกระท าทุก ๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น  จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57  ท่ีเห็นวา่ตอ้งมีรายงาน
ไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั  และมีจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 14.29 ท่ีเห็นวา่ ตอ้งการ
ตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัให้ความคิดเห็นเก่ียวกบัการลงโทษของมหาวิทยาลยั  
โดยมีผูต้อบแบบสอบถามทั้ง 7 คน  ตอบวา่ มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บัการ
จดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ  จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 ตอบว่า มหาวิทยาลยัไดน้ าการ
ลงโทษอย่างมีบรรทดัฐานมาใช้กบัการใช้งบประมาณอย่างไม่สมเหตุสมผล (ละเลยการเสนอหลักฐาน
ขอ้เทจ็จริง) 
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   4.5.1.5   มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 
 
 

ตารางที ่4.5.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวิทยาลัย ในมิติที ่5 
 
 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย : การมีตัวแทนเข้ามามีส่วนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตัดสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

37 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ 
ใช่หรือไม่ ?  

ก. นกัศึกษา  2 28.57 5 71.43 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  7 100.00 0 0.00 
ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

 7 100.00 0 0.00 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

 2 28.57 5 71.43 

จ.ศิษยเ์ก่า  4 57.14 3 42.86 
ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 
 6 85.71 1 14.29 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 2 28.57 5 71.43 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 3 42.86 4 57.14 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0.00 7 100.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 0 0.00 7 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 7 100.00 0 0.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 4 57.14 3 42.86 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 6 85.71 1 14.29 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 7 100.00 0 0.00 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 5 71.43 2 28.57 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 14.29 6 85.71 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 2 28.57 5 71.43 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 2 28.57 5 71.43 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 0 0.00 7 100.00 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 1 14.29 6 85.71 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 4 57.14 3 42.86 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 4 57.14 3 42.86 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 1 14.29 6 85.71 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 28.57 5 71.43 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 6 85.71 1 14.29 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 6 85.71 1 14.29 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 2 28.57 5 71.43 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 2 28.57 5 71.43 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 7 100.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 6 85.71 1 14.29 

39.2 สภาวชิาการ 6 85.71 1 14.29 

39.3 สภาวจิยั 6 85.71 1 14.29 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 6 85.71 1 14.29 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 28.57 5 71.43 

39.2 สภาวชิาการ 1 14.29 6 85.71 

39.3 สภาวจิยั 1 14.29 6 85.71 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 5 71.43 2 28.57 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 14.29 6 85.71 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 14.29 6 85.71 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 1 14.29 6 85.71 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 5 71.43 2 28.57 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

39.3 สภาวจิยั 2 28.57 5 71.43 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 2 28.57 5 71.43 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ?     

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 7 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 5 71.43 2 28.57 

40.2 ในสภาวชิาการ 5 71.43 2 28.57 

40.3 ในสภาวจิยั 4 57.14 3 42.86 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 4 57.14 3 42.86 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 28.57 5 71.43 

40.2 ในสภาวชิาการ 1 14.29 6 85.71 

40.3 ในสภาวจิยั 1 14.29 6 85.71 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 4 57.14 3 42.86 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 7 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 14.29 6 85.71 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 7 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 3 42.86 4 57.14 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 7 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 1 14.29 6 85.71 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 7 100.00 
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จากตารางท่ี 4.4.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวิทยาลยั ในมิติท่ี 5 (การมีส่วนร่วม)  ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม  
ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัตอบค าถามท่ีวา่ ผูมี้ส่วนได้
ส่วนเสียในกลุ่มใดบา้งมีตวัแทนและเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ มีรายละเอียด
ค าตอบดงัน้ี มีผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการ และบุคลากรสายบริหารงาน จ านวน 7 คน มีผูเ้ลือกตอบ
วา่  ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71 
มีผูเ้ลือกตอบว่า ศิษยเ์ก่า จ  านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14  และมีผูเ้ลือกตอบว่า นักศึกษา และเจา้ของ
กิจการเอกชน/ผูบ้ริจาค จ านวน2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 
 ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่างๆดงัค าถามพร้อมรายละเอียดค าตอบ
ดงัน้ี  นักศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน จาก 7 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 42.86 ตอบว่า  นักศึกษามีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของ
มหาวิทยาลยั มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57  ท่ีตอบว่า  มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการการก าหนด
เป้าหมายของมหาวทิยาลยั    
 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 ตอบว่า    
การก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 6 คนหรือร้อยละ 85.71 ตอบวา่  การเพิ่มเติมรายละเอียดของ     
กลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  และจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 57.14    
ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 ตอบว่า  
การก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 6 คนหรือร้อยละ 85.71 ตอบวา่  การเพิ่มเติมรายละเอียดของ
กลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั   จ  านวน 5 คน หรือร้อยละ 71.43  ตอบว่า  การจดัสรรงบประมาณ และจ านวน      
1 คน หรือร้อยละ 14.29 ท่ีตอบวา่ มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 7 คน  ให้ขอ้มูลว่า เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการ
ออกเสียงในเร่ืองการจดัการงบประมาณ    มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 2 หรือร้อยละ 28.57 ตอบว่า         
การก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั และการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  และจ านวน      
1 คน หรือร้อยละ 14.29  ตอบวา่  มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร      
 ศิษยเ์ก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14
ตอบว่า  ศิษย์เก่ามีส่วนในการออกเสียงเร่ือง การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลัย และการเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 ตอบวา่  ประเภทและจ านวนของ
หลกัสูตร  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 14.29 ตอบวา่  การจดัการงบประมาณ         
 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงใน
เร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  ตอบวา่  บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออก
เสียงในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลัย  และการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของ
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มหาวิทยาลยั  จ  านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 ตอบว่า  การจดัสรรงบประมาณ  และ ประเภทและจ านวน
ของหลกัสูตร  
 ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนระบุวา่ นกัศึกษาไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่างๆ ประกอบดว้ย 
ในสภาวชิาการ สภาวจิยั  สภาฝ่ายบริหาร  และในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 85.71  ให้ขอ้มูลวา่บุคลากรสายวิชาการมีตวัแทน
ในสภาวิชาการ  มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) มีตวัแทนในสภาวิจยั  และมีตวัแทนในสภา
ฝ่ายบริหารงาน  
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุวา่ บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภา
ต่างๆดงัรายละเอียดต่อไปน้ี  จ  านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 ตอบวา่  บุคลากรสายบริหารงานไม่มีตวัแทน
ในสภาวิชาการ  และสภาวิจยั  จ  านวน 5 คน หรือร้อยละ 71.43  ตอบว่า  บุคลากรสายบริหารงานไม่มี
ตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และมีจ านวน 5 คน หรือร้อยละ 71.43 ตอบว่า บุคลากรสาย
บริหารงานมีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 ผูต้อบแบบสอบถามทุกคนใหข้อ้มูลวา่เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/
สภาต่างๆทั้งสภาวิชาการ  สภาวิจยั  สภาฝ่ายบริหารงาน  และจ านวน 1 คน หรือร้อยละ 28.57 ตอบวา่ ศิษย์
เก่ามีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่างๆดงัน้ี  
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 7 คน หรือผูต้อบแบบสอบถามทุกคนเลือกตอบวา่  ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภา
วชิาการ  และสภาวจิยั  และจ านวน 6 คน หรือร้อยละ 85.71 ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า)  และสภาฝ่ายบริหารงาน   
  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภา
อุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่างๆดงัน้ี  จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  ตอบวา่    
มีตวัแทนจากภาคเอกชนอยูใ่นสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และจ านวน 2 คน หรือร้อยละ 28.57 ตอบ
วา่  มีตวัแทนจากภาคเอกชนอยูใ่นสภาวจิยั และสภาฝ่ายบริหารงาน   
 จากค าถามท่ีถามว่าตัวแทนท่ีได้ถามถึงในข้อก่อนหน้าน้ีได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้ง 4 คน ตอบว่า  นกัศึกษาในสภาฝ่ายบริหารงาน  ในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ใน
สภาวชิาการ  และในสภาวจิยั  ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  
 บุคลากรสายวิชาการในสภาต่างๆได้รับการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี       
มีผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบวา่  บุคลากรสายวิชาการในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และในสภา
วิชาการไดรั้บการเลือกตั้ง จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  และมีจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 ท่ี
เลือกตอบวา่  บุคลากรสายวชิาการในสภาวจิยั  และในสภาฝ่ายบริหารงานไดรั้บการเลือกตั้ง   
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บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่างๆไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตอบว่า  
บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิชาการ  และสภาวิจยัไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.71  มีผูต้อบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง จ  านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 71.43  และมีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 ท่ีเลือกตอบว่า  บุคลากรสายวิชาการ
สภาฝ่ายบริหารงานไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง   

ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้ง 4 คน ระบุว่า เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคในสภาในสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า)  สภาวชิาการ  สภาวจิยั  และในฝ่ายบริหารงาน ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง   

ศิษยเ์ก่าในสภาต่างๆไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้ง 7 คน ระบุว่า ศิษยเ์ก่าใน 
สภาวิชาการ  สภาวิจยั  และในฝ่ายบริหารงาน ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  มีจ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าในสภาในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง     

และคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยัให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถามในค าถามท่ีถาม
วา่ ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่างๆไดรั้บการเลือกตั้ง
หรือไม่  ขอ้มูลท่ีไดพ้บว่า  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 ท่ีตอบแบบสอบถาม
เลือกตอบวา่  ตวัแทนจากภาคเอกชนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง  และจ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 ตอบวา่  ตวัแทนจากภาคเอกชนในสภาวจิยัไดรั้บการเลือกตั้ง 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

4.5.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่4.5.2   แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริม
กจิการมหาวทิยาลยั 

Dimensions Score (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.40 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.73 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.59 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.88 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.68 
 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลท าให้ไดค้่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 4.2  มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด 
คือ มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.59 รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.88, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 
2.73, และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.40 ตามล าดบั ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วมมีคะแนนนอ้ย
สุด คือ 1.68โดยสามารถน าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ไดด้งัน้ี 
   

แผนภูมิที ่4.5.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกจิการมหาวทิยาลยั 
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             4.5.3 ผลการประเมินวธีิการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลยัโดยใช้ “University  
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใช้กบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริม
กิจการมหาวทิยาลยัมีรายละเอียด ดงัน้ี 

 
ตารางที่ 4.5.3 แสดงค่าที่ได้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กับกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ

ส่งเสริมกจิการมหาวทิยาลยั 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั 0.930 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 4.5.3 พบว่า ผลการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) โดยใช้สูตรสัมประสิทธ์ิ

แอลฟาของครอนบาค  โดยทดสอบกับกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลัย มีค่า
สัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 0.930 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่5 
ผลการศึกษาการรับรู้ตนเอง (Self – Perception)  ของคณะกรรมการสภาวชิาการ 

 
 ในบทน้ีเป็นการน าเสนอขอ้มูลจากแบบสอบถามท่ีไดท้  าการส ารวจจากคณะกรรมการสภาวิชาการ  
จ านวน 38 คน จากคณะกรรมการจ านวน 46 คน ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการส ารวจสามารถจ าแนกออกเป็น 5 มิติ 
และสร้างเป็นแผนภูมิใยแมงมุม ซ่ึงมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 

5.1  สรุปผลการศึกษาจากแบบสอบถามในมิติต่าง ๆ 
 
 

5.1.1  มิติที ่1  บริบท พันธกิจ และเป้าหมาย 
 

ตารางที ่5.1.1   แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ ในมิติที ่1 
มติทิี ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 27 71.05 11 28.95 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 19 50.00 19 50.00 

2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 22 57.89 16 42.11 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 33 86.84 5 13.16 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 33 86.84 5 13.16 

3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 25 65.79 13 34.21 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 20 52.63 18 47.37 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 22 57.89 16 42.11 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 27 71.05 11 28.95 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 36 94.74 2 5.26 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 9 23.68 29 76.32 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่ ? 22 57.89 16 42.11 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  
 
 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 16 42.11 22 57.89 

5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 20 52.63 18 47.37 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 34 89.47 4 10.53 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 33 86.84 5 13.16 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวทิยาลยั 
     (นกัศึกษา บุคลากร) 

17 44.74 21 55.26 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวทิยาลยั 
     (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

15 39.47 23 60.53 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงไดก้ าหนดไว ้
    ในระดบัชาติ 

32 84.21 6 15.79 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 22 57.89 16 42.11 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 29 76.32 9 23.68 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรม 
     และธุรกิจ สมาคมต่าง ๆ และผูบ้ริจาค) 

15 39.47 23 60.53 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 29 76.32 9 23.68 

7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 35 92.11 3 7.89 

7.6 สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 29 76.32 9 23.68 

7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 10 26.32 28 73.68 

กรอบกฎหมาย 

8 มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั ใช่หรือไม่ ? 28 73.68 10 26.32 

9 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง? 

  

9.1  ไม่มี 16 42.11 22 57.89 

9.2  1 คร้ัง 5 13.16 33 86.84 

9.3  2 คร้ัง 4 10.53 34 89.47 

9.4  3 คร้ัง 0 0.00 38 100.00 

9.5  มากกวา่  3 คร้ัง 6 15.79 32 84.21 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั? 

  

10.1 การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา  (หรือเทียบเท่า) 10 26.32 28 73.68 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 6 15.79 32 84.21 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 5 13.16 33 86.84 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 14 36.84 24 63.16 

 
จากตารางท่ี 5.1.1  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการในมิติท่ี 

1 (บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย) พบวา่ ในดา้นพนัธกิจของมหาวิทยาลยั คณะกรรมการสภาวิชาการส่วน
ใหญ่จ านวน 27 คน จากทั้งหมด 38 คน ระบุว่า มหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็นทางการ คิดเป็น  
ร้อยละ 71.05  และมีจ านวน 11 คนท่ีตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่ตอบ คิดเป็นร้อยละ 28.95 
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 คณะกรรมการสภาวิชาการให้ขอ้มูลวา่พนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการนั้น ปรากฏอยูท่ี่รายงาน
ของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั และระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยัมากท่ีสุด จ านวน 33 คน 
คิดเป็นร้อยละ 86.84  ค  าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบล าดบัรองลงมาคือ ปรากฏอยู่ท่ีกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 
จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89  และค าตอบท่ีว่าปรากฏอยู่ท่ีกฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ 
(อุดม) ศึกษา  มีผูต้อบจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 50  
 คณะกรรมการสภาวิชาการตอบค าถามท่ีว่า ใครเป็นผูท่ี้มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจของ
มหาวิทยาลยั  โดยค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบดว้ยมากท่ีสุดคือตวัแทนจากมหาวิทยาลยั จ านวน 36 คน คิดเป็น
ร้อยละ 94.74  รองลงมาคือ ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจมีผูเ้ลือกตอบ 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.05  รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) มีผูต้อบจ านวน 25 คน หรือร้อยละ 71.43  ตวัแทนจากภาคประชา
สังคม มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89  ส่วนรัฐ ระดบัภูมิภาค มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน      
20 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63  แต่ก็มีจ  านวนผูท่ี้ตอบวา่ ไม่ใช่หรือไม่เลือกตอบค าตอบน้ีจ านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 76.32  ใหข้อ้มูลวา่วา่ชมรม / สหภาพต่าง ๆ ไม่มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจ 
 
 ในด้านเป้าหมายของสถาบนั ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 22 คน (ร้อยละ 57.89) เลือกตอบว่า 
มหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ  และมีผูท่ี้เลือกตอบวา่ มหาวิทยาลยัไม่มีเป้าหมายท่ีระบุ
ไวอ้ยา่งเป็นทางการ หรือไม่เลือกตอบ จ านวน 16 คน (ร้อยละ 42.11)   

เป้าหมายของมหาวิทยาลยันั้นปรากฏอยู่ท่ีใด  ค  าตอบจากกลุ่มตวัอย่างพบว่า ส่วนใหญ่ตอบว่า 
ปรากฏอยู่ท่ีรายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวิทยาลยั มีผูต้อบจ านวน 34 คน หรือร้อยละ 89.47    
ส่วนค าตอบอ่ืน ๆมีรายละเอียดดงัน้ี ปรากฏอยู่ท่ีระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวิทยาลยั จ านวน 33 คน หรือ
ร้อยละ 86.84  ปรากฏอยู่ท่ีกฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) มีผูต้อบจ านวน 20 คน หรือร้อยละ 52.63 และ
กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา มีผูท่ี้เลือกตอบน้อยท่ีสุดซ่ึงมีจ านวน 16 คน หรือ     
ร้อยละ 42.11 
 เร่ืองท่ีต้องค านึงถึงเป็นหลักในการก าหนดเป้าหมาย  คณะกรรมการสภาวิชาการส่วนใหญ่
เลือกตอบว่า ความสอดคล้องกบัพนัธกิจของมหาวิทยาลยั ซ่ึงได้ก าหนดไวใ้นระดบัชาติเป็นเร่ืองท่ีตอ้ง
ค านึงถึงมากท่ีสุดในการก าหนดเป้าหมาย จ านวนผูต้อบ 32 คน (ร้อยละ 84.21) ค าตอบท่ีมีผูต้อบจ านวนมาก
รองลงมาคือ การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายในมหาวิทยาลยั (นกัศึกษา บุคลากร) จ านวน 
17 คน (ร้อยละ 44.74)  และการสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอกมหาวิทยาลยั (รัฐ ผูบ้ริจาค 
ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) จ  านวน 15 คน (ร้อยละ 39.47) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ (จ านวน 35 คนจากทั้งหมด 38 คน หรือร้อยละ 92.11) ให้ขอ้มูลว่า
สภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย มีจ านวน     
29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32 ให้ขอ้มูลว่าผูน้ าของสถาบนั (หัวหน้าหรือเทียบเท่า)  ผูบ้ริหารระดบัสูง  และ
สภาต่าง ๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวิจยั สภานกัศึกษา) มีหนา้ท่ีรับผิดชอบดงักล่าว  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบวา่ 
บุคคลเหล่าน้ีมีหน้าท่ีรับผิดชอบในการติดตามตรวจสอบ ประกอบดว้ย จ านวน 22 คน หรือร้อยละ 57.89 
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ตอบว่า รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา)  จ  านวน 15 คน หรือร้อยละ 39.47 ตอบว่า สภาต่าง ๆ 
(เช่น สภาวิชาการ สภาวิจยั สภานกัศึกษา)  และจ านวน 10 คน หรือร้อยละ 26.32 ตอบว่า เจา้ของกิจการ
เอกชนหรือผูบ้ริจาค 
 
 ในดา้นกรอบกฎหมาย  คณะกรรมการสภาวิชาการส่วนใหญ่ระบุว่า มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ี
ระบุสถานภาพของมหาวิทยาลยั จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 และมีจ านวน10 คนท่ีตอบว่า ไม่มี
หรือไม่เลือกตอบขอ้น้ี คิดเป็นร้อยละ 26.32 
 กรอบกฎหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมาก่ีคร้ัง ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 16 คน 
หรือร้อยละ 42.11 ตอบว่า ไม่มีการปรับ  จ านวน 6 คน หรือร้อยละ 15.79 ตอบว่า มากกว่า 3 คร้ัง  จ  านวน    
5 คน หรือร้อยละ 13.16 ตอบวา่ 1 คร้ัง  และจ านวน 4 คน หรือร้อยละ 10.53 ตอบวา่ 2 คร้ัง 
 เหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฎหมายคร้ังล่าสุดของมหาวิทยาลยั  ค  าตอบในแต่ละขอ้
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะตอบว่า ไม่ใช่ คือ ไม่ใช่ผลกระทบจากวิกฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 
จ านวน 33 คน (ร้อยละ 86.84)  ไม่ใช่การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี รัฐมนตรี) จ านวน 32 คน (ร้อยละ 
84.21)  ไม่ใช่การปฏิรูปกฎหมายโดยรัฐสภา (หรือ เทียบเท่า) จ  านวน 28 คน (ร้อยละ 73.68)  และไม่ใช่การ
ปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ จ านวน 24 คน (ร้อยละ 63.16) 
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    5.1.2  มิติที ่2  ทิศทางการบริหาร 
 
ตารางที ่5.1.2  จ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ ในมิติที่ 2 
 

มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร(ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา)ไดมี้การประกาศกลยทุธ์
ดงักล่าวโดยวธีิใด? 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 38 100.00 0 0.00 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 12 31.58 26 68.42 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 8 21.05 30 78.95 

11.4 อ่ืน ๆ 4 10.53 34 89.47 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง? 

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 35 92.11 3 7.89 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 29 76.32 9 23.68 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 20 52.63 18 47.37 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 32 84.21 6 15.79 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 25 65.79 13 34.21 

12.6 อ่ืน ๆ 6 15.79 32 84.21 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน? 

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการปฏิบติังาน 31 81.58 7 18.42 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 32 84.21 6 15.79 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล) 16 42.11 22 57.89 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 18 47.37 20 52.63 

13.5 อ่ืน ๆ 2 5.26 36 94.74 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย? 

  

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 30 78.95 8 21.05 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ  
         โปรแกรมการศึกษา) 

30 78.95 8 21.05 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 32 84.21 6 15.79 

14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร สายวชิาการ) 29 76.32 9 23.68 

14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) 26 68.42 12 31.58 

14.6 อ่ืน ๆ 9 23.68 29 76.32 
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การคัดเลอืกผู้มีอ านาจในการตัดสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร? 

ก.อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 1 2.63 37 97.37 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 27 71.05 11 28.95 

15.3 การเลือกตั้ง 4 10.53 34 89.47 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 9 23.68 29 76.32 

15.5 อ่ืน ๆ 6 15.79 32 84.21 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 2 5.26 36 94.74 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 13 34.21 25 65.79 

15.3 การเลือกตั้ง 5 13.16 33 86.84 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 4 10.53 34 89.47 

15.5 อ่ืน ๆ 16 42.11 22 57.89 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 3 7.89 35 92.11 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 29 76.32 9 23.68 

15.3 การเลือกตั้ง 9 23.68 29 76.32 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 3 7.89 35 92.11 

15.5 อ่ืน ๆ 8 21.05 30 78.95 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี? 

ก.อธิการบดี 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการหรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 3 7.89 35 92.11 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 33 86.84 5 13.16 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 9 23.68 29 76.32 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 3 7.89 35 92.11 

16.5 อ่ืน ๆ 6 15.79 32 84.21 

ข.คณบดี 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการหรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 1 2.63 37 97.37 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 28 73.68 10 26.32 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 8 21.05 30 78.95 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 1 2.63 37 97.37 

16.5 อ่ืน ๆ 9 23.68 29 76.32 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

16.1 รัฐ(รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการหรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 3 7.89 35 92.11 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 26 68.42 12 31.58 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 14 36.84 24 63.16 

16.4 นกัศึกษา 10 26.32 28 73.68 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 4 10.53 34 89.47 

16.6 อ่ืน ๆ 18 47.37 20 52.63 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 10 26.32 28 73.68 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 30 78.95 8 21.05 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 28 73.68 10 26.32 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 35 92.11 3 7.89 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 24 63.16 14 36.84 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 32 84.21 6 15.79 

17.7 อ่ืน ๆ 12 31.58 26 68.42 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 4 10.53 34 89.47 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงานดา้นบริหาร 23 60.53 15 39.47 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 12 31.58 26 68.42 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 32 84.21 6 15.79 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 24 63.16 14 36.84 

17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับมหาวทิยาลยั 12 31.58 26 68.42 

17.7 อ่ืน ๆ 12 31.58 26 68.42 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวทิยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 33 86.84 5 13.16 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 35 92.11 3 7.89 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 28 73.68 10 26.32 

17.4 อ่ืน ๆ 16 42.11 22 57.89 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร? 

ก.อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 38 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 2 5.26 36 94.74 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 7 18.42 31 81.58 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 26 68.42 12 31.58 

18.5 วาระ 4 ปี 31 81.58 7 18.42 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 0 0.00 38 100.00 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 38 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 9 23.68 29 76.32 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 25 65.79 13 34.21 

18.5 วาระ 4 ปี 31 81.58 7 18.42 

ค.กรรมการ
สภา 

มหาวทิยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 17 44.74 21 55.26 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 0 0.00 38 100.00 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 6 15.79 32 84.21 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 25 65.79 13 34.21 

18.5 วาระ 4 ปี 13 34.21 25 65.79 
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ผลการปฏิบัติงาน  และการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคลากร 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อบุคคล/
หน่วยงานต่อไปน้ีหรือไม่? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน 
ทอ้งถ่ิน) 

7 18.42 31 81.58 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 33 86.84 5 13.16 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั

สังคม) 
26 68.42 12 31.58 

19.4 คณบดี 19 50.00 19 50.00 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 15 39.47 23 60.53 

ข. ฝ่ายการเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน) 

10 26.32 28 73.68 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 36 94.74 2 5.26 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั

สังคม) 
23 60.53 15 39.47 

19.4 คณบดี 20 52.63 18 47.37 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 13 34.21 25 65.79 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน) 

7 18.42 31 81.58 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 34 89.47 4 10.53 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบั
สังคม) 

30 78.95 8 21.05 

19.4 คณบดี 27 71.05 11 28.95 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 18 47.37 20 52.63 

20 
มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากร 
ในแต่ละหน่วยงาน? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 28 73.68 10 26.32 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 29 76.32 9 23.68 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 20 52.63 18 47.37 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 31 81.58 7 18.42 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 24 63.16 14 36.84 

ข. ฝ่ายการเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 28 73.68 10 26.32 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 29 76.32 9 23.68 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 24 63.16 14 36.84 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 31 81.58 7 18.42 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 24 63.16 14 36.84 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ค.ฝ่ายวชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 32 84.21 6 15.79 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 29 76.32 9 23.68 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 22 57.89 16 42.11 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 31 81.58 7 18.42 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 23 60.53 15 39.47 

 

 จากตารางท่ี 5.1.2  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการในมิติท่ี 2 
(ทิศทางการบริหาร)  ในด้านกลยุทธ์มีรายละเอียดดงัน้ี  จากค าถามท่ีว่า ถ้าได้มีการจดัท ากลยุทธ์ในการ
บริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าวโดยวิธีใด กลุ่ม
ตวัอย่างคณะกรรมการสภาวิชาการ จ านวน 38 คนหรือทุกคน เห็นตรงกนัท่ีจะเลือกค าตอบรายงานภายใน 
แผนปฏิบติั   ส่วนค าตอบอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ สมุดปกขาวและการปรึกษาหารือในวงกวา้ง  มีผูเ้ลือกตอบ 12 คน 
หรือร้อยละ 31.58  ความร่วมมือกบัรัฐ มีผูเ้ลือกตอบ 8 คน หรือร้อยละ 21.05  และอ่ืน ๆมีผูเ้ลือกตอบ 4 คน 
หรือร้อยละ 10.53 
 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้งในระหว่างกระบวนการวางกลยุทธ์  มีการอภิปรายถึงสาระหลกั ๆ อะไรบา้ง  
ค  าตอบพบวา่มีผูเ้ลือกตอบวา่ มีการอภิปรายกระบวนการท่ีจะท าให้บรรลุเป้าหมายมากท่ีสุด จ านวน 35 คน 
คิดเป็นร้อยละ  92.11  วิสัยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวิจยั  มีจ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21  
แผนปฏิบติัการโดยละเอียด จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32  ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 
จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 และ
ตอบวา่ มีการอภิปรายเร่ืองอ่ืน ๆอีกจ านวน 6 คน หรือร้อยละ 15.79 
 คณะกรรมการสภาวชิาการใหข้อ้มูลในเร่ืองการวดัความส าเร็จของผลงานดงัน้ี  สาระส าคญัท่ีใชว้ดั
ความส าเร็จของผลงานคือ รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวิทยาลยั  มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 84.21   การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อให้เกิดขอ้มูลผลการปฏิบติังาน จ านวน 31 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 81.58  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 47.37  รายงาน
การประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือรัฐบาล)  และอ่ืน ๆ  จ านวน 16 และ 2 คน  คิดเป็นร้อยละ 42.11 
และ 5.26 ตามล าดบั 
 ในระหว่างการประชุมสภามหาวิทยาลยัประเด็นใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย ประเด็นดา้นกลยุทธ์
ระยะยาว เป็นตวัเลือกมีคนเลือกตอบมากท่ีสุด  จ  านวน 32 คน หรือร้อยละ 84.21  ประเด็นดา้นงบประมาณ 
และประเด็นดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา  การสอบ โปรแกรมการศึกษา) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.95  นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32  แนวทางดา้น
ทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้ งบุคลากร สายวิชาการ) มีจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 ตอบว่า 
ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน (เช่น หุน้ส่วน) และจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 23.68  ท่ีตอบวา่ 
ประเด็นอ่ืน ๆ 
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 ด้านการคัดเลือกผูมี้อ านาจในการตัดสินใจ  ค าถามได้ถามถึงกระบวนการสรรหาอธิการบดี        
เป็นเช่นไร  มีจ  านวน 27 คน หรือร้อยละ 71.05  ระบุว่า การแต่งตั้ งโดยคณะกรรมการสรรหาเป็น
กระบวนการสรรหาอธิการบดี  แต่มีจ านวน 37 คน หรือร้อยละ 97.37 ระบุว่า ไม่ใช่แต่งตั้งโดยรัฐบาล มี
จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 ระบุวา่ ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง  ส่วนการคดัสรรโดยการแข่งขนั และ
กระบวนการสรรหาอ่ืน ๆ  เป็นค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบค่อนขา้งนอ้ย คือ  6 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 
 ผูต้อบแบบสอบถามในกลุ่มตวัอย่างน้ีระบุว่า กระบวนการสรรหาคณบดี ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้ง
โดยรัฐบาล จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74  ไม่ใช่มาจากการคดัสรรโดยการแข่งขนั จ  านวน 34 คน คิด
เป็นร้อยละ 89.47  ไม่ใช่มาจากการเลือกตั้ง จ  านวน 33 คน  คิดเป็นร้อยละ 86.84  ไม่ใช่การแต่งตั้งโดย
คณะกรรมการสรรหา  จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  และมีผูเ้ลือกตอบว่า เป็นกระบวนการอ่ืน ๆ 
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11 
 ส่วนกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน  
29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32  ตอบวา่ มาจากการแต่งตั้งโดยกรรมการสรรหา  มีผูต้อบวา่ อ่ืน ๆ จ านวน 16 คน 
คิดเป็นร้อยละ 42.11  ส่วนตวัเลือกอ่ืนมีผูเ้ลือกตอบดงัน้ี  ไม่ไดถู้กแต่งตั้งโดยรัฐบาล  และไม่ใช่มาจากการ
คดัสรรโดยการแข่งขนั มีผูต้อบจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11  และไม่ไดม้าจากการเลือกตั้ง  จ  านวน 
33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84 

คณะกรรมการสภาวิชาการส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่าผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลัย)  มีส่วน
เก่ียวขอ้ง หรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี  จ  านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84  มี
จ านวน 9 คน หรือร้อยละ 23.68 ท่ีตอบวา่ บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  มี
ผูต้อบวา่ บุคคลอ่ืน ๆ มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหาอธิการบดี  จ  านวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.79  มีจ านวน 3 คน หรือร้อยละ 7.89  ท่ีตอบว่า รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือ
องคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  และเจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมาย
ในกระบวนการดงักล่าว 
 ในกระบวนการสรรหาคณบดี  ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ีคือใคร 
ค าตอบว่า ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  มีผูท่ี้
เลือกตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค  และรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครอง
ส่วนทอ้งถ่ิน)  ไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี  มีจ  านวน 37 คน หรือร้อยละ 97.37  และมีผูเ้ลือกตอบวา่ 
บุคลากรอาวโุสสายวชิาการไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งในกระบวนการน้ี มีจ านวน 30 คน หรือร้อยละ 78.95 
 ใครท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) จากคณะกรรมการสภาวิชาการจ านวน 38 คน มีผูเ้ลือกว่า ผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั) 
จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42  มีผูเ้ลือกตอบว่า บุคคลอ่ืน ๆ จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 47.37  มี     
ผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรอาวุโสสายวิชาการ มีจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 36.84  มีผูเ้ลือกตอบวา่ นกัศึกษา 
จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 26.32  มีผู ้ท่ีเลือกตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค จ านวน  4 คน    
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คิดเป็นร้อยละ10.53  และผูท่ี้เลือกตอบว่า รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถ่ิน) จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 7.89 
 จากค าถามท่ีถามว่า เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาอธิการบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้
ขอ้มูลเรียงตามล าดบัค่าคะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 
มีผูต้อบจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 32.11  บุคคลนั้นตอ้งเสนอวิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  
จ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21  บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร  จ านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.95 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 
บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง  จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้ง
เป็นนกัวชิาการ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 26.32  และอ่ืน ๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58 
 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเรียงตามล าดบัค่า
คะแนนท่ีมีผูต้อบมากไปนอ้ยดงัน้ี  บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด มีผูต้อบจ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 84.21  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16  
บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติัและผลงานดา้นบริหาร  จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 60.53  บุคคลนั้นอาจ
เป็นบุคคลภายนอกมหาวิทยาลยั   บุคคลนั้นตอ้งเสนอวิสัยทศัน์เชิงกลยุทธ์ส าหรับมหาวิทยาลยั  และอ่ืน ๆ  
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58   และบุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนักวิชาการ จ านวน 4 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 10.53 
 เง่ือนไขของการได้รับการสรรหากรรมการสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได้ มีผูต้อบ
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งเป็นนกัวิชาการ จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.84  บุคคลนั้นไม่จ  าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  และอ่ืน ๆ จ านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11 
 คณะกรรมการสภาวิชาการระบุเก่ียวกบัเง่ือนไขของการครองต าแหน่งอธิการบดีดงัน้ี  มีวาระ 4 ปี 
จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 26 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 68.42  มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 18.42  ไม่สามารถต่อวาระได ้
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.26 
 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคณบดีคืออะไร  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 31 คน หรือ ร้อยละ 
81.58 ตอบว่า มีวาระ 4 ปี   ส่วนผูท่ี้ตอบว่า มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 25 คน คิด
เป็นร้อยละ 65.79  มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 23.68 

เง่ือนไขของการครองต าแหน่งกรรมการสภามหาวิทยาลัย (หรือเทียบเท่า) คืออะไร  สามารถ
เรียงล าดบัค าตอบท่ีมีผูเ้ลือกตอบจากมากไปน้อยดงัน้ี  มีการต่อวาระได ้และไม่จ  ากดัวาระ มีผูต้อบจ านวน 
25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  มีวาระ 4 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 34.21  วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี  จ  านวน 17 
คน คิดเป็นร้อยละ 44.74   และมีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 15.79 
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ดา้นผลการปฏิบติังาน  และการประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากร  คณะกรรมการสภาวิชาการ
จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ระบุว่า ฝ่ายทรัพยากรมนุษย์ไม่มีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการ
ปฏิบติัของตนเองต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน) และมีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84 ท่ีตอบวา่ ฝ่ายทรัพยากรมนุษยมี์ส่วนรับผิดชอบโดยตรง
ในผลการปฏิบติัของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวิทยาลยั  อธิการบดี)  ส่วนค าตอบวา่ คณบดี มีผูท่ี้
เลือกตอบจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90  สภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้ง
กับสังคม) มีผูท่ี้เลือกตอบจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และศูนย์ประกันคุณภาพเป็นค าตอบท่ีมี             
ผูเ้ลือกตอบนอ้ยท่ีสุด จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 39.47 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลวา่บุคลากรในฝ่ายการเงินมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติั
ของตนเองต่อผูน้ าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี)   จ  านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74  มีผูต้อบ
แบบสอบถามจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อ
รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  มีจ  านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  
ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ  มีจ  านวน 18 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 47.37  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อคณบดี  และมีจ านวน 15 คน หรือคิด
เป็นร้อยละ 39.47 ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายการเงินไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ 
สภาวจิยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 

บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อหน่วยงานเหล่าน้ี
หรือไม่  ค  าตอบพบวา่ บุคลากรในฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อผูน้ า
ของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี)  มีจ  านวน 30 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 78.95 ท่ีตอบวา่ บุคลากรใน
ฝ่ายวิชาการมีส่วนรับผิดชอบต่อสภาของสถาบนั (สภาวิชาการ สภาวิจยัหรือสภาท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม)  มี
ผูต้อบจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  ท่ี
ตอบว่า บุคลากรในฝ่ายวิชาการไม่มีส่วนรับผิดชอบต่อรัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองค์กร
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน)  มีจ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63  ท่ีตอบว่า บุคลากรในฝ่ายวิชาการไม่มีส่วน
รับผดิชอบต่อศูนยป์ระกนัสุขภาพ  และมีจ านวน 11 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 28.95  ท่ีตอบวา่ บุคลากรในฝ่าย
วชิาการไมมี่ส่วนรับผดิชอบต่อคณบดี 

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายทรัพยากรมนุษย์  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกันมากท่ีสุดคือ คะแนนประเมินผลการ
ปฏิบติังาน จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  มีผูท่ี้ตอบว่า ส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการ
ปฏิบติังาน จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32 และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี มาตรการการรายงานผล 
จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 24 คน  
คิดเป็นร้อยละ 63.16  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 52.63 
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มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายการเงิน  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือ คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 
จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  มีผูท่ี้ตอบวา่ ส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการปฏิบติังาน จ านวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32 และค าตอบอ่ืน ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  มาตรการการรายงานผล จ านวน 28 คน    
คิดเป็นร้อยละ 73.68  การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ  และการช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็น
ส าหรับรายจ่าย จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 63.16   

มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือบงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด ในการบริหารจดัการบุคลากร
ฝ่ายวิชาการ  ค  าตอบท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นตรงกนัมากท่ีสุดคือ มาตรการการรายงานผล จ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 84.21  รองลงมาไดแ้ก่ คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  
มีผูท่ี้ตอบวา่ ส่ิงตอบแทน เงินเดือนท่ีให้ตามผลการปฏิบติังาน  จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32  การ
ลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผิดระเบียบ  จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 60.53  และการช้ีแจงเหตุผล
ความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89   
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5.1.3 มิติที ่3  ความเป็นอสิระ 

ตารางที ่5.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ ในมิติที ่3 
 

มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 32 84.21 6 15.79 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 36 94.74 2 5.26 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน (ระดบัชั้นใดเรียน ส่วนไหนเรียน 
       เรียนรูปแบบใด) 

35 92.11 3 7.89 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 26 68.42 12 31.58 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) 
       รูปแบบของการสอบ 

37 97.37 1 2.63 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 37 97.37 1 2.63 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
      (เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

32 84.21 6 15.79 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 34 89.47 4 10.53 
22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การวเิคราะห์ 
       คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

35 92.11 3 7.89 

ด้านการจัดการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 33 86.84 5 13.16 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 27 71.05 11 28.95 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 37 97.37 1 2.63 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 29 76.32 9 23.68 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 36 94.74 2 5.26 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 36 94.74 2 5.26 

24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารและสายวชิาการ 38 100.00 0 0.00 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 37 97.37 1 2.63 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 37 97.37 1 2.63 

24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 37 97.37 1 2.63 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ สายวชิาการ 
       (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

38 100.00 0 0.00 
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ด้านการเงิน 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย ใหเ้ช่า) 32 84.21 6 15.79 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 34 89.47 4 10.53 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 35 92.11 3 7.89 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั (เช่น แหล่งรายไดท้ั้ง      จาก
ภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน 
ค่าธรรมเนียม) 

35 92.11 3 7.89 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 30 78.95 8 21.05 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน  
      (ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะปานกลาง) 

32 84.21 6 15.79 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 33 86.84 5 13.16 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

5 13.16 33 86.84 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 29 76.32 9 23.68 

26.2 ท่ีดิน 36 94.74 2 5.26 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 36 94.74 2 5.26 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์เทคโนโลยสีารสนเทศ)   
         ครุภณัฑต่์าง ๆ 

38 100.00 0 0.00 

 

จากตารางท่ี 5.1.3  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการในมิติท่ี 
3 (ความเป็นอิสระ)  ในด้านวิชาการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นในเร่ืองความเป็นอิสระในการ
ตดัสินใจของมหาวิทยาลยัดงัน้ี  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนเท่ากนัใน 2 ค าตอบ คือจ านวน 37 คน คิดเป็น
ร้อยละ 97.37  ท่ีเห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ืองการประเมินผลการเรียนของ
นกัศึกษา (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน) รูปแบบของการสอบ  และ  ความร่วมมือทางวิชาการกบัสถาบนัอ่ืน ๆ 
ส่วนการเปิดหลกัสูตรใหม ่มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74  ประเภทของรายวิชาท่ีเปิดสอน 
(ระดับชั้ นใดเรียน ส่วนไหนเรียนเรียนรูปแบบใด) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11   
โครงสร้างหลกัสูตร (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) มีผูเ้ลือกตอบจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21  และ
จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปีมีผูเ้ลือกตอบ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42 

คณะกรรมการสภาวิชาการจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11 เห็นตรงกนัว่ามหาวิทยาลยัมีความ
เป็นอิสระในการก าหนดกลไกในการรับนักศึกษา (เช่น การสอบเข้า การวิเคราะห์คะแนนสะสมของ
นกัศึกษา)  มีจ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 ท่ีตอบวา่ จ  านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร  และจ านวน 32 คน 
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คิดเป็นร้อยละ 84.21 ท่ีตอบว่า จ  านวนนักศึกษาโดยรวมท่ีมหาวิทยาลยัรับเขา้ศึกษา   (เช่น มหาวิทยาลยั
สามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาไดห้รือไม่) 

 
ในดา้นการจดัการทรัพยากรบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถามระบุวา่ ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร 

มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในในเร่ืองต่าง ๆดงัน้ี  อิสระในการพฒันาโครงการพฒันาบุคลากร  และการ
เล่ือนต าแหน่งบุคลากร  มีผูต้อบจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74  อิสระในการจ้างบุคลากรสาย
บริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง มีผูต้อบจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84  อิสระในการไล่ออกบุคลากรสาย
วิชาการ มีผูต้อบจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 76.32  และอิสระในการไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน มี
ผูต้อบจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 71.05 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 38 คน เห็นว่ามหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระในการประเมินผลการ
ปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงานและสายวชิาการ  และก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงาน
และสายวิชาการ (เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน)  นอกจากน้ี มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 37 คน 
หรือร้อยละ 97.37 ตอบว่า มหาวิทยาลยัมีอิสระในการก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวิชาการ  ก าหนด
เงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน  และก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน (เช่ือมโยงกบัผลการ
ปฏิบติังาน) 

 
ในด้านการเงิน  กบัค าถามท่ีว่าในด้านแนวปฏิบติัทางการเงิน มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระใน   

เร่ืองใด  มีผูแ้บบสอบถามจ านวน 35 คน หรือร้อยละ 92.11 ตอบวา่ ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง  และก าหนด
โครงสร้างรายได้ของมหาวิทยาลัย (เช่น แหล่งรายได้ทั้ งจากภาครัฐและเอกชน ธนาคาร ดอกเบ้ียจาก
สินทรัพย ์กองทุนค่าธรรมเนียม)  มีจ  านวน 34 คน หรือร้อยละ 89.47 ตอบวา่ ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ใน
ปีปัจจุบนัได ้ มีจ  านวน 33 คน หรือร้อยละ 86.84  ตอบวา่ เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุน
ทัว่ไป  มีจ านวน 32 คน หรือร้อยละ 84.21 ตอบวา่ การจดัการสินทรัพยข์องมหาวิทยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย 
ให้เช่า)  และใชข้อ้มูลทางการเงินหลายๆปี  จ  านวน 30 คน หรือร้อยละ 78.95 ตอบว่า บริหารจดัการโดยใช้
งบประมาณขาดดุล  และมีจ านวน 5 คน หรือร้อยละ 13.16 ตอบว่า ก าหนดเงินโบนัสให้แก่เจ้าของ
มหาวทิยาลยั (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

ความเห็นต่อค าถามเร่ืองทรัพยสิ์นของมหาวิทยาลยั  ผูต้อบแบสอบถามทุกคน เห็นวา่ มหาวิทยาลยั
สามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได้ อุปกรณ์เทคโนโลยีสารสนเทศ) 
ครุภณัฑ์ต่าง ๆ ได ้ ผูต้อบแบสอบถาม จ านวน 36 คน หรือร้อยละ 94.74  เห็นวา่ มหาวิทยาลยัสามารถเป็น
เจา้ของทรัพยสิ์นประเภทท่ีดิน  และสินทรัพยท์างการเงิน  และจ านวน 29 คน หรือร้อยละ 76.32 เห็นว่า 
มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทอาคารสถานท่ี  
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5.1.4  มิติที ่4  ความรับผดิชอบ 
 

ตารางที ่5.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ ในมิติที ่4 
 

มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ  ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร? 

  

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการประเมินผลต่าง ๆ 
      คณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม ) 

35 92.11 3 7.89 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผดิชอบของรัฐบาล 25 65.79 13 34.21 

27.3. ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของ 
       องคก์รอิสระ 

26 68.42 12 31.58 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่? 

  

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 30 78.95 8 21.05 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 33 86.84 5 13.16 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 36 94.74 2 5.26 

28.4 วธีิการสอน 31 81.58 7 18.42 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 33 86.84 5 13.16 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่าง ๆ 31 81.58 7 18.42 

29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง? 

  

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน 36 94.74 2 5.26 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 34 89.47 4 10.53 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 33 86.84 5 13.16 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
         (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

31 81.58 7 18.42 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 22 57.89 16 42.11 

29.6 อ่ืน ๆ 9 23.68 29 76.32 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง? 

  

30.1 การทุจริตในการสอบ 37 97.37 1 2.63 

30.2 ประพฤติกรรมผดิจริยธรรมของพนกังานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

28 73.68 10 26.32 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 21 55.26 17 44.74 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของพนกังาน 
         สายวชิาการ 

25 65.79 13 34.21 

30.5 อ่ืน ๆ 14 36.84 24 63.16 
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ความรับผดิชอบต่อสังคม 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
 ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั  

  

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 37 97.37 1 2.63 

31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจากส าเร็จการศึกษา 33 86.84 5 13.16 

31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 36 94.74 2 5.26 

31.4 ตลาดงาน 35 92.11 3 7.89 

31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จการศึกษา 35 92.11 3 7.89 

32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย ? 

  

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 27 71.05 11 28.95 

32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 33 86.84 5 13.16 

32.3 จดหมายข่าว 25 65.79 13 34.21 

32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 20 52.63 18 47.37 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

  

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 33 86.84 5 13.16 

33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 31 81.58 7 18.42 

33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 26 68.42 12 31.58 

33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 30 78.95 8 21.05 

33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 31 81.58 7 18.42 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงนิ 

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี? 

  

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 30 78.95 8 21.05 

34.2 บุคลากรสายวชิาการ 22 57.89 16 42.11 

34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 34 89.47 4 10.53 

34.4 นกัศึกษา 8 21.05 30 78.95 

34.5 ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน 9 23.68 29 76.32 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน 

  

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 33 86.84 5 13.16 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวทิยาลยั 23 60.53 15 39.47 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั 15 39.47 23 60.53 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 16 42.11 22 57.89 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 27 71.05 11 28.95 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 6 15.79 32 84.21 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
 ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั     

  

36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 16 42.11 22 57.89 
36.2 การใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล  
       (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 

25 65.79 13 34.21 

36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 32 84.21 6 15.79 
  

ตารางท่ี 5.1.4  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภาวิชาการในมิติท่ี 4 
(ความรับผิดชอบ)  ในดา้นคุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไวซ่ึ้งเกียรติภูมิทางวิชาการ  คณะกรรมการสภา
วิชาการ ระบุว่า ระบบประกนัคุณภาพการศึกษามีลกัษณะด าเนินการภายในมหาวิทยาลยั (เช่น โครงการ
ประเมินผลต่าง ๆคณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) จ านวนผูต้อบ 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11  มี
ลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบขององค์กรอิสระ จ านวนผูต้อบ 26 คน       
คิดเป็นร้อยละ 68.42  และมีลกัษณะด าเนินการภายนอกมหาวิทยาลยั ภายใตค้วามรับผิดชอบของรัฐบาล  
จ านวนผูต้อบ 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79   

ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 36 คน จากจ านวนทั้งหมด 38 คน หรือร้อยละ 94.74  ระบุว่า ระบบ
ประกนัคุณภาพการศึกษาไดก้ล่าวถึงประเด็นการประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา จ านวน 33 คน คิดเป็น
ร้อยละ 85.71 ระบุว่า กล่าวถึงการรับรองวิทยฐานะหลกัสูตร  และการผลิตผลงานวิจยั  จ  านวน 31 คน        
คิดเป็นร้อยละ 81.58  ระบุวา่ กล่าวถึงประเด็นวิธีการสอน  และส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ และจ านวน    
30 คน หรือร้อยละ 78.95  ระบุวา่ กล่าวถึงใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 

กลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการประเมินได้แก่อะไรบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน 36 คน ตอบวา่ แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายใน เป็นกลไกท่ีใช้
ติดตามการประเมินผล  นอกจากน้ีมีจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 ตอบวา่ แผนปฏิบติัการไดรั้บการ
ติดตามโดยคณบดี จ านวน33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84 ตอบว่า แผนปฏิบติัการได้รับการติดตามโดย
อธิการบดี  จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ตอบว่า แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า 
(ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89 ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตาม
ผลการปฏิบติังาน และมีจ านวน 9 คน หรือร้อยละ 23.68 ท่ีตอบวา่ เป็นกลไกอ่ืน ๆ 

มหาวิทยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใช้ในเร่ืองใดบา้ง  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน     
37คน หรือร้อยละ 97.37 ตอบว่า การทุจริตในการสอบ  จ านวน 28 คน หรือร้อยละ 73.68 ตอบว่า          
พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนกังานสายวิชาการ (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก)  จ  านวน 25 คน 
หรือร้อยละ 65.79 ตอบว่า การจดัการอย่างไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความก้าวหน้าของพนกังานสายวิชาการ  
จ านวน 21 คน หรือร้อยละ 55.26  ตอบว่า การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนักศึกษา  และอ่ืน ๆ มีผูต้อบ
จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 36.84   
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ดา้นความรับผดิชอบต่อสังคม  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 97.37 ให้ขอ้มูลวา่
มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามเพื่อวดัอตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่  จ  านวน 36 คน 
คิดเป็นร้อยละ 94.74  ให้ขอ้มูลวา่ มหาวิทยาลยัมีการส ารวจติดตามเพื่อวดัเงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ี
ส าเร็จการศึกษาใหม่  จ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11 ให้ขอ้มูลวา่มีการส ารวจติดตามเพื่อวดัตลาดงาน  
และจ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใช้ในการศึกษาเพื่อส าเร็จการศึกษา  และจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.84 ให้ข้อมูลว่ามีการส ารวจติดตามเพื่อระยะเวลาในการว่างงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลังจากส าเร็จ
การศึกษา 
      ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามท่ีกล่าวในขอ้ก่อนหนา้น้ีนั้น ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อ
ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั โดยวิธีใด  ค าตอบท่ีมีผูต้อบมากท่ีสุดเป็นจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.84 คือ จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ  รองลงมาคือ เวบ็ไซตข์องมหาวิทยาลยั มีผูต้อบจ านวน 27 
คน หรือร้อยละ 71.05  จดหมายข่าว  มีผูต้อบจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  และแผ่นพบัเพื่อการ
ส่ือสาร  มีผูต้อบจ านวน 20  คน หรือร้อยละ 52.63 
 ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลการเผยแพร่ตวัช้ีวดัดงัท่ีกล่าวมาในขอ้ก่อนหนา้น้ี  โดยจ านวน 33 คน 
หรือร้อยละ 86.84 ระบุวา่ เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยัไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว  จ  านวน 31 คน 
หรือร้อยละ 84.58  ระบุว่า กลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 
ไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว  จ  านวน 30 คน หรือร้อยละ 78.95  ระบุวา่ ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมิน
ภายในไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว  และจ านวน 26 คน หรือร้อยละ 68.42  ระบุวา่ ผลการรับรองกระบวนการ
รับรองวทิยฐานะไดรั้บการเผยแพร่ดงักล่าว 
 
 ดา้นการธ ารงไวซ่ึ้งสถานะทางการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลกบัค าถามท่ีวา่เอกสารทางดา้น
งบประมาณของมหาวิทยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใด ดงัน้ี  มีผูเ้ลือกตอบว่า 
บุคลากรสายบริหารงาน จ านวน 34 คน หรือร้อยละ 89.47  มีผูเ้ลือกตอบวา่ รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ องคก์ร
ท่ีรับผิดชอบ) จ านวน 30 คน หรือร้อยละ 78.95    มีผูเ้ลือกตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการจ านวน 22 คน หรือ
ร้อยละ 57.89  มีผูเ้ลือกตอบว่า ส่ือต่าง ๆ และสาธารณะชน จ านวน 9 คน หรือร้อยละ 23.68  และตอบว่า 
นกัศึกษา จ านวน 8 คน หรือร้อยละ 21.05 
 ค  าถามท่ีถามว่าถ้ามหาวิทยาลัยต้องได้รับการตรวจสอบทางการเงิน   ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความเห็นในเร่ืองน้ีดงัน้ี  จ  านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84  เห็นว่า มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/
องค์กรภายนอก  จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 71.05  เห็นว่า มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง  จ  านวน   
23 คน คิดเป็นร้อยละ 60.53  เห็นว่ามีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคมในมหาวิทยาลยั  
จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11เห็นว่า มีการตรวจสอบกระท าทุก ๆ 6 เดือน หรือมากกว่านั้น  จ  านวน   
15 คน คิดเป็นร้อยละ 39.47 เห็นว่า มีรายงานได้รับการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอกมหาวิทยาลยั และมี
จ านวน 6 คน หรือร้อยละ 15.79 ท่ีไม่เห็นดว้ยกบัการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 

 

 

 

 

 

 

 

 



171 
 

 คณะกรรมการสภาวิชาการให้ความคิดเห็นเก่ียวกบัการลงโทษของมหาวิทยาลยัในเร่ืองใด  โดยมี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21 ตอบว่า การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ  
จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79 ตอบว่า การใช้งบประมาณอย่างไม่สมเหตุสมผล  (ละเลยการเสนอ
หลกัฐานขอ้เทจ็จริง)  และจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11 ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 

 
5.1.5  มิติที ่5   การมีส่วนร่วม 

 

ตารางที ่5.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ ในมิติที ่5 
มติทิี ่5 : การมส่ีวนร่วม 

ผู้มส่ีวนได้ส่วนเสีย : การมตีวัแทนเข้ามามส่ีวนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตดัสินใจ 

ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

37 
ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ 
ใช่หรือไม่ ?  

ก. นกัศึกษา  19 50.00 19 50.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ  36 94.74 2 5.26 
ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

 35 92.11 3 7.89 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

 15 39.47 23 60.53 

จ.ศิษยเ์ก่า 
 
 

16 42.11 22 57.89 

ฉ. ตวัแทนจากภาคเอกชน 
(เช่น ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 

สภาอุตสาหกรรม) 
 27 71.05 11 28.95 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 10 26.32 28 73.68 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 11 28.95 27 71.05 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 4 10.53 34 89.47 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 8 21.05 30 78.95 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 33 86.84 5 13.16 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 31 81.58 7 18.42 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 21 55.26 17 44.74 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 36 94.74 2 5.26 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 34 89.47 4 10.53 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 32 84.21 6 15.79 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 28 73.68 10 26.32 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 22 57.89 16 42.11 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ 
ไม่ใช่/ 
ไม่ตอบ 

ร้อยละ 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 17 44.74 21 55.26 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 15 39.47 23 60.53 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 8 21.05 30 78.95 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 6 15.79 32 84.21 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 13 34.21 25 65.79 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 15 39.47 23 60.53 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 4 10.53 34 89.47 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 11 28.95 27 71.05 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 28 73.68 10 26.32 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 25 65.79 13 34.21 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 8 21.05 30 78.95 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 12 31.58 26 68.42 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 38 100.00 

39.2 สภาวชิาการ 0 0.00 38 100.00 

39.3 สภาวจิยั 0 0.00 38 100.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 1 2.63 37 97.37 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 37 97.37 1 2.63 

39.2 สภาวชิาการ 37 97.37 1 2.63 

39.3 สภาวจิยั 30 78.95 8 21.05 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 28 73.68 10 26.32 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 21 55.26 17 44.74 

39.2 สภาวชิาการ 19 50.00 19 50.00 

39.3 สภาวจิยั 18 47.37 20 52.63 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 28 73.68 10 26.32 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 20 52.63 18 47.37 

39.2 สภาวชิาการ 1 2.63 37 97.37 

39.3 สภาวจิยั 3 7.89 35 92.11 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 5 13.16 33 86.84 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 2 5.26 36 94.74 

39.2 สภาวชิาการ 2 5.26 36 94.74 

39.3 สภาวจิยั 1 2.63 37 97.37 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 6 15.79 32 84.21 
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ข้อที่ ค าถาม ใช่ ร้อยละ ไม่ใช่/ไม่ตอบ ร้อยละ 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 31 81.58 7 18.42 

39.2 สภาวชิาการ 1 2.63 37 97.37 

39.3 สภาวจิยั 5 13.16 33 86.84 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 13 34.21 25 65.79 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 0 0.00 38 100.00 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 38 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 0 0.00 38 100.00 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0 0.00 38 100.00 

ข. บุคลากรสายวชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 31 81.58 7 18.42 

40.2 ในสภาวชิาการ 33 86.84 5 13.16 

40.3 ในสภาวจิยั 14 36.84 24 63.16 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 12 31.58 26 68.42 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 15 39.47 23 60.53 

40.2 ในสภาวชิาการ 11 28.95 27 71.05 

40.3 ในสภาวจิยั 7 18.42 31 81.58 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 12 31.58 26 68.42 

ง.เจา้ของกิจการเอกชน 
/ ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 7 18.42 31 81.58 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 38 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 1 2.63 37 97.37 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 1 2.63 37 97.37 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 1 2.63 37 97.37 

40.2 ในสภาวชิาการ 2 5.26 36 94.74 

40.3 ในสภาวจิยั 1 2.63 37 97.37 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 4 10.53 34 89.47 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้  า
องคก์ร, เจา้ของ, สภา

อุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 14 36.84 24 63.16 

40.2 ในสภาวชิาการ 0 0.00 38 100.00 

40.3 ในสภาวจิยั 1 2.63 37 97.37 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 3 7.89 35 92.11 

 

 จากตารางท่ี 5.1.5  แสดงจ านวนและค่าร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการในมิติท่ี 
5 (การมีส่วนร่วม)  ในดา้นผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย : การมีตวัแทนเขา้มามีส่วนร่วม ผลกระทบต่อกระบวนการ
ตดัสินใจ  คณะกรรมการสภาวชิาการตอบค าถามท่ีวา่ ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียในขอ้ใดบา้งมีตวัแทนและเขา้ร่วม
ในการตดัสินใจของมหาวิทยาลยัอย่างเป็นทางการ  มีรายละเอียดค าตอบดงัน้ี มีผูเ้ลือกตอบว่า นกัศึกษา 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 50  บุคลากรสายวิชาการ จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74  บุคลากรสาย
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บริหารงาน จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11  เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาค จ านวน 15 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 39.47  ศิษยเ์ก่า จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 42.11  และ ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, 
เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 71.05 
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ข้อมูลเร่ืองการมีส่วนร่วมของบุคคลต่าง ๆ ดังค าถามพร้อมรายละเอียด
ค าตอบดงัน้ี  นกัศึกษามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 34 คน จาก 38 คน 
คิดเป็นร้อยละ 89.47 ตอบว่า นักศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  มีจ านวน        
30 คน คิดเป็นร้อยละ 78.95 ตอบว่า นักศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของ
หลกัสูตร มีจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 
27 คน คิดเป็นร้อยละ 71.05 ตอบว่า นกัศึกษาไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ือง การเพิ่มเติมรายละเอียดของ   
กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั  
 บุคลากรสายวิชาการมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 36 คน จาก    
38 คน คิดเป็นร้อยละ 94.74 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84  
ตอบว่า การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ตอบว่า การเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  และจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 55.26 ตอบว่า การจดัสรร
งบประมาณ  
 บุคลากรสายบริหารงานมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 34 คน จาก 
38 คน คิดเป็นร้อยละ 89.47 ตอบวา่ การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  จ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 
84.21 ตอบว่า การเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลยั  จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 
ตอบวา่ การจดัสรรงบประมาณ  และจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 57.89  ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของ
หลกัสูตร 
 เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน    
32คน จาก 38 คน คิดเป็นร้อยละ 84.21 ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียง
เร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 78.95 ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน /         
ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 60.53  จ  านวน  
ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติมรายละเอียดของกลยุทธ์
ของมหาวทิยาลยั  และจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 55.26 ตอบวา่ เจา้ของกิจการเอกชน / ผูบ้ริจาคไม่มีส่วน
ในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั 
 ศิษย์เก่ามีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 
89.47   ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการจดัสรรงบประมาณ  จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.05  ตอบว่า ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองประเภทและจ านวนของหลกัสูตร  จ านวน 25 คน     
คิดเป็นร้อยละ 65.79 ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั  
และจ านวน 23 คน  คิดเป็นร้อยละ 60.53 ตอบว่า ศิษย์เก่าไม่มีส่วนในการออกเสียงเร่ืองการเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 
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 ตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) มีส่วนในการออกเสียงใน
เร่ืองใด  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวมีส่วนในการออก
เสียงในเร่ืองการก าหนดเป้าหมายของมหาวทิยาลยั  จ  านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 65.79  ตอบวา่ การเพิ่มเติม
รายละเอียดของกลยุทธ์ของมหาวิทยาลัย  จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58 ตอบว่า การจัดสรร
งบประมาณ  และจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 10.53 ตอบวา่ ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร   
 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 38 คน หรือทุกคน ระบุวา่ นกัศึกษาไม่มีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภา
ต่าง ๆ  มีเพียง 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.63 ท่ีตอบวา่ นกัศึกษามีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน 
 ผูต้อบแบบสอบถามใหข้อ้มูลวา่บุคลากรสายวชิาการมีตวัแทนในสภาวชิาการ และสภามหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) จ  านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 97.37   ตอบว่า มีตวัแทนในสภาวิจยั จ  านวน 30 คน คิดเป็น
ร้อยละ 78.95  และตอบวา่ มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 73.68 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลว่าบุคลากรสายบริหารงานมีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน จ านวน   
28คน คิดเป็นร้อยละ 73.68  ตอบว่า มีตวัแทนในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) จ  านวน 21 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 55.26  ตอบวา่ มีตวัแทนในสภาวิชาการ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 50  และตอบวา่ มีตวัแทนใน
สภาวจิยั จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 47.37   
 ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ข้อมูลว่า เจ้าของกิจการเอกชน/ผู ้บริจาคไม่มีตัวแทนใน
คณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัรายละเอียดต่อไปน้ี จ  านวน 37 คน หรือร้อย 97.37 ตอบว่า เจา้ของกิจการ
เอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  จ  านวน 35 คน หรือร้อยละ 92.11 ตอบว่า เจา้ของกิจการ
เอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาวิจยั   จ  านวน 33 คน หรือร้อยละ 86.84  ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน/   
ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน  และจ านวน 20 คน หรือร้อยละ 52.62  ตอบว่า ว่า เจา้ของ
กิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคมีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)         
 ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัศิษยเ์ก่าในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี   
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 37 คน หรือร้อย 97.37 ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนใน
สภาวิจยั  จ  านวน 36 คน หรือร้อยละ 94.74 ตอบว่า เจา้ของกิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภา
มหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และในสภาวิชาการ  และจ านวน 32 คน หรือร้อยละ 84.21 ตอบว่า เจา้ของ
กิจการเอกชน/ผูบ้ริจาคไม่มีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน   
  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลเก่ียวกบัตวัแทนจากภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองค์กร, เจา้ของ, สภา
อุตสาหกรรม) ในการมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาต่าง ๆ ดงัน้ี  จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58  ตอบ
วา่ บุคคลดงักล่าวมีตวัแทนในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า)  จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 34.21 ตอบวา่ 
บุคคลดงักล่าวมีตวัแทนในสภาฝ่ายบริหารงาน  นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 37 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 97.37  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภาวิชาการ  และจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84  
ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวไม่มีตวัแทนในสภา 
 จากค าถามท่ีถามว่าตัวแทนท่ีได้ถามถึงในข้อก่อนหน้าน้ีได้รับการเลือกตั้ งหรือไม่  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามทุกคนตอบวา่ นกัศึกษาไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
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 บุคลากรสายวชิาการในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  มี
ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 86.84 ตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการในสภาวิชาการไดรั้บ
การเลือกตั้ง  จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการในสภามหาวิทยาลยั (หรือ
เทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง  จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 36.84  ตอบวา่ บุคลากรสายวิชาการในสภาวิจยั
ได้รับการเลือกตั้ง  และจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 31.58 ตอบว่า บุคลากรสายวิชาการในสภาฝ่าย
บริหารงานไดรั้บการเลือกตั้ง 
 บุคลากรสายบริหารงานในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้มูลดงัน้ี  
มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิจยัไม่ได้
รับการเลือกตั้ง  จ  านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 71.05  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาวิชาการไม่ได้
รับการเลือกตั้ง จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 68.42  ตอบวา่ บุคลากรสายบริหารงานในสภาฝ่ายบริหารงาน
ไม่ได้รับการเลือกตั้ง  และจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 60.53 ตอบว่า บุคลากรสายบริหารงานในสภา
มหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยัทั้ง 38 คน ระบุว่า เจา้ของกิจการเอกชน/   
ผูบ้ริจาคในสภาฝ่ายวิชาการไม่ได้รับการเลือกตั้ง  นอกจากน้ียงัมีผูท่ี้ตอบแบบสอบถามจ านวน 37 คน       
คิดเป็นร้อยละ 97.37 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภาวิจยั  และสภาบริหารงาน ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง จ  านวน 
31 คน คิดเป็นร้อยละ 81.58 ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง 
 ศิษยเ์ก่าในสภาต่าง ๆ ได้รับการเลือกตั้งหรือไม่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบว่า ศิษยเ์ก่า
ไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภาต่าง ๆ มีรายละเอียดดงัน้ี  จ  านวน 37 คน หรือร้อยละ 97.37 ตอบว่า ศิษยเ์ก่า
ไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภาฝ่ายบริหารงาน  และในสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า)  และจ านวน 36 คน 
หรือ      ร้อยละ 94.74 ตอบวา่ ศิษยเ์ก่าไม่ไดรั้บการเลือกตั้งในสภาวชิาการ  
 และคณะกรรมการสภาวิชาการให้ขอ้มูลจากการตอบแบบสอบถามในค าถามท่ีถามวา่ ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น ผูน้ าองคก์ร, เจา้ของ, สภาอุตสาหกรรม) ในสภาต่าง ๆ ไดรั้บการเลือกตั้งหรือไม่  ขอ้มูลท่ี
ได้จากผูต้อบแบบสอบถามพบว่า  มีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 14 คน ท่ีตอบว่า บุคคลดงักล่าวในสภา
มหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) ไดรั้บการเลือกตั้ง  นอกจากน้ีมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 38 คน หรือทุกคน
ท่ีตอบแบบสอบถามเลือกตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภาวชิาการ ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  มีผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 97.37  ตอบวา่ บุคคลดงักล่าวในสภาวิจยั ไม่ไดรั้บการเลือกตั้ง  และมีผูต้อบ
แบบสอบถาม จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 92.11 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ 
และเป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

5.2  ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

ตารางที ่5.2   แสดงค่าคะแนนจากการวเิคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติ จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.55 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.65 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.37 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.53 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.79 
 

ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลท าให้ไดค้่าคะแนน (Score) ในแต่ละมิติดงัตารางท่ี 5.2  มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด 
คือ มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.37  รองลงมา คือ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.53, มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 
2.65, และมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.55 ตามล าดบั ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วมมีคะแนนนอ้ย
สุด คือ 1.79 โดยสามารถน าเสนอผลการวเิคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart) ไดด้งัน้ี 
  
แผนภาพที ่5.2 ผลการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม จากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภาวชิาการ 
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            5.3 ผลการประเมินวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวทิยาลยัโดยใช้ “University  
Governance Screening Card” 

 

จากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  โดยใชสู้ตร
สัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงการประเมินระดบัความเช่ือถือได ้
(Reliability) และผลจากการตรวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือท่ีใชก้บักลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการ
มีรายละเอียด ดงัน้ี 

 
ตารางที ่5.3 แสดงค่าทีไ่ด้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) กบักลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการ 

สภาวชิาการ 
 

หน่วยงาน ค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการสภาวชิาการ 0.972 ดีมาก 

 
จากตารางท่ี 5.3 พบวา่ ผลการทดสอบความเช่ือถือได ้(Reliability) โดยใชสู้ตรสัมประสิทธ์ิแอลฟา

ของครอนบาค โดยทดสอบกบักลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภาวิชาการ มีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาเท่ากบั 
0.972 อยูใ่นเกณฑก์ารประเมินความเช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่6 
ผลการเปรียบเทยีบการรับรู้ตนเอง (Self - Perception) ในภาพรวม   

ระหว่างคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั   
กบัคณะกรรมการสภาวชิาการ   

 
 
 

ในบทน้ีเป็นการน าเสนอการเปรียบเทียบข้อมูลจากทั้ ง 6 กลุ่มตัวอย่าง  อันประกอบด้วย              
คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  คณะกรรมการ
บริหารงานบุคคล  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั  และ
คณะกรรมการสภาวิชาการ  จ  านวนทั้งส้ิน 84 คน  โดยน าเสนอในรูปแบบตาราง  และแผนภูมิใยแมงมุมดงั
รายละเอียดต่อไปน้ี 

 
 

 

6.1  เปรียบเทยีบในรูปแบบตาราง 
 
 

ตารางที ่6.1.1  ตารางแสดงเปรียบเทยีบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติที ่1 
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มติทิี ่1 : บริบท พนัธกจิ และเป้าหมาย 

พนัธกจิของมหาวทิยาลยั 

1 มหาวทิยาลยัมี พันธกิจ ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่  76.19 75.00 66.67 80.00 85.71 71.05 73.81 

2 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  

2.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 66.67 50.00 77.78 40.00 57.14 50.00 57.14 

2.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 52.38 25.00 55.56 60.00 57.14 57.89 54.76 

2.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 85.71 75.00 100 80.00 100 86.84 88.10 

2.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 85.71 100 88.89 80.00 85.71 86.84 86.90 
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3 ใครมีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจบา้ง? 

  

3.1 รัฐ ระดบัชาติ (รัฐสภา รัฐบาล) 71.43 75.00 88.89 100 57.14 100 71.43 

3.2 รัฐ ระดบัภูมิภาค 52.38 50.00 77.78 80.00 57.14 80.00 57.14 

3.3 ตวัแทนจากภาคประชาสังคม 52.38 50.00 55.56 60.00 42.86 60.00 54.76 

3.4 ตวัแทนจากภาคอุตสาหกรรมและธุรกิจ 66.67 75.00 77.78 80.00 57.14 80.00 70.24 

3.5 ตวัแทนจากมหาวทิยาลยั 85.71 75.00 100 80.00 100 80.00 91.67 

3.6 ชมรม / สหภาพต่าง ๆ 9.52 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 13.10 

เป้าหมายของสถาบัน 

4 มหาวทิยาลยัมี เป้าหมาย ระบุไวอ้ยา่งเป็นทางการ ใช่หรือไม่  52.38 50.00 55.56 60.00 57.14 57.89 55.95 

5 ปรากฏอยูท่ี่ใด? 

  
 
 

 

5.1 กฎหมายการศึกษาแห่งชาติส าหรับการ (อุดม) ศึกษา 47.62 50.00 55.56 60.00 42.86 42.11 46.43 

5.2 กฎกระทรวง (หรือเทียบเท่า) 52.38 25.00 55.56 60.00 57.14 52.63 52.38 

5.3 รายงานของคณะกรรมการหรือสภามหาวทิยาลยั 85.71 75.00 100 80.00 100 89.47 89.29 

5.4 ระเบียบขอ้บงัคบัภายในมหาวทิยาลยั 90.48 100 88.89 80.00 85.71 86.84 88.10 

6 เร่ืองอะไรบา้งท่ีค  านึงถึงเป็นหลกัในการก าหนดเป้าหมาย ? 

  

6.1 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายใน  
มหาวทิยาลยั (นกัศึกษา บุคลากร) 

23.81 25.00 33.33 40.00 42.86 44.74 36.90 

6.2 การสะทอ้นความคาดหวงัของผูมี้ส่วนไดเ้สียภายนอก
มหาวทิยาลยั (รัฐ ผูบ้ริจาค ภาคเอกชน ศิษยเ์ก่า) 

19.05 50.00 22.22 40.00 14.29 39.47 30.95 

6.3 ความสอดคลอ้งกบัพนัธกิจของมหาวทิยาลยั ซ่ึงได ้ 
ก าหนดไวใ้นระดบัชาติ 

66.67 50.00 55.56 60.00 57.14 84.21 71.43 

7 ผูใ้ดรับผดิชอบในการติดตามตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย ? 

  

7.1 รัฐ (รัฐบาล  กระทรวงศึกษาธิการ  รัฐสภา) 61.90 75.00 77.78 40.00 57.14 57.89 60.71 

7.2 ผูน้  าของสถาบนั (หวัหนา้หรือเทียบเท่า) 71.43 75.00 88.89 60.00 71.43 76.32 75.00 

7.3 สภาทางสังคม (เช่น ภาคประชาสังคม ตวัแทนจาก  
ภาคอุตสาหกรรม และธุรกิจ สมาคมต่างๆ และผูบ้ริจาค) 

9.52 0.00 33.33 0.00 0.00 39.47 23.81 

7.4 ผูบ้ริหารระดบัสูง 66.67 75.00 88.89 60.00 85.71 76.32 75.00 
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7.5 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 95.24 100 100 100 100 92.11 95.24 

7.6 สภาต่างๆ (เช่น สภาวชิาการ สภาวจิยั สภานกัศึกษา) 47.62 50.00 55.56 60.00 71.43 76.32 64.29 

 
7.7 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 9.52 0.00 22.22 0.00 0.00 26.32 16.67 

กรอบกฎหมาย 

8 
มีกรอบกฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวทิยาลยั 
ใช่หรือไม่ ? 

71.43 75.00 66.67 100 100 73.68 76.19 

9 กรอบกฏหมายระดบัชาติมีการปรับในช่วง 10 ปีท่ีผา่นมา  ก่ีคร้ัง? 

  

9.1  ไม่มี 42.86 50.00 55.56 60.00 28.57 42.11 44.05 

9.2  1 คร้ัง 19.05 25.00 22.22 20.00 28.57 13.16 17 

9.3  2 คร้ัง 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 10.53 4.76 

9.4  3 คร้ัง 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

9.5  มากกวา่ 3 คร้ัง 9.52 0.00 0.00 20.00 14.29 15.79 11.90 

10 อะไรคือเหตุการณ์ท่ีอธิบายถึงการเปล่ียนกรอบกฏหมายคร้ังล่าสุดของมหาวทิยาลยั? 

  

10.1 การปฏิรูปกฏหมายโดยรัฐสภา (หรือ เทียบเท่า) 23.81 0.00 44.44 40.00 14.29 26.32 26.19 

10.2 การเปล่ียนผูบ้ริหาร (ประธานาธิบดี  รัฐมนตรี) 14.29 0.00 11.11 0.00 0.00 15.79 11.90 

10.3 ผลกระทบจากวกิฤตการณ์การเงินหรือเศรษฐกิจ 19.05 25.00 0.00 20.00 14.29 13.16 14.29 

10.4 การปรับใหส้อดคลอ้งกบัแนวโนม้ของนานาชาติ 33.33 0.00 33.33 20.00 42.86 36.84 33.33 

 
 จากตารางท่ี 6.1.1  ตารางแสดงเปรียบเทียบค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติท่ี 1 พบว่า               
กลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั ตอบว่ามหาวิทยาลยัมีพนัธกิจท่ีกล่าวไวอ้ย่างเป็น
ทางการมากท่ีสุด คือ ร้อยละ 85.71  และกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการบริหารงานบุคคล  เป็นกลุ่มท่ีมีผู ้
เลือกตอบค าตอบดงักล่าวนอ้ยท่ีสุด คือ ร้อยละ 66.67 

 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ  และประเมินผลงาน  มีความเห็นท่ีแตกต่างในประเด็นวา่ พนัธกิจ
ท่ีกล่าวไวอ้ยา่งเป็นทางการนั้นปรากฏอยูท่ี่ กฏกระทรวง (หรือเทียบเท่า)  มีผูท่ี้ตอบตวัเลือกน้ีคิดเป็นร้อยละ 
25.00  ในขณะท่ีกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนๆมีค่าเฉล่ียการตอบอยูท่ี่ร้อยละ 50-60 
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 กลุ่มตวัอยา่งทุกกลุ่มระบุวา่ ชมรม / สหภาพต่างๆ ไม่มีส่วนร่วมในการก าหนดพนัธกิจ  ดว้ยค่าเฉล่ีย
ร้อยละ 0.00  ยกเวน้กลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั ท่ีมีผูเ้ลือกตอบตวัเลือกดงักล่าวร้อยละ 9.52 
 ดา้นเป้าหมายของสถาบนั  มีผูท่ี้ระบุว่ามหาวิทยาลยัมีเป้าหมายท่ีระบุไวอ้ย่างเป็นทางการ  โดยมี
ค่าเฉล่ียอยูท่ี่ร้อยละ 50-60  จากทุกกลุ่มตวัอยา่ง 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุว่าสภามหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) รับผิดชอบในการติดตาม
ตรวจสอบผลสัมฤทธ์ิตามเป้าหมาย  ซ่ึงมีกลุ่มตวัอย่างจ านวน 4 กลุ่มท่ีมีค่าเฉล่ียการตอบค าตอบน้ีสูงท่ีสุด 
ด้วยจ านวน 100 เปอร์เซ็นต์เต็ม  ประกอบด้วย  คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  
คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  และคณะกรรมการส่งเสริมกิจการ
มหาวทิยาลยั 
 คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั  และคณะกรรมการสภาวิชาการทุกคน ระบุวา่มีกรอบ
กฎหมายระดบัชาติท่ีระบุสถานภาพของมหาวิทยาลยั  ในขณะท่ีกลุ่มตวัอย่างอ่ืนมีค่าเฉล่ียการตอบอยู่ท่ี    
ร้อยละ 60-70  
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ตารางที ่6.1.2  ตารางแสดงเปรียบเทยีบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติที ่2 
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มติทิี ่2 : ทศิทางการบริหาร 

กลยุทธ์ 

11 
ถา้ไดมี้การจดัท ากลยทุธ์ในการบริหาร(ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวชิา)ไดมี้การประกาศกลยทุธ์ดงักล่าว
โดยวธีิใด? 

 

  

11.1 รายงานภายใน  แผนปฏิบติั 100 100 100 100 100 100 100 

11.2 สมุดปกขาว  การปรึกษาหารือในวงกวา้ง 47.62 25.00 66.67 60.00 57.14 31.58 42.86 

11.3 ความร่วมมือกบัรัฐ 23.81 25.00 33.33 20.00 14.29 21.05 22.62 

11.4 อ่ืนๆ 19.05 0.00 33.33 0.00 14.29 10.53 14.29 

12 ในกรณีท่ีเก่ียวขอ้ง ในระหวา่งกระบวนการวางกลยทุธ์  มีการอภิปราย     ถึงสาระหลกัๆอะไรบา้ง?  

  

12.1 กระบวนการท่ีจะท าใหบ้รรลุเป้าหมาย 85.71 50.00 100 80.00 85.71 92.11 88.10 

12.2 แผนปฏิบติัการโดยละเอียด 61.90 50.00 88.89 80.00 71.43 76.32 72.62 

12.3 ค่านิยมท่ีไดรั้บการส่งเสริม 47.62 50.00 55.56 80.00 57.14 52.63 53.57 

12.4 วสัิยทศัน์ทางการศึกษา และ/หรือการวจิยั 76.19 50.00 88.89 80.00 57.14 84.21 78.57 

12.5 ระเบียบขอ้บงัคบัและแนวปฏิบติัภายใน 47.62 75.00 55.56 60.00 28.57 65.79 57.14 

12.6 อ่ืนๆ 23.81 0.00 33.33 0.00 0.00 15.79 16.67 

13 สาระส าคญัอะไรบา้งท่ีใชใ้นการวดัความส าเร็จของผลงาน?  

  

13.1 การส ารวจเชิงปริมาณท่ีก่อใหเ้กิดขอ้มลูผลการ 
ปฏิบติังาน 

80.95 75.00 77.78 80.00 71.43 81.58 79.67 

13.2  รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยสภามหาวทิยาลยั 80.95 100 88.89 100 100 84.21 86.90 

13.3 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยรัฐ (รัฐสภาหรือ     
รัฐบาล) 

42.86 100 44.44 60.00 28.57 42.11 45.24 

13.4 รายงานการประเมินผลท่ีท าโดยองคก์รอิสระ 52.38 75.00 66.67 60.00 57.14 47.37 53.57 

13.5 อ่ืนๆ 19.05 0.00 22.22 0.00 0.00 5.26 9.25 

14 ในระหวา่งการประชุมสภามหาวทิยาลยัประเดน็ใดบา้งท่ีไดรั้บการอภิปราย?  

  
 

 

14.1 ประเดน็ดา้นงบประมาณ 100 100 88.89 100 100 78.95 89.29 

14.2 ประเดน็ดา้นวชิาการ (เช่น การรับนกัศึกษา   
        การสอบ  โปรแกรมการศึกษา) 

90.48 100 88.89 100 100 78.95 86.90 

14.3 กลยทุธ์ระยะยาว 85.71 100 77.78 100 100 84.21 86.90 
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14.4 แนวทางดา้นทรัพยากรบุคคล (การแต่งตั้งบุคลากร 

สายวชิาการ) 
80.95 100 77.78 100 85.71 76.32 80.95 

 
14.5 ความสัมพนัธ์ของสถาบนักบัหน่วยงานอ่ืน 
         (เช่น หุน้ส่วน) 

66.67 50.00 66.67 80.00 57.14 68.42 66.67 

 
14.6 อ่ืนๆ 28.57 25.00 33.33 0.00 14.29 23.68 23.81 

การคัดเลอืกผู้มีอ านาจในการตัดสินใจ  

15 กระบวนการสรรหาบุคคลเหล่าน้ีเป็นเช่นไร?  

ก.
อธิการบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 2.38 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 71.43 50.00 77.78 60.00 57.14 71.05 69.05 

15.3 การเลือกตั้ง 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 10.53 4.76 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 19.05 0.00 22.22 20.00 42.86 23.68 22.62 

15.5 อ่ืนๆ 14.29 25.00 22.22 20.00 14.29 15.79 16.67 

ข.คณบดี 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 5.26 2.38 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 42.86 25.00 33.33 20.00 28.57 34.21 34.52 

15.3 การเลือกตั้ง 9.52 0.00 11.11 0.00 0.00 13.16 9.52 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 19.05 25.00 11.11 20.00 28.57 10.53 15.48 

15.5 อ่ืนๆ 33.33 50.00 44.44 60.00 57.14 42.11 42.86 

ค.
กรรมการ
สภา

มหาวทิยา
ลยั (หรือ
เทียบเท่า) 

15.1 แต่งตั้งโดยรัฐบาล 28.57 0.00 11.11 0.00 14.29 7.89 13.10 

15.2 แต่งตั้งโดยคณะกรรมการสรรหา 71.43 25.00 77.78 60.00 85.71 76.32 72.62 

15.3 การเลือกตั้ง 14.29 25.00 11.11 0.00 0.00 23.68 16.67 

15.4 การคดัสรรโดยการแข่งขนั 0.00 0.00 0.00 0.00 14.29 7.89 4.76 

15.5 อ่ืนๆ 14.29 50.00 22.22 40.00 14.29 21.05 21.43 

16 ใครเก่ียวขอ้งหรือไดรั้บมอบหมายในกระบวนการน้ี? 

ก.
อธิการบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 7.89 4.76 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 90.48 75.00 88.89 80.00 100 86.84 88.10 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 23.81 25.00 11.11 20.00 28.57 23.68 22.62 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 7.89 3.57 

16.5 อ่ืนๆ 4.76 0.00 22.22 0.00 0.00 15.79 10.71 
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ข.คณบดี 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 2.38 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 61.90 50.00 66.67 40.00 71.43 73.68 66.67 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 19.05 25.00 11.11 20.00 0.00 21.05 17.86 

16.4 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 1.19 

16.5 อ่ืนๆ 23.81 25.00 33.33 20.00 14.29 23.68 23.81 

ค.
กรรมการ
สภา

มหาวทิยา
ลยั (หรือ
เทียบเท่า) 

16.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร  
        ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 7.89 3.57 

16.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั) 76.19 50.00 55.56 40.00 71.43 68.42 66.67 

16.3 บุคลากรอาวโุสสายวชิาการ 19.05 25.00 11.11 20.00 28.57 36.84 27.38 

16.4 นกัศึกษา 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 26.32 13.10 

16.5 เจา้ของกิจการเอกชนหรือผูบ้ริจาค 4.76 0.00 22.22 0.00 0.00 10.53 8.33 

16.6 อ่ืนๆ 9.52 25.00 33.33 20.00 28.57 47.37 32.14 

17 เง่ือนไขของการไดรั้บการสรรหาคืออะไร? 

ก.
อธิการบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 33.33 50.00 44.44 20.00 28.57 26.32 30.95 
17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงาน 
        ดา้นบริหาร 

85.71 75.00 88.89 80.00 85.71 78.95 82.14 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 66.67 75.00 66.67 80.00 85.71 73.68 72.62 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 90.48 100 100 100 100 92.11 94.05 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 57.14 75.00 88.89 60.00 57.14 63.16 64.29 
17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับ 
        มหาวทิยาลยั 

85.71 75.00 88.89 80.00 85.71 84.21 84.52 

17.7 อ่ืนๆ 14.29 25.00 33.33 0.00 0.00 31.58 22.62 

ข.คณบดี 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 23.81 25.00 33.33 20.00 28.57 10.53 19.05 

17.2 บุคคลนั้นจ าเป็นตอ้งมีประวติั และผลงาน 
         ดา้นบริหาร 

80.95 75.00 88.89 80.00 71.43 60.53 71.43 

17.3 บุคคลนั้นอาจเป็นบุคคลภายนอกมหาวทิยาลยั 42.86 50.00 44.44 20.00 28.57 31.58 35.71 

17.4 บุคคลนั้นตอ้งมีคุณสมบติัครบถว้นตามท่ีก าหนด 85.71 100 88.89 100 85.71 84.21 86.90 

17.5 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 47.62 75.00 66.67 40.00 42.86 63.16 57.14 
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ข.คณบดี 
17.6 บุคคลนั้นตอ้งเสนอวสัิยทศัน์เชิงกลยทุธ์ส าหรับ 
       มหาวทิยาลยั 

57.14 75.00 44.44 40.00 42.86 31.58 42.86 

17.7 อ่ืนๆ 14.29 25.00 33.33 0.00 14.29 31.58 23.81 

ค.กรรมการ
สภา

มหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

17.1 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งเป็นนกัวชิาการ 90.48 100 88.89 100 100 86.84 90.48 

17.2 บุคคลนั้นสามารถเป็นบุคคลภายนอกได ้ 95.24 100 100 100 85.71 92.11 94.05 

17.3 บุคคลนั้นไม่จ าเป็นตอ้งสังกดัพรรคการเมือง 66.67 75.00 100 60.00 71.43 73.68 73.81 

17.4 อ่ืนๆ 23.81 50.00 33.33 0.00 14.29 42.11 32.14 

18 เง่ือนไขของการครองต าแหน่งคืออะไร? 

ก.
อธิการบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 9.52 25.00 0.00 20.00 0.00 0.00 4.76 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 5.26 3.57 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 9.52 25.00 0.00 20.00 14.29 18.42 14.29 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 71.43 75.00 88.89 80.00 85.71 68.42 73.81 

18.5 วาระ 4ปี 85.71 75.00 77.78 60.00 100 81.58 82.14 

ข.คณบดี 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 9.52 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.38 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 9.52 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.38 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 14.29 25.00 0.00 20.00 14.29 23.68 17.86 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 66.67 75.00 88.89 80.00 85.71 65.79 71.43 

18.5 วาระ 4ปี 80.95 75.00 77.78 60.00 100 81.58 80.95 

ค.กรรมการ
สภา 

มหาวิทยาลยั 
(หรือเทียบเท่า) 

18.1 วาระนอ้ยกวา่ 4 ปี 42.86 0.00 55.56 40.00 42.86 44.74 42.86 

18.2 ไม่สามารถต่อวาระได ้ 9.52 0.00 11.11 0.00 0.00 0.00 3.57 

18.3 มีการต่อวาระได ้แต่จ ากดัวาระ 19.05 50.00 0.00 20.00 14.29 15.79 16.67 

18.4 มีการต่อวาระได ้และไม่จ ากดัวาระ 61.90 25.00 88.89 60.00 85.71 65.79 66.67 

18.5 วาระ 4ปี 42.86 75.00 22.22 20.00 42.86 34.21 39.90 

ผลการปฏิบัติงาน  และการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคลากร 

19 
บุคลากรในหน่วยงานในขอ้ ก. , ข. และ ค. น้ี มีส่วนรับผดิชอบโดยตรงในผลการปฏิบติัของตนเองต่อบุคคล/หน่วยงานต่อไปน้ี
หรือไม่? 

ก. ฝ่ายทรัพยา- 
กรมนุษย ์

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร 
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 18.42 8.33 

 

 

 

 

 

 

 

 



187 
 

ข้อที ่ ค าถาม 

สภ
าม
หา
วทิ

ยา
ลยั

 

คณ
ะก
รร
มก

าร
ตดิ

ตา
ม 
ตร

วจ
สอ

บ

แล
ะป

ระ
เม
นิผ

ลง
าน

 

คณ
ะก
รร
มก

าร
บริ

หา
รง
าน
บุค

คล
 

คณ
ะก
รร
มก

าร
กา
รเง

นิ 

แล
ะท

รัพ
ย์สิ

น 
คณ

ะก
รร
มก

าร
ส่ง
เส
ริม

 

กจิ
กา
รม

หา
วทิ

ยา
ลยั

 

คณ
ะก
รร
มก

าร
สภ

าว
ชิา
กา
ร 

ค่า
เฉ
ลีย่

 (ร้
อย

ละ
) 

 19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 95.24 100 88.89 80.00 85.71 86.84 89.29 

 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภา  ท่ี

เก่ียวขอ้งกบัสังคม) 
57.14 75.00 55.56 100 57.14 68.42 65.48 

 
19.4 คณบดี 61.90 50.00 55.56 60.00 57.14 50.00 54.76 

 
19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 38.10 25.00 44.44 80.00 57.14 39.47 42.86 

ข. ฝ่าย
การเงิน 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

19.05 25.00 22.22 20.00 28.57 26.32 23.81 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 95.24 100 88.89 100 85.71 94.74 94.05 
19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภา      

ท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 
47.62 50.00 44.44 60.00 71.43 60.53 55.95 

19.4 คณบดี 57.14 50.00 55.56 60.00 57.14 52.63 54.76 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 28.57 25.00 33.33 60.00 42.86 34.21 34.52 

ค.ฝ่าย
วชิาการ 

19.1 รัฐ (รัฐสภา กระทรวงศึกษาธิการ หรือองคก์ร
ปกครองส่วนทอ้งถ่ิน) 

14.29 25.00 22.22 0.00 14.29 18.42 16.67 

19.2 ผูน้  าของสถาบนั (สภามหาวทิยาลยั  อธิการบดี) 95.24 100 88.89 100 85.71 89.47 91.67 

19.3 สภาของสถาบนั (สภาวชิาการ สภาวจิยัหรือสภา 
        ท่ีเก่ียวขอ้งกบัสังคม) 

80.95 100 55.56 100 85.71 78.95 79.76 

19.4 คณบดี 66.67 75.00 55.56 100 57.14 71.05 69.05 

19.5 ศูนยป์ระกนัคุณภาพ 38.10 25.00 55.56 80.00 57.14 47.37 47.62 

20 มหาวทิยาลยัใชน้โยบายในการใหแ้รงจูงใจ หรือ บงัคบัใชก้ฎเกณฑใ์ด  ในการบริหารจดัการบุคลากรในแต่ละหน่วยงาน? 

ก. ฝ่าย
ทรัพยากร
มนุษย ์

20.1 มาตรการการรายงานผล 71.43 75.00 66.67 80.00 85.71 73.68 73.81 
20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 100 100 100 100 85.71 76.32 88.10 
20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 52.38 25.00 66.67 60.00 71.43 52.63 54.76 
20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 95.24 100 100 100 100 81.58 90.48 
20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 80.95 75.00 88.89 80.00 85.71 63.16 73.81 

ข. ฝ่าย
การเงิน 

20.1 มาตรการการรายงานผล 71.43 75.00 66.67 80.00 85.71 73.68 73.81 
20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 95.24 100 100 100 85.71 76.32 86.90 
20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 57.14 50.00 66.67 60.00 57.14 63.16 60.71 
20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 90.48 75.00 100 100 100 81.58 88.10 
20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 80.95 75.00 88.89 80.00 85.71 63.16 73.81 
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ค.ฝ่าย
วชิาการ 

20.1 มาตรการการรายงานผล 71.43 75.00 66.67 80.00 85.71 84.21 90.48 

20.2 ส่ิงตอบแทน เงินเดือนที่ใหต้ามผลการปฏิบติังาน 90.48 100 100 100 85.71 76.32 94.05 

20.3 การช้ีแจงเหตุผลความจ าเป็นส าหรับรายจ่าย 57.14 25.00 66.67 60.00 71.43 57.89 91.67 

20.4 คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน 80.95 75.00 88.89 80.00 100 81.58 71.43 

20.5 การลงโทษตามบรรทดัฐาน ในกรณีท่ีท าผดิระเบียบ 71.43 75.00 77.78 80.00 85.71 60.53 96.43 

 
 จากตารางท่ี 6.1.2  ตารางแสดงเปรียบเทียบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตวัอย่าง  ในมิติท่ี 2  
พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามทุกคน และทุกกลุ่มตวัอย่าง  ได้ให้ขอ้มูลว่า ถา้ได้มีการจดัท ากลยุทธ์ในการ
บริหาร (ในระดบัสถาบนั และ/หรือ ระดบัส านกัวิชา) ไดมี้การประกาศกลยุทธ์ดงักล่าวโดยรายงานภายใน  
แผนปฏิบติั 
 คณะกรรมการสภาวิชาการ  ระบุว่า การเลือกตั้ง เป็นกระบวนการสรรหาอธิการบดี  ดว้ยค่าเฉล่ีย
ร้อยละ 10.53  ในขณะท่ีกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนๆ ไม่มีกลุ่มใดท่ีมีผูเ้ลือกตอบตวัเลือกน้ี 
 คณะกรรมการสภาวชิาการ  ระบุวา่ การแต่งตั้งโดยรัฐบาล เป็นกระบวนการสรรหาอธิการบดี  ดว้ย
ค่าเฉล่ียร้อยละ 5.26  ในขณะท่ีกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนๆไม่มีกลุ่มใดท่ีมีผูเ้ลือกตอบตวัเลือกน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุวา่ คะแนนประเมินผลการปฏิบติังาน เป็นส่ิงท่ีมหาวิทยาลยัใช้
นโยบายในการให้แรงจูงใจ หรือ บงัคบัใช้กฎเกณฑ์ใด  ในการบริหารจดัการบุคลากรในฝ่ายทรัพยากร
มนุษย ์ และฝ่ายการเงิน  โดยมีค่าเฉล่ียอยูท่ี่ร้อยละ 75-100 
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ตารางที ่6.1.3  ตารางแสดงเปรียบเทยีบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติที ่3  
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มติทิี ่3 : ความเป็นอสิระ 

ด้านวชิาการ 

21 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการตดัสินใจเร่ือง 

  

21.1 โครงสร้างหลกัสูตร  (เช่น เร่ืองประเภทของปริญญา) 95.24 100 100 100 85.71 84.21 90.48 

21.2 การเปิดหลกัสูตรใหม่ 85.71 100 100 100 100 94.74 94.05 

21.3 ประเภทของรายวชิาท่ีเปิดสอน  (ระดบัชั้นใดเรียน 
        ส่วนไหนเรียน  เรียนรูปแบบใด) 

85.71 100 100 100 85.71 92.11 91.67 

21.4 จ านวนชัว่โมงเรียนต่อหลกัสูตรต่อปี 71.43 50.00 77.78 100 71.43 68.42 71.43 

21.5 การประเมินผลการเรียนของนกัศึกษา  
         (ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน)  รูปแบบของการสอบ 

95.24 100 100 100 85.71 97.37 96.43 

21.6 ความร่วมมือทางวชิาการกบัสถาบนัอ่ืนๆ 95.24 100 100 100 85.71 97.37 96.43 

22 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการก าหนด 

  

22.1 จ านวนนกัศึกษาโดยรวมท่ีมหาวทิยาลยัรับเขา้ศึกษา  
(เช่น มหาวทิยาลยัสามารถปฏิเสธไม่รับนกัศึกษาได้
หรือไม่) 

90.48 100 88.89 100 100 84.21 89.29 

22.2 จ านวนนกัศึกษาต่อหลกัสูตร 100 100 100 100 85.71 89.47 94.05 

22.3 กลไกในการรับนกัศึกษา (เช่น การสอบเขา้ การ 
วเิคราะห์คะแนนสะสมของนกัศึกษา) 

90.48 100 100 100 85.71 92.11 92.86 

ด้านการจดัการทรัพยากรบุคคล 

23 ในดา้นแนวปฏิบติัเก่ียวกบับุคลากร  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

23.1 จา้งบุคลากรสายบริหารงานไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 90.48 100 100 100 100 86.84 91.67 

23.2 ไล่ออกบุคลากรสายบริหารงาน 90.48 100 77.78 100 100 71.05 82.14 

23.3 จา้งบุคลากรสายวชิาการไดอ้ยา่งกวา้งขวาง 90.48 100 100 100 100 97.37 96.43 

23.4 ไล่ออกบุคลากรสายวชิาการ 80.95 100 77.78 100 100 76.32 82.14 

23.5 พฒันาโครงการพฒันาบุคลากร 90.48 100 100 100 100 94.74 95.24 

23.6 การเล่ือนต าแหน่งบุคลากร 90.48 100 100 100 85.71 94.74 94.05 
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24 มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

24.1 ประเมินผลการปฏิบติังานของบุคลากรสายบริหารงาน  
      และสายวชิาการ 

95.24 100 100 100 100 100 98.81 

24.2 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายวชิาการ 100 100 100 100 100 97.37 98.81 

24.3 ก าหนดเงินเดือนของบุคลากรสายบริหารงาน 95.24 100 100 100 100 97.37 97.62 

24.4 ก าหนดตวัแปรท่ีมีผลต่อการข้ึนเงินเดือน  
      (เช่ือมโยงกบัผลการปฏิบติังาน) 

95.24 100 100 100 100 97.37 97.62 

24.5 ก าหนดสัญญาจา้งของบุคลากรสายบริหารงานและ 
       สายวชิาการ(เช่น ระยะเวลาสัญญาและผลตอบแทน) 

95.24 100 100 100 100 100 98.81 

ด้านการเงนิ 

25 ในดา้นแนวปฏิบติัทางการเงิน  มหาวทิยาลยัมีความเป็นอิสระในการ 

  

25.1 จดัการสินทรัพยข์องมหาวทิยาลยัเอง (จ าหน่าย ขาย เช่า) 100 100 100 100 100 84.21 92.86 

25.2 ใชเ้งินเหลือจ่ายจากปีท่ีแลว้ในปีปัจจุบนัได ้ 100 100 100 80.00 100 89.47 94.05 

25.3 ก าหนดอตัราค่าเล่าเรียนเอง 95.24 100 100 100 100 92.11 95.24 

25.4 ก าหนดโครงสร้างรายไดข้องมหาวทิยาลยั  
        (เช่น แหล่งรายไดท้ั้งจาก ภาครัฐ และเอกชน ธนาคาร 
       ดอกเบ้ียจากสินทรัพย ์กองทุน ค่าธรรมเนียม) 

95.24 100 100 100 100 92.11 95.24 

25.5 บริหารจดัการโดยใชง้บประมาณขาดดุล 85.71 100 88.89 100 100 78.95 85.71 

25.6 ใชข้อ้มลูทางการเงินหลายๆปี  เพื่อพยากรณ์หรือวางแผน
(ระบบการจดัท ากรอบงบประมาณรายจ่ายล่วงหนา้ระยะ
ปานกลาง) 

85.71 100 88.89 100 100 84.21 88.10 

25.7 เลือกจดัสรรงบประมาณภายในกรอบเงินอุดหนุนทัว่ไป 90.48 100 88.89 100 85.71 86.84 89.29 

25.8 ก าหนดเงินโบนสัใหแ้ก่เจา้ของมหาวทิยาลยั 
       (เฉพาะมหาวทิยาลยัเอกชนเท่านั้น) 

9.52 0.00 11.11 0.00 0.00 13.16 9.52 

26 มหาวทิยาลยัสามารถเป็นเจา้ของทรัพยสิ์นประเภทใดไดบ้า้ง? 

  

26.1 อาคารสถานท่ี 95.24 100 88.89 100 100 92.11 94.05 

26.2 ท่ีดิน 90.48 100 88.89 100 85.71 73.68 83.33 

26.3 สินทรัพยท์างการเงิน 95.24 100 100 100 100 92.11 95.24 

26.4 อุปกรณ์ (อุปกรณ์ท่ีเคล่ือนยา้ยได ้อุปกรณ์ 
         เทคโนโลยสีารสนเทศ)  ครุภณัฑต่์างๆ 

95.24 100 100 100 100 97.37 97.62 
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จากตารางท่ี 6.1.3  ตารางแสดงเปรียบเทียบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตวัอย่าง  ในมิติท่ี 3  

พบว่า  มหาวิทยาลยัมีความเป็นอิสระก าหนดเงินโบนสัให้แก่เจา้ของมหาวิทยาลยันอ้ยท่ีสุด  มีค่าเฉล่ียการ

ตอบอยู่ท่ีร้อยละ 0.00-13.16   ส่วนความเป็นอิสระในข้ออ่ืนๆ  แต่ละตวัเลือกจะมีค่าเฉล่ียการตอบอยู่ท่ี     

ร้อยละ 70-100  ทั้งมิติ 

 

ตารางที ่6.1.4  ตารางแสดงเปรียบเทยีบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติที ่4 
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มติทิี ่4 : ความรับผดิชอบ 

คุณภาพการศึกษา  และการธ ารงไว้ซ่ึงเกยีรตภูิมทิางวชิาการ 

27 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา  ระบบน้ีมีลกัษณะอยา่งไร? 

 

27.1 ด าเนินการภายในมหาวทิยาลยั (เช่น โครงการ  
     ประเมินผลต่างๆคณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม) 

95.24 100 100 100 100 92.11 95.24 

27.2 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใต ้
       ความรับผดิชอบของรัฐบาล 

76.19 75.00 77.78 60.00 85.71 65.79 71.43 

27.3 ด าเนินการภายนอกมหาวทิยาลยั ภายใตค้วาม 
       รับผดิชอบขององคก์รอิสระ 

66.67 50.00 55.56 80.00 85.71 68.42 67.86 

28 หากมีระบบประกนัคุณภาพการศึกษา ระบบน้ีไดก้ล่าวถึงประเดน็เหล่าน้ีหรือไม่? 

 

28.1 ใบอนุญาตหรือการรับรองวทิยฐานะสถาบนั 76.19 50.00 88.89 80.00 85.71 78.95 78.57 

28.2 การรับรองวทิยฐานะหลกัสูตร 76.19 50.00 88.89 80.00 85.71 86.84 82.14 

28.3 การประเมินสัมฤทธ์ิผลทางการศึกษา 95.24 75.00 100 80.00 100 94.74 94.05 

28.4 วธีิการสอน 85.71 75.00 100 80.00 100 81.58 85.71 

28.5 การผลิตผลงานวจิยั 95.24 100 88.89 100 100 86.84 91.67 

28.6 ส่ิงอ  านวยความสะดวกต่างๆ 71.43 75.00 88.89 60.00 85.71 81.58 78.57 
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29 กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินไดแ้ก่อะไรบา้ง? 

 

29.1 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนั
คุณภาพภายใน 

100 100 100 100 100 94.74 97.62 

29.2 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยคณบดี 80.95 75.00 88.89 80.00 85.71 89.47 85.71 

29.3 แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามโดยอธิการบดี 90.48 100 88.89 100 85.71 86.84 89.29 

29.4 แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวนอยา่งเป็นประจ า  
       (ทุก 2 ปี หรือมากกวา่นั้น)  

76.19 50.00 88.89 80.00 100 81.58 80.95 

29.5 การจดัสรรงบประมาณแปรผนัตามผลการปฏิบติังาน 61.90 75.00 55.56 40.00 57.14 57.89 58.33 

29.6 อ่ืนๆ 19.05 0.00 22.22 0.00 0.00 23.68 17.86 

30 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษตามบรรทดัฐานมาใชใ้นเร่ืองใดบา้ง? 

 

30.1 การทุจริตในการสอบ 95.24 100 88.89 100 100 97.37 96.43 

30.2 พฤติกรรมผิดจริยธรรมของพนักงานสายวชิาการ 
       (เช่น ขายขอ้สอบ การเล่นพรรคเล่นพวก) 

90.48 100 77.78 100 85.71 73.68 82.14 

30.3 การไม่ท าตามมาตรฐานการรับนกัศึกษา 71.43 75.00 55.56 80.00 85.71 55.26 64.29 

30.4 การจดัการอยา่งไม่เป็นธรรมเก่ียวกบัความกา้วหนา้ของ 
        พนกังานสายวชิาการ 

61.90 75.00 55.56 60.00 85.71 65.79 65.48 

30.5 อ่ืนๆ 33.33 50.00 44.44 0.00 0.00 36.84 32.14 

ความรับผดิชอบต่อสังคม 

31 มหาวทิยาลยัไดมี้การส ารวจติดตามเพื่อวดั 

 

31.1 อตัราการไดง้านท าของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 90.48 100 100 100 100 97.37 96.43 

31.2 ระยะเวลาในการวา่งงานโดยเฉล่ียของบณัฑิตหลงัจาก 
        ส าเร็จการศึกษา 

80.95 100 88.89 80.00 85.71 86.84 85.71 

31.3 เงินเดือนโดยเฉล่ียของบณัฑิตท่ีส าเร็จการศึกษาใหม่ 95.24 100 100 100 100 94.74 96.43 

31.4 ตลาดงาน 85.71 100 100 100 100 92.11 92.86 

31.5 จ านวนปีโดยเฉล่ียท่ีนกัศึกษาใชใ้นการศึกษา เพื่อส าเร็จ 
        การศึกษา 

90.48 100 100 100 100 92.11 94.05 
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32 ถา้มหาวทิยาลยัมีการส ารวจติดตามในขอ้ 31 ตวัช้ีวดัดงักล่าวไดมี้การเผยแพร่ต่อประชาคมภายนอกมหาวทิยาลยั โดย 

 

32.1 เวบ็ไซตข์องมหาวทิยาลยั 85.71 100 77.78 100 100 71.05 88.10 

32.2 จดัท าเป็นรายงานเผยแพร่ต่อสาธารณะ 85.71 100 77.78 100 100 86.84 75.00 

32.3 จดหมายข่าว 80.95 100 66.67 80.00 100 65.79 57.14 

32.4 แผน่พบัเพ่ือการส่ือสาร 57.14 75.00 44.44 80.00 71.43 52.63 88.10 

33 ส่ิงใดต่อไปน้ีไดรั้บการเผยแพร่โดยช่องทางหน่ึงช่องทางใดตามค าถามขอ้ 32 ? 

 

33.1 เป้าหมายและภารกิจของมหาวิทยาลยั 80.95 100 88.89 100 85.71 86.84 86.90 

33.2 กลยทุธ์ของมหาวทิยาลยั 90.48 100 77.78 100 85.71 81.58 85.71 

33.3 ผลการรับรองกระบวนการรับรองวทิยฐานะ 76.19 100 77.78 100 71.43 68.42 75.00 

33.4 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายใน 85.71 100 88.89 100 85.71 78.95 84.52 

33.5 ผลการประเมินคุณภาพโดยผูป้ระเมินภายนอก 90.48 100 100 100 85.71 81.58 88.10 

การธ ารงไว้ซ่ึงสถานะทางการเงนิ  

34 เอกสารทางดา้นงบประมาณของมหาวทิยาลยัไดรั้บการเปิดเผยต่อ และ/หรือ ทบทวนโดยบุคคลใดต่อไปน้ี?  

 

34.1 รัฐ (กระทรวงศึกษาธิการ  องคก์รที่รับผดิชอบ) 90.48 75.00 100 80.00 85.71 78.95 84.52 

34.2 บุคลากรสายวชิาการ 80.95 100 88.89 100 100 57.89 75.00 

34.3 บุคลากรสายบริหารงาน 85.71 75.00 100 80.00 100 89.47 89.29 

34.4 นกัศึกษา 14.29 25.00 33.33 0.00 28.57 21.05 20.24 

34.5 ส่ือต่างๆ และสาธารณะชน 23.81 25.00 33.33 0.00 28.57 23.68 23.81 

35 ถา้มหาวทิยาลยัตอ้งไดรั้บการตรวจสอบทางการเงิน  

 

35.1 มีการตรวจสอบซ่ึงท าโดยบุคคล/องคก์รภายนอก 80.95 100 77.78 100 100 86.84 86.90 

35.2 มีรายงานการตรวจสอบไดรั้บการเปิดเผยต่อประชาคม
ในมหาวทิยาลยั 

61.90 50.00 77.78 60.00 71.43 60.53 63.10 

35.3 มีรายงานไดรั้บการเผยแพร่สู่ประชาคมภายนอก 
มหาวทิยาลยั 

28.57 25.00 33.33 20.00 28.57 39.47 33.33 

35.4 มีการตรวจสอบกระท าทุกๆ 6 เดือน หรือมากกวา่นั้น 47.62 75.00 55.56 60.00 42.86 42.11 47.62 

35.5 มีการตรวจสอบกระท าปีละ 1 คร้ัง 71.43 50.00 77.78 80.00 71.43 71.05 71.43 

35.6 มีการตรวจสอบกระท านอ้ยกวา่ปีละ 1 คร้ัง 14.29 25.00 11.11 40.00 14.29 15.79 16.67 
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36 มหาวทิยาลยัไดน้ าการลงโทษอยา่งมีบรรทดัฐานมาใชก้บั 

 

36.1 การจดัสรรงบประมาณท่ีไม่เหมาะสม 23.81 25.00 33.33 0.00 0.00 42.11 29.76 

36.2 การใชง้บประมาณอยา่งไม่สมเหตุสมผล  
      (ละเลยการเสนอหลกัฐานขอ้เทจ็จริง) 

57.14 50.00 55.56 60.00 85.71 65.79 63.10 

36.3 การจดัซ้ือจดัจา้งท่ีไม่เป็นไปตามระเบียบ 90.48 100 100 100 100 84.21 90.48 

 
จากตารางท่ี 6.1.4  ตารางแสดงเปรียบเทียบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตวัอย่าง  ในมิติท่ี 4  

พบวา่  กลุ่มตวัอยา่งจากคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  คณะกรรมการบริหารงาน
บุคคล  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  และคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั ทุกคน หรือ 
100 เปอร์เซ็นต์  ระบุวา่ ระบบการประกนัคุณภาพการศึกษามีลกัษณะด าเนินการภายในมหาวิทยาลยั (เช่น 
โครงการ ประเมินผลต่างๆคณะกรรมการ คณะท างานท่ีมีส่วนร่วม)   

ผูต้อบแบบสอบถามทุกกลุ่มตัวอย่าง (ยกเวน้คณะกรรมการสภามหาวิทยาลัย) จ  านวน 100 
เปอร์เซ็นต์ หรือทุกคน ตอบว่า แผนปฏิบติัการไดรั้บการติดตามจากหน่วยงานประกนัคุณภาพภายในเป็น
กลไกของมหาวทิยาลยัท่ีใชใ้นการติดตามผลการประเมินผล   
 คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  มีผูต้อบวา่ แผนปฏิบติัการไดรั้บการทบทวน
อย่างเป็นประจ า  (ทุก 2 ปี หรือมากกว่านั้น) เป็นกลไกของมหาวิทยาลยัท่ีใช้ในการติดตามผลการ
ประเมินผล  ดว้ยค่าเฉล่ีย 50.00  ในขณะท่ีกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนมีค่าเฉล่ียการตอบตวัเลือกน้ีอยูท่ี่ ร้อยละ 70-100 
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ตารางที ่6.1.5  ตารางแสดงเปรียบเทยีบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตัวอย่าง  ในมิติที ่5 
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มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย : การมีตัวแทนเข้ามามีส่วนร่วม  ผลกระทบต่อกระบวนการตัดสินใจ 

37 ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสียต่อไปน้ีไดมี้ตวัแทน และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการใช่หรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา  23.81 0.00 33.33 40.00 28.57 50.00 36.90 

ข. บุคลากรสาย
วชิาการ 

 95.24 100 88.89 100 100 94.74 95.24 

ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

 85.71 75.00 88.89 80.00 100 92.11 89.29 

ง.เจา้ของกิจการ
เอกชน / ผูบ้ริจาค 

 19.05 0.00 22.22 40.00 28.57 39.47 29.76 

จ.ศิษยเ์ก่า  14.29 0.00 22.22 60.00 57.14 42.11 33.33 
ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น 

ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 
สภาอุตสาหกรรม) 

 57.14 50.00 66.67 80.00 85.71 71.05 67.86 

38 บุคคลเหล่าน้ีมีส่วนในการออกเสียงในเร่ืองใด? 

ก. นกัศึกษา 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 28.57 0.00 11.11 40.00 28.57 26.32 25.00 
38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของ
มหาวทิยาลยั 

19.05 0.00 11.11 60.00 42.86 28.95 26.19 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 9.52 0.00 11.11 0.00 0.00 10.53 8.33 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 9.52 0.00 0.00 20.00 0.00 21.05 13.10 

ข. บุคลากรสาย
วชิาการ 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 66.67 75.00 66.67 80.00 100 86.84 79.76 
38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของ
มหาวทิยาลยั 

71.43 100 77.78 80.00 85.71 81.58 78.57 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 66.67 25.00 66.67 60.00 57.14 55.26 60.71 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 80.95 25.00 88.89 80.00 85.71 94.74 86.90 
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ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 71.43 50.00 77.78 80.00 100 89.47 83.33 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวิทยาลยั 52.38 25.00 55.56 60.00 85.71 84.21 71.43 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 71.43 25.00 55.56 40.00 71.43 73.68 70.24 

38.4ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 33.33 50.00 33.33 20.00 14.29 57.89 42.86 

ง.เจา้ของกิจการ
เอกชน / ผูบ้ริจาค 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 33.33 0.00 33.33 20.00 28.57 44.74 35.71 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวิทยาลยั 14.29 0.00 22.22 40.00 28.57 39.47 28.57 
38.3 การจดัสรรงบประมาณ 4.76 0.00 11.11 0.00 0.00 21.05 11.90 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 9.52 0.00 22.22 20.00 14.29 15.79 14.29 

จ.ศิษยเ์ก่า 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 14.29 0.00 22.22 60.00 57.14 34.21 29.76 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวิทยาลยั 23.81 0.00 33.33 60.00 57.14 39.47 35.71 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 9.52 0.00 11.11 0.00 14.29 10.53 9.52 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 14.29 0.00 22.22 0.00 28.57 28.95 21.43 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น 

ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 
สภาอุตสาหกรรม) 

38.1 การก าหนดเป้าหมายของมหาวิทยาลยั 57.14 50.00 66.67 80.00 85.71 73.68 69.05 

38.2 การเพ่ิมเติมรายละเอียดของกลยทุธ์ของมหาวิทยาลยั 52.38 50.00 55.56 80.00 85.71 65.79 63.10 

38.3 การจดัสรรงบประมาณ 33.33 25.00 33.33 20.00 28.57 21.05 26.19 

38.4 ประเภทและจ านวนของหลกัสูตร 33.33 25.00 44.44 20.00 28.57 31.58 32.14 

39 บุคคลเหล่าน้ีมีตวัแทนในคณะกรรมการ/สภาเหล่าน้ีหรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

39.2 สภาวชิาการ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

39.3 สภาวจิยั 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 1.19 

ข. บุคลากรสาย
วชิาการ 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 71.43 75.00 88.89 80.00 85.71 97.37 86.90 

39.2 สภาวชิาการ 76.19 100 88.89 100 85.71 97.37 90.48 

39.3 สภาวจิยั 52.38 25.00 66.67 60.00 85.71 78.95 67.86 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 47.62 25.00 66.67 80.00 85.71 73.68 65.48 
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ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 42.86 50.00 33.33 20.00 28.57 55.26 45.24 

39.2 สภาวชิาการ 28.57 25.00 33.33 0.00 14.29 50.00 35.71 

39.3 สภาวจิยั 28.57 25.00 33.33 0.00 14.29 47.37 34.52 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 47.62 50.00 44.44 60.00 71.43 73.68 61.90 

ง.เจา้ของกิจการ
เอกชน / ผูบ้ริจาค 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 28.57 0.00 44.44 40.00 14.29 52.63 39.29 

39.2 สภาวชิาการ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 2.38 

39.3 สภาวจิยั 9.52 0.00 11.11 0.00 0.00 7.89 7.14 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 9.52 0.00 0.00 0.00 0.00 13.16 8.33 

จ.ศิษยเ์ก่า 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 9.52 0.00 11.11 0.00 14.29 5.26 7.14 

39.2 สภาวชิาการ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 5.26 2.38 

39.3 สภาวจิยั 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 1.19 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 0.00 0.00 11.11 20.00 14.29 15.79 10.71 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น 

ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 
สภาอุตสาหกรรม) 

39.1 สภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 66.67 50.00 88.89 80.00 71.43 81.58 76.19 

39.2 สภาวชิาการ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 2.38 

39.3 สภาวจิยั 9.52 0.00 22.22 20.00 28.57 13.16 14.29 

39.4 สภาฝ่ายบริหารงาน 19.05 0.00 22.22 60.00 28.57 34.21 28.57 

40 ตวัแทนเหล่าน้ีไดรั้บการเลือกตั้ง หรือไม่ ? 

ก. นกัศึกษา 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

40.2 ในสภาวชิาการ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

40.3 ในสภาวจิยั 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 

ข. บุคลากรสาย
วชิาการ 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 57.14 25.00 77.78 60.00 71.43 81.58 70.24 

40.2 ในสภาวชิาการ 61.90 25.00 77.78 60.00 71.43 86.84 73.81 

40.3 ในสภาวจิยั 23.81 25.00 22.22 20.00 57.14 36.84 32.14 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 19.05 25.00 33.33 40.00 57.14 31.58 30.95 
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ค.บุคลากรสาย
บริหารงาน 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 28.57 25.00 33.33 20.00 28.57 39.47 33.33 

40.2 ในสภาวชิาการ 14.29 25.00 22.22 0.00 14.29 28.95 21.43 

40.3 ในสภาวจิยั 9.52 25.00 11.11 0.00 14.29 18.42 14.29 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 28.57 25.00 33.33 20.00 57.14 31.58 32.14 

ง.เจา้ของกิจการ
เอกชน / ผูบ้ริจาค 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 14.29 0.00 11.11 20.00 0.00 18.42 14.29 

40.2 ในสภาวชิาการ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

40.3 ในสภาวจิยั 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 2.38 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 1.19 

จ.ศิษยเ์ก่า 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 9.52 0.00 11.11 0.00 14.29 2.63 5.95 

40.2 ในสภาวชิาการ 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 5.26 2.38 

40.3 ในสภาวจิยั 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 2.63 1.19 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 0.00 0.00 11.11 0.00 0.00 10.53 5.95 

ฉ. ตวัแทนจาก
ภาคเอกชน (เช่น 

ผูน้  าองคก์ร, เจา้ของ, 
สภาอุตสาหกรรม) 

40.1 ในสภามหาวทิยาลยั (หรือเทียบเท่า) 38.10 25.00 44.44 40.00 42.86 36.84 38.10 

40.2 ในสภาวชิาการ 4.76 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 1.19 

40.3 ในสภาวจิยั 0.00 0.00 0.00 0.00 14.29 2.63 2.38 

40.4 ในสภาฝ่ายบริหารงาน 4.76 0.00 11.11 20.00 0.00 7.89 7.14 

 

จากตารางท่ี 6.1.5  ตารางแสดงเปรียบเทียบและภาพรวมค่าร้อยละของทุกกลุ่มตวัอยา่ง  ในมิติท่ี 5  

พบว่า  กลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  คณะกรรมการการเงินและ

ทรัพยสิ์น  และคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั มีความคิดเห็นวา่ บุคลากรสายวิชาการ มีตวัแทน 

และเขา้ร่วมในการตดัสินใจของมหาวทิยาลยัอยา่งเป็นทางการ  ดว้ยค่าเฉล่ียการตอบจ านวน 100 เปอร์เซ็นต ์ 

ส่วนกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนๆมีค่าเฉล่ียการตอบอยูท่ี่ร้อยละ 80-90 

ผูต้อบแบบสอบถามทุกคน  และทุกกลุ่มตวัอยา่ง  ระบุวา่ ไม่มีตวัแทนนกัศึกษาในสภาวชิาการ  และ

สภาวจิยั   
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กลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลัยร้อยละ 4.67 ท่ีตอบว่า มีตวัแทนนักศึกษาในสภา

มหาวิทยาลยั (หรือเทียบเท่า) ส่วนกลุ่มตวัอย่างอ่ืนๆ ค่าเฉล่ียการตอบเป็น 0  เช่นเดียวกบักลุ่มตวัอย่าง

คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั  ท่ีระบุวา่ มีตวัแทนนกัศึกษาในสภาฝ่ายบริหารงาน ดว้ยค่าเฉล่ียร้อยละ 2.63  

ส่วนกลุ่มตวัอยา่งอ่ืนๆค่าเฉล่ียเป็น 0 

และขอ้มูลท่ีกล่าวในขา้งตน้เก่ียวกบัการมีตวัแทนของนกัศึกษา  ซ่ึงขอ้มูลนั้นจะสอดคลอ้งกบัขอ้มูล

เร่ืองการไดรั้บการเลือกตั้งของนกัศึกษาในสภาต่างๆดว้ย  กล่าวคือ ค่าเฉล่ียการตอบวา่ นกัศึกษาไดรั้บการ

เลือกตั้งในสภาต่างๆ อยู่ท่ี ร้อยละ 0  ซ่ึงมีกลุ่มตวัอย่างท่ีตอบดงัน้ี คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และ

ประเมินผลงาน  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  คณะกรรมการ

ส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั  และคณะกรรมการสภาวิชาการ  และพบว่าไม่มีกลุ่มตวัอย่างใดท่ีตอบว่า 

นกัศึกษาไดรั้บการเลือกตั้งในสภาฝ่ายบริหารงาน   
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6.2  เปรียบเทยีบข้อมูลทีไ่ด้จากการประมวลผล ในรูปแบบแผนภาพใยแมงมุม 
 

ตารางที ่6.2.1  ค่าคะแนนทีไ่ด้จากการประมวลผล ของทุกกลุ่มตัวอย่าง 
  

จ าแนกข้อมูลออกเป็น 5 มติ ิ

ค่าคะแนน   (คะแนนเตม็ 5 ) 
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.35 2.17 2.62 2.48 2.40 2.55 
มิติท่ี 2 : ทิศทางการบริหาร 2.69 2.67 2.86 2.83 2.73 2.65 
มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.48 4.77 4.67 4.83 4.59 4.37 

มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.58 3.80 3.76 3.74 3.88 3.53 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.33 1.03 1.49 1.50 1.68 1.79 

 
จากตารางท่ี 6.2.1  ค่าคะแนนท่ีไดจ้ากการประมวลผล ของทุกกลุ่มตวัอยา่ง  พบวา่   
ในมิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล มีค่าคะแนนสูงท่ีสุด 

คือ  2.62 จากคะแนนเต็ม 5  ส่วนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่าคะแนนนอ้ยท่ีสุดในมิติน้ี คือ คณะกรรมการติดตาม 
ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  มีค่าคะแนน 2.17 

 ในมิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร พบวา่  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล มีค่าคะแนนสูงท่ีสุด คือ  
2.86  ส่วนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่าคะแนนนอ้ยท่ีสุดในมิติน้ี คือ คณะกรรมการสภาวชิาการ มีค่าคะแนน 2.65  

ในมิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ  พบวา่  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  มีค่าคะแนนสูงท่ีสุด คือ  
4.83  ส่วนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่าคะแนนนอ้ยท่ีสุดในมิติน้ี คือ คณะกรรมการสภาวชิาการ มีค่าคะแนน 4.37 

ในมิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ  พบวา่  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลยั มีค่าคะแนนสูง
ท่ีสุด คือ  3.88  ส่วนกลุ่มตวัอย่างท่ีมีค่าคะแนนน้อยท่ีสุดในมิติน้ี คือ คณะกรรมการสภาวิชาการ มีค่า
คะแนน 3.53 

และในมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม  พบวา่  คณะกรรมการสภาวิชาการ มีค่าคะแนนสูงท่ีสุด คือ  1.79 
ส่วนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่าคะแนนนอ้ยท่ีสุดในมิติน้ี คือ คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  
มีค่าคะแนน 1.03 
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ตารางที ่6.2.2  ค่าคะแนนทีไ่ด้จากการประมวลผล เปรียบเทยีบ 2 กลุ่มตัวอย่าง 
 

จ าแนกข้อมูลออกเป็น 5 มติ ิ

ค่าคะแนน  (คะแนนเตม็ 5 ) 

คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 
และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั 

คณะกรรมการสภาวชิาการ 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.49 2.55 
มิติท่ี 2 : ทิศทางการบริหาร 2.62 2.65 
มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.41 4.37 

มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 3.55 3.53 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.65 1.79 

 
จากตารางท่ี 6.2.2  ค่าคะแนนท่ีได้จากการประมวลผล เปรียบเทียบ 2 กลุ่มตวัอย่างระหว่าง

คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยัและคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั (ซ่ึงเกิดจากการน าค่าคะแนนจาก 
5 กลุ่มตวัอยา่งมาประมวลผลรวมกนั ประกอบดว้ย  คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั  คณะกรรมการติดตาม 
ตรวจสอบ และประเมินผลงาน  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น  และ
คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั)  กบัคณะกรรมการสภาวิชาการ  พบวา่ ในมิติท่ี 1 และมิติท่ี 5 ค่า
คะแนนจากกลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภาวิชาการมีมากกวา่กลุ่มตวัอยา่งคณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
และคณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลยั  กล่าวคือ  ในมิติท่ี 1   คณะกรรมการสภาวิชาการ มีค่าคะแนน 
2.55  ส่วนคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั  มีค่าคะแนน 2.40 ใน
มิติท่ี  2 คณะกรรมการสภาวิชาการมีค่าคะแนน 2.65 ส่วนคณะกรรมการสภามหาวิทยาลัย  และ
คณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลยั มีค่าคะแนน 2.62  และในมิติท่ี 5  คณะกรรมการสภาวิชาการ มีค่า
คะแนน 1.79  ส่วนคณะกรรมการสภามหาวทิยาลยัและ คณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลยั  มีค่าคะแนน 
1.65 

และในมิติท่ี 3 และ 4 พบว่าค่าคะแนนจากกลุ่มตัวอย่างคณะกรรมการสภามหาวิทยาลัย และ
คณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลัย  มีมากกว่าค่าคะแนนจากกลุ่มตวัอย่างคณะกรรมการสภาวิชาการ  
ดงัน้ี  ในมิติท่ี 3 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั และคณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลยั มีค่าคะแนน 
4.41  ส่วนคณะกรรมการสภาวิชาการมีค่าคะแนน 4.37    และในมิติท่ี 4 คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั 
และคณะกรรมการประจ าสภามหาวิทยาลยั มีค่าคะแนน 3.55  ส่วนคณะกรรมการสภาวิชาการมีค่าคะแนน 
3.53    ซ่ึงค่าคะแนนท่ีกล่าวมาน้ี  สามารถน าไปสร้างเป็นแผนภูมิใยแมงมุมไดด้งัแผนภาพท่ี 6.2   
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มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และ
เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 
และคณะกรรมการประจ าสภามหาวทิยาลยั 

คณะกรรมการสภาวชิาการ 

แผนภาพที ่6.2   แผนภูมิใยแมงมุมเปรียบเทียบระหว่าง คณะกรรมการสภามหาวทิยาลัย และคณะกรรมการ

ประจ าสภามหาวทิยาลยั  กบัคณะกรรมการสภาวชิาการ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทั้งน้ีการประเมินวิธีการเทียบระดับการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University 

Governance Screening Card”  สามารถประยุกต์ใช้กับ มทส. ได้ และคณะวิจัยได้ปรับค าถามใน

แบบสอบถามบางส่วนเพื่อใหเ้ขา้กบับริบทของ มทส.   

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่7 

สรุป และอภิปรายผล 

7.1  สรุปผลการศึกษา 

การศึกษาเร่ืองการเทียบระดับการบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยั: กรณีศึกษามหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีสุรนารี (Benchmarking of  University Governance: A Case Study of Suranaree University of 

Technology)  มีวตัถุประสงค์  เพื่อศึกษา  ปรับ  ใช้  และประเมินวิธีการเทียบระดบัการบริหารและการ

จดัการมหาวิทยาลยัโดยใช้เคร่ืองมือท่ีเรียกวา่ “University Governance Screening Card”  ดว้ยการน ามาปรับ

ใหส้อดคลอ้งกบับริบทของประเทศไทยและบริบทของมทส.  แบบสอบถามท่ีไดจ้ากการปรับประกอบดว้ย

ค าถาม 40 ขอ้  แบ่งออกเป็น 5 มิติ  ไดแ้ก่  มิติท่ี 1 บริบท  พนัธกิจ  และเป้าหมาย   มิติท่ี 2 ทิศทางการบริหาร  

มิติท่ี 3 ความเป็นอิสระ  มิติท่ี 4 ความรับผิดชอบ  และมิติท่ี 5 การมีส่วนร่วม  แบบสอบถามดงักล่าวถูก

น าไปใช้กับกลุ่มตัวอย่าง 6 กลุ่ม  ประกอบด้วย คณะกรรมการสภามหาวิทยาลัย (จ านวน 21 คน)  

คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน (จ านวน 4 คน)  คณะกรรมการบริหารงานบุคคล  

(จ านวน 9 คน) คณะกรรมการการเงินและทรัพย์สิน (จ านวน 5 คน)  คณะกรรมการส่งเสริมกิจการ

มหาวิทยาลยั (จ านวน 7 คน)  และคณะกรรมการสภาวิชาการ (จ านวน 38 คน)  รวมจ านวน 84 คน  โดย

ด าเนินการรวบรวมขอ้มูลระหวา่งเดือนกนัยายน–ธนัวาคม 2556   

วิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University Governance 

Screening Card” สามารถประยกุตใ์ชก้บั มทส. ได ้ และผลการศึกษา พบวา่ ค่าคะแนน (Score) ท่ีไดจ้ากการ

วิเคราะห์ขอ้มูลในแต่ละมิติ มีล าดบัคะแนนมากน้อยในแต่ละมิติเหมือนกนัทั้ง 6 กลุ่มตวัอย่าง โดยมีข้อ

คน้พบท่ีน่าสนใจ คือ มิติท่ี 3  ความเป็นอิสระ มีค่าคะแนนสูงสุด  และมิติท่ี 5  การมีส่วนร่วม มีคะแนนนอ้ย

สุดในทุกกลุ่มตวัอยา่ง นอกจากน้ีขอ้มูลจากทุกกลุ่มตวัอยา่ง สามารถสรุปเป็นภาพรวมของ มทส. ไดด้งัน้ี 
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7.1.1  สรุปผลการศึกษาในภาพรวมของ มทส.  ในรูปแบบตาราง 

ตารางที ่7.1.1 ค่าคะแนนข้อมูลในภาพรวมของ มทส. 

 

จ าแนกข้อมูลออกเป็น 5 มิติ 
ค่าคะแนน 

(คะแนนเต็ม 5 ) 

มิติท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.47 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.70 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ 4.49 

มิติท่ี 4 : ความรับผดิชอบ 3.62 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 1.58 

 

 ผลจากการศึกษาทั้ง 6 กลุ่มตวัอยา่งในภาพรวมของ มทส. พบว่า มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ มิติท่ี 3 : 

ความเป็นอิสระ 4.49  รองลงมา คือ มิติท่ี 4: ความรับผดิชอบ 3.62  มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 2.70  และมิติ

ท่ี 1 : บริบท พนัธกิจ และเป้าหมาย 2.47ตามล าดบั  ส่วนมิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม มีคะแนนนอ้ยสุด คือ 1.58  

โดยสามารถน าเสนอผลจากการศึกษาในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม (Spider Web Chart)  ดงัแผนภาพท่ี 7.1.2  
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เป้าหมาย 

มิติท่ี 2 :  ทิศทางการบริหาร 

มิติท่ี 3 : ความเป็นอิสระ มิติท่ี 4 : ความรับผิดชอบ 

มิติท่ี 5 : การมีส่วนร่วม 

7.1.2  สรุปผลการศึกษาในภาพรวมของ มทส. ในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม 
 

แผนภาพที ่7.1.2  สรุปผลการศึกษาในภาพรวมของ มทส. ในรูปแบบแผนภูมิใยแมงมุม 
 

 

 

 

 

 

 

 

คณะวิจยัไดต้รวจสอบคุณภาพของเคร่ืองมือ University Governance Screening Card โดยทดสอบ
ความเช่ือถือได ้(Reliability) ของแบบวดัความสอดคลอ้งภายใน (Internal Consistency Reliability)  ดว้ย
สูตรสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha Coefficient) ซ่ึงผลการทดสอบมีดงัน้ี  

 

 

7.1.3 สรุปการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) 
 

ตารางที ่7.1.3 แสดงค่าทีไ่ด้จากการทดสอบความเช่ือถือได้ (Reliability) ในทุกกลุ่มตัวอย่าง 

หน่วยงาน 
ค่าสัมประสิทธ์ิ

แอลฟา 
ระดับความเช่ือถือได้ 

(Reliability) 
คณะกรรมการสภามหาวทิยาลยั 0.964 ดีมาก 
คณะกรรมการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลงาน 0.971 ดีมาก 

คณะกรรมการบริหารงานบุคคล 0.949 ดีมาก 

คณะกรรมการการเงินและทรัพยสิ์น 0.973 ดีมาก 

คณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวทิยาลยั 0.930 ดีมาก 

คณะกรรมการสภาวชิาการ 0.972 ดีมาก 
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จากตารางท่ี 7.1.3 พบว่า  ทุกกลุ่มตวัอย่างมีค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาอยู่ในเกณฑ์การประเมินความ
เช่ือถือได ้(Reliability) ในระดบั ดีมาก  บ่งช้ีว่าเคร่ืองมือ University Governance Screening Card มีความ
เช่ือถือไดสู้ง 

 

7.2  อภิปรายผล 

วิธีการเทียบระดับการบริหารและการจัดการมหาวิทยาลัยโดยใช้ “University Governance 

Screening Card”  สามารถประยุกต์ใช้กบั มทส. ได้ โดยการวิจยัคร้ังน้ีได้ปรับค าถามในแบบสอบถาม

บางส่วนเพื่อใหเ้ขา้กบับริบทของ มทส.  แต่ดว้ยวธีิการประเมินท่ีคณะวจิยัใชใ้นคร้ังน้ีท่ีใชแ้บบสอบถามเป็น

เคร่ืองมือ มิไดน้ าวิธีการทั้งหมดของธนาคารโลกมาใช ้ จึงเป็นประเด็นท่ีตอ้งพิจารณาหากตอ้งการจะเทียบ

ระดบักบัผลท่ีไดจ้ากการศึกษาในมหาวทิยาลยั 41 แห่ง (ในประเทศตูนีเซีย เวสตแ์บงค ์แอนด์ กาซ่า  มอร็อค

โค และอียปิต)์ ท่ีธนาคารโลกไดท้ าการวจิยัเทียบสมรรถนะการบริหารและการจดัการแลว้ก่อนหนา้น้ี 

การศึกษาจากกลุ่มตวัอย่าง ไดแ้ก่ คณะกรรมการสภามหาวิทยาลยั คณะกรรมการประจ าสภา
มหาวิทยาลยั   และคณะกรรมการสภาวิชาการ แมน้วา่กลุ่มตวัอย่างดงักล่าว ใชแ้บบสอบถามชุดเดียวกนั 
ถามประเด็นเดียวกัน แต่ผลการวิเคราะห์ข้อมูลในแต่ละมิติได้ค่าคะแนนออกมามากน้อยแตกต่างกัน 
สะทอ้นใหเ้ห็นถึงการรับรู้ท่ีแตกต่างกนั  หากมองประเด็นทางดา้นการส่ือสาร พบวา่การรับรู้ขอ้มูลท่ีถูกตอ้ง
ร่วมกนัมีส่วนส าคญัในการขบัเคล่ือนมหาวิทยาลยั เพราะหากบุคลากรในมหาวิทยาลยัมีการรับรู้ในเร่ืองท่ี
ส าคญัแตกต่างกนั เช่น การรับรู้พนัธกิจและเป้าหมายของมหาวิทยาลัยท่ีแตกต่างกนั อาจส่งผลท าให้การ
ปฏิบติัหน้าท่ีคลาดเคล่ือนได้ หรือส่งผลให้การด าเนินงานไม่เป็นไปตามเป้าประสงค์ท่ีมหาวิทยาลยัหรือ
หน่วยงานตั้งไว ้

จากการศึกษาทั้ง 5 มิติ พบว่า มิติดา้นความเป็นอิสระมีค่าคะแนนสูงท่ีสุดในทุกกลุ่มตวัอยา่ง ซ่ึง
ผลการศึกษาไดส้ะทอ้นบริบทของ มทส. ท่ีมีความเป็นอิสระในการบริหารจดัการมหาวิทยาลยั โดย มทส.
มุ่งเน้นการพัฒนามหาวิทยาลัย ภายใต้หลักการบริหารและพฒันาองค์กร ซ่ึงสอดคล้องกับหลักการ
มหาวิทยาลยัในก ากบัของรัฐ ท่ีเน้น “Autonomy” หรืออตัตาภิบาล ซ่ึงประกอบดว้ย ความเป็นอิสระทาง
วิชาการ (Academic Autonomy)  ความเป็นอิสระในการจดัการทรัพยากรมนุษย ์(Human Resource 
Management Autonomy) และความมีอิสระของการบริหารทรัพย์สิน (Financial Autonomy)”  โดย
แบบสอบถามในมิติดา้นความเป็นอิสระ (Autonomy) ของธนาคารโลกไดส้อดคลอ้งกบัหลกัการดงักล่าวทุก
ประเด็น จึงเป็นเหตุผลท่ีท าใหค้่าคะแนนในมิติน้ีสูงท่ีสุด  (รายงานประจ าปี 2556, มทส., 2556) 
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แมน้วา่ มทส. จะมีความเป็นอิสระในการบริหารจดัการมหาวิทยาลยั  แต่อยา่งไรก็ตาม มทส. ก็มี
ระบบการตรวจสอบตามมาตรฐานท่ีมีคุณภาพ ทั้งการตรวจสอบตวัเอง การตรวจสอบจากหน่วยงานภายใน 
และภายนอก รวมถึงได้มีการส ารวจ ติดตามผลการประเมินอย่างเป็นระบบและต่อเน่ืองอีกด้วย ซ่ึง
สอดคล้องกับหลกัการในการพฒันามหาวิทยาลยัท่ีเน้น “Accountability” หรือความรับผิดรับชอบ อนั
ประกอบดว้ยการธ ารงไวซ่ึ้งคุณภาพการศึกษา (Education Quality) หรือการยึดมัน่ในคุณธรรมดา้นวิชาการ 
(Academic Integrity) ความรับผิดชอบต่อสังคม (Social Reponsibility) โดยให้ชุมชนรู้สึกวา่ มทส. เป็น 
“สถาบันคู่เคียงสังคม” และธรรมาภิบาลด้านการเงิน (Financial Governance)” หลักการดังกล่าวได้
สอดคลอ้งกบัเคร่ืองมือของธนาคารโลกท่ีน ามาใชใ้นการศึกษาวจิยัคร้ังน้ี ท าให้ผลการศึกษาในมิติดา้นความ
รับผดิชอบไดค้่าคะแนนสูงเป็นล าดบัท่ี 2 ซ่ึงผลการศึกษาไดส้ะทอ้นบริบทและพนัธกิจของ มทส. (รายงาน
ประจ าปี 2556, มทส., 2556) 

 นอกจากน้ี ยงัพบว่า มิติด้านการมีส่วนร่วมในทุกกลุ่มตวัอย่างมีค่าคะแนนน้อยกว่ามิติด้านอ่ืนๆ 
ช้ีให้เห็นว่ามหาวิทยาลยัอาจพิจารณาด าเนินการ เพื่อให้ผูมี้ส่วนไดส่้วนเสีย (Stakeholder) อ่ืนๆ ไดเ้ขา้มามี
ส่วนร่วมในการบริหารจดัการมหาวทิยาลยั  

 

7.3 ข้อเสนอแนะ 

1) ในการวิจยัคร้ังต่อไปควรศึกษาโดยทดลองใช้เคร่ืองมือน้ีกบัมหาวิทยาลยัอ่ืนๆ เพื่อเทียบระดบั
การบริหารและการจดัการมหาวิทยาลยั โดยอาจมีการปรับแบบสอบถามให้เขา้กบับริบทของ
มหาวทิยาลยัท่ีจะน าไปใช ้หรือหากมีหน่วยงานกลางท่ีจะใชแ้บบสอบถามน้ีเป็นเคร่ืองมือในการ
เทียบระดบัฯ ก็อาจจะมีการปรับแบบสอบถามใหเ้ป็นเป็นมาตารฐานกลาง ท่ีสามารถน าไปใชไ้ด้
กบัทุกมหาวทิยาลยัในประเทศไทย 

2) เพื่อความสะดวกในการให้ข้อมูลของผูต้อบแบบสอบถาม ความรวดเร็วในการเก็บและ
ประมวลผลข้อมูล และประหยดัค่าใช้จ่ายในการผลิตแบบสอบถาม  ในการวิจยัคร้ังต่อไป
สามารถจดัท าแบบสอบถามเป็นแบบสอบถามออนไลน์ (Online Questionnaire) ได ้ โดยผูต้อบ
แบบสอบถามสามารถตอบไดโ้ดยไม่มีขอ้จ ากดัดา้นเวลาและสถานท่ี หากแต่ตอ้งอาศยัการระบบ
อินเทอร์เน็ตในการเช่ือมต่อ 

3) หากมหาวิทยาลยัเห็นวา่การมีส่วนร่วมเป็นปัจจยัส าคญัและเป็นช่องทางในการรับขอ้มูลเพื่อใช้
ประโยชน์ในการบริหารจดัการ จึงควรเพิ่มสัดส่วนการมีส่วนร่วมของผูมี้ส่วนได้ส่วนเสีย 
(Stakeholder) อ่ืนๆ เช่น ศิษยเ์ก่า และศิษยปั์จจุบนัในการบริหารจดัการมหาวทิยาลยั 
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ผลการทดสอบกลุ่มตัวอย่าง คร้ังที ่1 (Pilot Study) 

 
ผลการศึกษา 
 
ตารางคะแนน (Score) ในแต่ละมิติ 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 
Context, Mission, and Goals 4.97 
Management Orientation 4.07 

Autonomy 4.90 

Accountability 4.44 

Participation 2.78 

  
ผลการวิเคราะห์คะแนน (Score) แต่ละมิติดงัตารางท่ี 1 มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ Context, Mission, 

and Goals 4.97 รองลงมา คือ Autonomy 4.90 Accountability 4.44 และ Management Orientation 4.07 
ตามล าดบั มิติ Participation มีคะแนนน้อยสุด คือ 2.78 โดยสามารถน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลเป็น
แผนภูมิใยแมงมุม (Spider chart) ดงัน้ี 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ผลการทดสอบกลุ่มตัวอย่าง คร้ังที ่2 (ผู้บริหารมหาวทิยาลยั) 

 
ผลการศึกษา 
 
ตารางทีค่ะแนน (Score) ในแต่ละมิติ 

Dimensions Score  (Maximum = 5) 
Context, Mission, and Goals 2.60 
Management Orientation 2.02 

Autonomy 4.48 

Accountability 3.69 

Participation 1.90 
 

ผลการวิเคราะห์คะแนน (Score) แต่ละมิติดงัตารางท่ี1 มิติท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ Autonomy 4.48  
รองลงมา คือ Accountability 3.69  และ Context, Mission, and Goals 2.60 ตามล าดบั Management 
Orientation 2.02 ตามล าดบั มิติ Participation มีคะแนนน้อยสุด คือ 1.90 โดยสามารถน าเสนอผลการ
วเิคราะห์ขอ้มูลเป็นแผนภูมิใยแมงมุม (Spider chart) ดงัน้ี 
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1. รองศาสตราจารย์  ดร.วีรพงษ์  พลนิกรกจิ    หัวหน้าโครงการ 
 

ทีอ่ยู่   สาขาวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศ  ส านกัวชิาเทคโนโลยสีังคม  

มหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 111 ถ. มหาวทิยาลยั   

ต. สุรนารี อ.เมือง   จ.นครราชสีมา 30000 

โทรศพัท:์ 0 4422 4273, 0 4422 4334 โทรสาร: 0 4422 4205 

อีเมล: weerap@sut.ac.th 

การศึกษา   Ph.D. (International Communication), Macquarie University, Australia 

ต าแหน่งปัจจุบัน  หวัหนา้สาขาฯ  และอาจารยป์ระจ าสาขาวชิาเทคโนโลยสีารสนเทศ   

ส านกัวชิาเทคโนโลยสีังคม มทส. 

ตัวอย่างผลงานทางวชิาการ 

กาญจนา แกว้เทพ, ก าจร หลุยยะพงศ,์ รุจิรา สุภาษา และ วีรพงษ ์พลนิกรกิจ. ส่ือเพื่อชุมชน : การประมวล
องค์ความรู้. ทุนการวจิยัและจดัพิมพโ์ดย ส านกังานกองทุนสนบัสนุนการวจิยั, 2543. 

วีรพงษ์ พลนิกรกิจ นรินทร ฉิมสุนทร หน่ึงหทยั ขอผลกลาง และสรชัย กมลล้ิมสกุล. ภาพลักษณ์ของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี (มทส.) ในสายตาประชาคม มทส.  ครูแนะแนว ผู้ปกครอง และ
นักเรียน. ทุนวจิยัโดย มหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี, 2550.  

วีรพงษ์ พลนิกรกิจ และคณะ. ประมวลองค์ความรู้ด้านการวิจัยสหกิจศึกษา. ทุนวิจยัโดย มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยสุีรนารี, 2556. 

วรีพงษ ์พลนิกรกิจ, เสกสรร  พรหมพิทกัษ ์และ นิภากร ก าจรเมนุกลู. (2549). แนวทางการพฒันาวิทยุชุมชน
เพือ่ตอบสนองความต้องการของชุมชนจังหวดันครราชสีมา และจังหวัดบุรีรัมย์. ใน กาญจนา แกว้-
เทพ. วิทยุชุมชน : คล่ืนหนุนการสร้างพลงัให้ทอ้งถ่ิน. ส านกังานกองทุนสนบัสนุนการวิจยั,  หน้า 
225-249. 

วีรพงษ์ พลนิกรกิจ. ‘แนวทางการส่งเสริมบทบาทของวิทยุกระจายเสียงตามแนวชายแดนเพื่อส่งเสริม
ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว’ ในหนงัสือเร่ือง
เต็ม (proceeding) Thailand Research Symposium 2010 โดยส านกังานคณะกรรมการวิจยัแห่งชาติ, 
สิงหาคม 2553. 
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2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  ดร.อศิรา  ประมูลศุข    ผู้ร่วมวจัิย 
 

ทีอ่ยู่   สาขาวชิาภาษาต่างประเทศ ส านกัวชิาเทคโนโลยสีังคม  

มหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี 111 ถ. มหาวทิยาลยั   

ต. สุรนารี อ.เมือง   จ.นครราชสีมา 30000 

โทรศพัท:์ 0 4422 4335  โทรสาร: 0 4422 4205 
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การศึกษา   PhD in Applied Linguistics and English Language Teaching,  
                                         University of Warwick, UK 
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ส านกัวชิาเทคโนโลยสีังคม มทส. 

ตัวอย่างผลงานทางวชิาการ 
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Co-operative Education in Thailand. Presentation at 13th World Conference on Cooperative 
Education, Rotterdam, The Netherlands, August. 

Pramoolsook, I. 2005. Field and Effects of Genre Transfer: An Investigation of   Changes in Field 
from Dissertation to Research Article in Two Disciplines. Presentation at European Systemic 
Functional Linguistics Conference and Workshop 2005. King’s College, University of London, 
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Pramoolsook, I. 2007. Genre Transfer from Dissertations to Research Articles in Two Disciplines. 
Presentation at BALEAP Professional Issues Meeting. University of Warwick, June. 

Pramoolsook, I. 2009. Learner-generated Materials for a More Learner-centred EFL Classroom. 
Presentation at International Conference “Bridging the Gap between Theory and Practice”, 
Department of English, University of Vienna, Austria. February. 
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--------. (2011). “Cooperative Education Network in Thailand” A paper presented in 17th WACE Wald 
Conference (June 14-17, 2011, Drexel University, Philadelphia, U.S.A.) 

--------. (2002). “การคน้คืนสารสนเทศจากฐานขอ้มูลออนไลน์”. ในประมวลสาระชุดวชิาการจดัเก็บและคน้
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ผลงานทางวชิาการ 

โครงการศึกษาความเป็นไปไดศู้นยก์ารศึกษามหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี  จงัหวดัอุดรธานี 
และจงัหวดับุรีรัมย ์พ.ศ. 2542 , (2543) 

โครงการศึกษาปัจจยัท่ีส่งผลต่อภาพลกัษณ์ของมหาวทิยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี, (2547) 
โครงการศึกษาความพึงพอใจของผูบ้งัคบับญัชา/นายจา้ง/ผูป้ระกอบการ/ผูใ้ชบ้ณัฑิต ท่ีมีต่อบณัฑิตหลกัสูตร

เทคโนโลยกีารบินบณัฑิต สถาบนัการบินพลเรือน รุ่นปีการศึกษา 2545-2548, (2549) 
โครงการประสิทธิภาพมหาวิทยาลยัในก ากบัรัฐบาล, (2549) 
โครงการศึกษาความพึงพอใจของผูบ้งัคบับญัชาและอาจารยท่ี์ปรึกษาต่อบณัฑิตมหาวิทยาลยัเทคโนโลยสุีรนารี   
             รุ่นปีการศึกษา 2547, (2549) 
โครงการศึกษาความพึงพอใจของผูบ้งัคบับญัชา/นายจา้ง/ผูป้ระกอบการ ท่ีมีต่อผูส้ าเร็จการศึกษาหลกัสูตร นกับิน

พาณิชยต์รี รุ่นท่ี 66-68 สถาบนัการบินพลเรือน, (2550) 
โครงการศึกษาความพึงพอใจของผูบ้งัคบับญัชา/นายจา้ง/ผูป้ระกอบการ ท่ีมีต่อผูส้ าเร็จการศึกษาหลกัสูตรการ

บ ารุงรักษาอากาศยาน รุ่นท่ี 41-43 สถาบนัการบินพลเรือน, (2550) 
โครงการศึกษาแนวโนม้ความตอ้งการศึกษาต่อในระดบั ปวช. ระบบออนไลน์ทางอินเทอร์เน็ต (กลุ่มนกัเรียนใน

ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ปีการศึกษา 2555 ในภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ
ภาคใต)้, (2555) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


